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Un remarcabil succes
al minerilor de la Anina

Colectivul combinatului minier „Banat** din Anina intim- 
pinâ marea noastră sărbătoare națională de la 23 August 
cu un remarcabil succes in producție : îndeplinirea angaja
mentului anual la extracția de cărbune brut, cantitatea înre
gistrată suplimentar planului la zi depășind peste 21 
tone huilă. In același timp, minerii din bazinul carbonifer 
al Aninei au extras și livrat unor centrale electrice, in 
plus, mai mult de 45 000 tone cărbune energetic. Sporul 
producției fizice obținut de unitățile combinatului minier 
Anina se datorează măsurilor initiate pentru mai buna fo
losire a utilajelor tehnologice, creșterea productivității 
muncii, întărirea ordinii și disciplinei, a punerii in valoare 
a noi zăcăminte de cărbuni.

îndeplinirea sarcinilor
angajamentelor asumate

în întreprinderile industriale din județul Mures se des
fășoară cu multă intensitate întrecerea socialistă in intimpi- 
narea zilei de 23 August, pentru îndeplinirea exemplară a 
sarcinilor și angajamentelor asumate pe acest an. Astfel, 
peste 60 000 de oameni ai muncii sint antrenați în cadrul 
unor inițiative muncitorești valoroase, cum sint „Contul 
nostru de economii*4, „Secunda, gramul, micronul la cote no- 
minale“, „Fiecare specialist să realizeze cel puțin o pro
blemă tehnică pe an a cărei eficiență economică să depă
șească 10 000 lei44, „Să muncim o zi pe lună cu materiale 
economisite*4 și altele. Ca urmare, in toate unitățile econo
mice mureșene și acționează pentru realizarea ritmică, inte
grală și Ia parametri calitativi superiori a producției și 
obținerea unor importante sporuri de produse. Astfel, 
constructorii de mașini, de aparatură electronică, electro
tehnică și de mecanică fină au rotunjit la 105 milioane lei 
volumul produselor realizate peste plan, 380 tone mașini si 
utilaje pentru industria de exploatare si industrializare a 
lemnului, ca și alte produse specifice. La rindul lor, chî- 
miștii mureșeni au produs peste prevederi 16 300 tone în
grășăminte chimice cu azot, fosfor și potasiu. 16 500 tone 
amoniac de sinteză, articole tehnice din cauciuc si anvelope 
reșapate in valoare de 14 milioane lei, alte numeroase pro
duse ale industriei materialelor de construcție, ușoară si 
alimentară.

Măsuri eficiente de mai bună
organizare a producției

La întreprinderea de construcții navale din Constanța se 
înregistrează o susținută preocupare pentru atragerea unui 
număr cit mai mare de specialiști, tehnicieni si muncitori 
cu înaltă calificare în activitatea de creație tehnico-știin- 
țifică. Numai in ultima perioadă de timp, in această mare 
unitate navală a industriei noastre constructoare de mașini, 
s-au înregistrat 12 invenții și 90 de inovații, cu o eficientă 
anuală de peste 100 milioane lei. Ca urmare a aplicării 
acestora în activitatea productivă, precum și a unor mâ'uri 
eficiente de mai bună organizare a producției, productivi
tatea muncii a sporit, de la începutul anului, cu 5 procente.
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giul LaflAcăra: pe care 
an not il «Lxesr. aceâei zile ce 
gratie de aram C de a=: poar
tă însemnele angajării plecare 
fi respoasab-.le in graoihoasa 
operă de făurire a 
lui și comunismului în Româ
nia. de împlinire a idealurilor 
și aspirațiilor pe care poporul 
și le-a asumat fi in a căror 
materializare a sperat odată CM 
victoria revoluție! de eliberare 
socială și națională, antifas- 
cistâ si anti imperialistă.

Per.iru noi. pentru poporul 
român, socialismul a îndemnat 
și înseamnă făurirea uniri nou 
destin, ridicarea patriei ia cote 
mereu mai înalte de civiliza
ție și progres, afirmarea noas
tră in libertate și demmiate. 
Privind retrospectiv drumul 
eroic pe care l-am parcurs in 
deceniile care au trecut de la 
acea măreața zi de libertate, 
poporul român trăiește și mun
cește cu sentimentul 
împlinite remarcabilele 
zări obținute in toate 
niile de activitate, dind 
rie despre puterea unui 
stăpin pe destinele lui, 
marile resurse pe care le avem. 
Era socialistă a patriei, eră a

a-

datoriei 
reali- 

dome- 
mârtu- 
popor 

despre

muncii libere și demne, despo
vărată de exploatare și asu
prii, are ca emblemă tute
lară spiritul comunist, revolu
ționar, a cărui expresie plena
ră o constituie participarea tu
turor fiilor țării la înfăptuirea 
politicii partidului comunist — 
forța politică conducătoare a 
societății, forța care ne galva- 
r-izează energiile. indreptin- 
du-ne spre orizonturile progre
sului permanent și general.

In suita etapelor istorice 
care definesc procesul con

dei socialiste din România, 
da inaugurată de Con

gresul al IX-lea este perioada 
cea ma; rodnică din intreaga 
istone. este perioada care poar
tă numele secretarului general 
al partidului, tovarășul Nicolaeidului,

Ritmul nostru de dezvoltare, 
direcțuie progresului, proble
mele complexe care au fost și 
trebuie să fie rezolvate, impli- 
xririle propnu-zise sint elemente 
care disting la scara istoriei 
Epoca Nicolae Ceaușescu, legi- 
tunind-o ca o epocă de reali
zări fără precedent, prin munca 
și creația întregului nostru po
por. Aspirațiile și idealurile 
poporului român sint in aceas
tă epocă in prim planul strate
giei partidului de asigurare a 
tuturor condițiilor înaintării 
noastre necontenite spre trepte 
mereu mai înalte de civilizație 
și progres. Nu există domenii 
de activitate care să nu fi cu
noscut in perioada care a tre
cut de la Congresul al IX-lea 
restructurări fundamentale, pre
faceri înnoitoare, astfel 
imaginea globală a țării 
imaginea unei țări cu un 
trepidant de dezvoltare, 
chisă permanent și generos spre 
perfecționare, avuția națională 
imbogățindu-se continuu cu noi 
și noi valori materiale și spiri
tuale datorate poporului în an
samblul său.

Noul destin al patriei Ia a că
rui temelie se află ziua de 23 
August 1944 — ziua declanșării

u-z

incit 
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ritm 
des

revoluției de eliberare socială 
și națională, antifascistă și an- 
tiimperialistă, poartă sigiliul de 
abnegație și devotament, de 
spirit revoluționar și respon
sabilitate al muncii și vieții 
fiecărui fiu al patriei noastre. 
Toți sintem angajați pe frontul 
muncii pentru țară, cu toții 
avem datoria supremă de a ne 
servi întotdeauna patria și po- 
poruL îndeplinind în mod e- 
xemplar obiectivele politicii 
Partidului Comunist Român.

Problemele noastre de mun
că sint problemele țării și de 
munca fiecăruia depinde desti
nul acestei țări. Iată de ce, e- 
logiind acel început de eră nouă 
in istoria națională, noi ne re- 
innoim legămintul solemn de 
a face totul, astfel incit aspi
rațiile si idealurile de progres, 
bunăstare, libertate și indepen
dență să aibă in tot mai mare 
măsură acoperirea realității.

Problemele de muncă și 
creație care ne solicită astăzi 
energiile — obținerea unei noi 
calități și a unei eficiențe eco
nomice superioare, însușirea și 
aplicarea cuceririlor științei și 
tehnicii contemporane, promo
varea fermă a noului în gin- 
dire. la locurile de muncă și în 
viață, spiritul gospodăresc în 
tot ceea ce sintem chemați să 
facem — sint>probleme de ma
ximă importanță și care trebuie 
rezolvate Ia cote de exigență 
cit mai înalte. Aceasta este cea 
mai bună dovadă â atașamen
tului nostru neclintit la cauza 
triumfului idealurilor socia
liste și comuniste în România, 
la marea cauză a înfăptuirii po
liticii Partidului Comunist Ro
mân, garanție supremă că tot 
ceea ce avem de înfăptuit vom 
înfăptui, spațiul nelimitat al a- 
firmării noastre ca patrioți, 
comuniști, oameni care și-au 
asumat deschis rostul revolu
ționar al vieții și sînt hotărîți" 
să acționeze zi de zi pentru a 
valida în practică acest unic, în 
felul său, certificat de identi
tate.

REPERELE ACTUALITATII AGRICOLE1986

noastră.
Convorbirea, care a avut Ioc 

cu acest prilej, s-a desfășurat 
într-o atmosferă cordială.

Bekka, ambasadorul Republicii 
Algeriene Democratice și Popu
lare la București, cu ocazia în
cheierii misiunii sale în țara

Președintele Republicii So
cialiste România, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, a primit, vi
neri, la Snagov, pe Abdennour

2 AUGUST

a viitoarelor recolte
De cîteva zile. în județul Bi

hor s-a încheiat secerișul griu
lui. Un prim bilanț al recoltei 
din acest an indică creșteri sem
nificative de producție într-o 
serie de unități agricole. Acum 
forțele sînt concentrate la eli
berarea terenului de paie și în- 
sămînțarea culturilor duble. Rit
murile de lucru trebuie impul
sionate îndeosebi la eliberarea 
terenului de paie, deoarece rea
lizările de pînă acum indică 
numai cu ceva peste 60 la sută 
din suprafețele stabilite. în ce 
privește semănatul culturilor du
ble realizările de pînă acum re
prezintă peste 80 la sută din su
prafețele planificate. în fruntea 
acțiunii se află C.U.A.S.C. Să- 
lard, Săcuieni, Ciumeghiu, Cefa 
și Ținea. Cu rezultate mai mo
deste se înscriu unitățile din 
C.U.A.S.C. Finiș, Sudrigiu și 
Ceica. în paralel, o atenție spo
rită se acordă pregătirii viitoa
relor recolte. Experiența de pînă 
acum demonstrează că arăturile 
de vară au o importanță deose
bită în balanța recoltei. Iată și 
cîteva exemple concrete în a- 
ceastă direcție. La I.A.S. Inand
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se depun eforturi susținute pen
tru efectuarea arăturilor pe cele 
2 500 ha care urmează să fie în- 
sămînțate în această toamnă cu 
culturi cerealiere. Pină acum lu
crarea este realizată pe mai bine 
de 1000 ha. Imediat după elibe
rarea suprafețelor afectate, s-a 
trecut la executarea ogoarelor 
în miriște, la adîncimi ce se di
ferențiază de la o parcelă la 
alta. Așa cum afirmă specialiștii 
unității și în acest an în su
prafețele unde s-au executat în 
mod corespunzător arăturile din 
vara trecută s-âu înregistrat în 
medie circa 5 000 kg grîu la ha. 
Iată de ce mijloacele mecanice 
sînt concentrate la finalizarea 
grabnică a acestei importante 
lucrări.

Situație identică regăsim și în 
C.U.A.S.C. Sînmartin. Coopera
torii și mecanizatori din aceas
tă zonă sînt recunoscuți prin 
hărnicia și priceperea cu care 
lucrează pămintul. Dovada con
cretă o reprezintă producțiile 
mari de cereale obținute în acest 
an. In unele unități, cum este 
cazul C.A.P. Sîntandrei s-au re
coltat peste 6 500 kg grîu la ha. 
Valorificarea experienței bune 
dobîndite în acest an constituie 
principala 
pentru toți 
canizatorii 
Practica a 
producțiilor 
mare măsură de respectarea teh
nologiilor specifice și soiurile 
cultivate. De aceea, încă de pe 
acum specialiștii s-au orientat 
asupra soiurilor de grîu care vor 
fi însămînțate în toamnă. In 
principal este vorba de grupele 
Lovr-in, Transilvania și Fundu- 
lea, care s-au comportat bine în

deviză de acțiune 
cooperatorii și me- 
unităților agricole, 
dovedit că nivelul 
depinde în cea mai

această zonă. Firește, în siste
mul tehnologic specific de pro
ducție un loc aparte îl repre
zintă alegerea premergătoarelor. 
Așa cum preciza Liviu Peștena- 
ru, inginerul șef al C.U.A.S.C., 
încă de pe acum se știe cu exac
titate după ce plante se vor in- 
sămința griul și orzul. De ase
menea, s-a fixat ordinea în care 
vor fi executate lucrările de 
pregătire a terenului. în anul 
trecut, bunăoară, cele 5100 ha 
cu grîu și 1 400 ha cu orz și or
zoaica au fost amplasate după 
cinepă, sfeclă de zahăr, cartofi, 
mazăre, 
porumb din 
Așadar, .
care se recoltează mai devreme. 
Acest lucru asigură eliberarea 
la timp a terenului și efectuarea 
semănatului în perioada optimă. 
Experiența dobîndită pînă acum 
va fi valorificată și în produc
ția anului viitor.

în momentul de față in toate 
unitățile agricole se realizează 
pregătirea producției de griu a 
anului viitor. în principal, este 
vorba de scarificări. transportul 
gunoiului de grajd in suprafețe
le destinate, pregătirea și condi
ționarea seminței. Cu viteze ac
celerate se acționează la efectu
area arăturilor de vară. Urmă
rind ca toate lucrările să se în
scrie în graficele de lucru stabi
lite, lucrătorii ogoarelor din a- 
ceastă parte a, țării sînt hotărîți 
să respecte cu strictețe normele 
tehnice și științifice stabilite, 
astfel îneît recolta anului viitor 
să fie pe măsura eforturilor și 
preocupărilor existente în a- 
ceastă direcție.

in, culturi furajere și 
hibrizii timpurii, 

după premergătoare

IOAN GAVRA

VEȘNICIA CARE
SE NAȘTE LA SAT
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Cită experiență de viață eu 

adunat in ele proverbele și cit 
adevăr s-a sedimentat in ele. 
știe oricine, nu se mai miră 
nimeni, apa, după ce o tulbur-., 
se limpezește repede, apa — 
în care trăiesc cele mai simple 
vertebrate ce au ajuns pină la 
noi din mările inițiale, s-au o- 
cupat de ele, de aceste verte
brate adică, de fauna ihtiolggi- 
că, și Gr. Antipa și A. Pope-- 
cu-Gorj, și Mihai Băcescu. și 
lista ar putea continua multă 
vreme, semn că proverbul de 
mai sus nu i-a amăgit pe spe
cialiști cu promisiunea lui mai 
mult decit optimistă, liniștitoa
re pentru 
„las’ că are 
inepuizabil, 
curgătoare... 
tii au și ei . . ,
griji și bucurii, că în fiecare zi 
trebuie să-și procure hrana și 
mai trebuie să aibă grijă să nu 
devină la rindul lor hrană pen
tru alți pești, mai mari, se mai 
zice că peștele cel mic il în
ghite pe cel mare, e adevărat, 
e posibil. Inginerul ihtiolog 
este singurul care știe că balta, 
da, are pește, dar nu așa, „las’ 
că are“, e o luptă aici cu natu
ra, cu speciile, numai el cu
noaște taina clipelor misterioase 
cind șiragul de icre ieșit din 
burta peștișoaicei. l-am văzut, 
într-o zi frumoasă de vară, in 
cîmpia dulce a Bărăganului, pe 
specialistul acesta, tinăr și el ca

cugetele noastre, 
balta pește", un sac 
balta, lacul, apa 
dar ciți știu că peș- 
o lume a lor, cu

aeecstă. lume 
care se primi 
primăvară, ac 
micuți', pești•

fiecare

•cea*

ca

ii

re dealu- 
pasiune $i 
disperate 

i dăm viața

amăgim cu pro-, 
ave pește, dar c 
colo, in bolti, 
și mai misteriG 
versul pe ct 
cu mintea 
cunde parcă

a

palpitant 
tot fni

tre il tot disecăm

și mai tare ți se
as

ceafă și il aduce acasă... dar, 
acolo, la ferma piscicolă, peștii 
au un ocrotitor care ii iubește 
cu adevărat, ii mingi ie la pro
priu, le știe necazurile și dure
rile și bolile, ii hrănește, ii a- 
jută să se înmulțească. ii nu
mără chiar, asta este chiar de-a 
mirările, să numeri peștii- și 
nu așa, două-trei duzini, ci mi
lioane^. puietul este pus intr-un 
bazin unde se primenește con
tinuu apa, apoi, după ce este 
hrănit și mai crește, e adunat 
cu grijă infinită, apa se scurge 
printr-o conductă, se numără 
peștișorii dintr-o măsuri, apoi

știe 
că, 
lui

A.

IN CÎMPIA FIERBINTE
a bArAqanului

acestor peștișori... dar e prea 
puțin să spui numai atita des
pre el, că vine dimineața și 
pleacă seara tirziu, după ce s-a 
întunecat afară și peștii sint să
tul și s-au culcat și ei, in băl
țile, în bazinele lor speciale, 
in leagănele lor acvatice, prin
tre algele mătăsoase și legănă
toare, e prea puțin și să-l fo
tografiezi și să-l afișezi la ga
zeta de perete, pentru că exis-

închide in sine înjuri, ciți bă
nuiesc ce complicat ceremonial 
de nuntă se face in adincuri, 
peștii sint sensibili, ghidrinulde 
exemplu, aflat in număr mare 
in Lacul Razelm, își face cuib, 
ca păsările, și este un tată 
exemplar, ișj apără progenitu
rile ca o cloșcă, dă din coadă 
ca să împrospăteze apa din cuib 
cu oxigen, cind vreun zburdal
nic fuge din cuib, il apucă de

se numără măsurile și se face 
totalul, inginerul Udrea Cristi
nel știe precis ciți pești are de 
un an, in care baltă, ciți 
doi ani, apoi, pe aceștia 
urmă îi mută, sortindu-i, 
tr-o baltă mai mare, de unde 
pescarii fermei piscicole ii nă- 
vodesc, și mereu trebuie să 
crească alți pești ca să le ia lo
cul celor sortiți să ajungă hra
nă pentru noi, transformați in

ele 
din 
in-

conserve și în semipreparate și 
in saramuri cu mămăligă și us
turoi, așa că... n-are balta pește 
chiar așa. cum ne-am putea 
înșela singuri, liniștindu-ne cu 
uzi proverb, trebuie să fie aco
lo, lingă peștii din baltă, un om 
ca Ud rea Cristinel. care 
din propria lui experiență 
dacă n-ar sta lingă peștii
continuu, dacă nu i-ar iubi cu 
adevărat, balta ar seca, dar nu 
de apă, ci de pești, nu poți să 
iei din acest sac fără să pui 
tnapoi, nu poți să-i ceri vieții 
nimic fără să-i dai, uneori îmi 
vine să-l întreb pe cite un se
men de-al meu cu ce drept cere
' și are pretenția să i se dea 

să tot i se dea, cind el nu 
nimic, niciodată, nimănui, și 
putea 2
și peștii se ajută intre ei, 

trebuie numai să știi cum anu
me, unii, fitofagii, curăță băl
țile de plante, mai popular, la 
noi, este teno, supranumit co
sașul, alții, crapul, de exemplu, 
gras, leneș, plăcindu-i viața tih
nită, curăță bălțile de viermi- 
șori și rădăcini, știuca, atit de 
mult hulită pentru cruzimea ei, 
păstrează echilibrul speciilor, 
pentru că victimele ei sint cei 
mai slabi și mai neajutorați din
tre indivizii ce populează apele 
și care, altfel, ar strica, prin 
lipsa lor de virtuți, calitățile 
speciilor, și tot așa, fiecare fa
milie mare de pești, cu obiceiu
rile și calitățile ei, participă la

el 
Și 
dă
Os 
că

acuma să-i amintesc

ION LILA

(Continuare in pag. a Il-a)

Un sat este ca un manual 
de istorie. 11 citești de la 
un capăt la altul sub ingă- 
duitoarea privire a Prezen
tului și constati in fiecare 
zi, citindu-1 pe frunze, pe 
urmele carelor, pe oameni, 
că iși sporește și mai mult 
taina, cum spune Poetul. 
Zilnic îi continui istoria prin 
tot ce faci cu gindul și cu 
fapta, cum zilnic îți iese 
în față timpul așezat pe lăiți 
afară petrecindu-se cu ochii, 
așa cum ne petrec pașii in 
fiecare clipă. Mircii Cei 
Mari din istoria scrisă sau 
care se scrie acum, și nu 
sintem mulțumiți pînă nu 
vine bobul înalt, verde și 
fără sfirșit să ne binecu- 
vinteze.

Aici în Maramureșul unde 
m-am născut și 
trăiesc, 
strucțiile* 
fac cu s 
coasa și 
iar mai 
acești 
douăzeci 
zidirea 
de sub 
mint, firul 
adnei fiind 
ne-nsoțește 
modern, pe 
lut inălțați 
turlelor de lemn pe care i-o 
împrumutăm și cerului. De 
aceea dacă vorbesc despre 
satele Maramureșului e ca 
și cum aș vorbi despre orice 
sat al patriei, pentru că toa
te sint aici la fel de vechi 
la fel de noi, voevozii sînt 
la fel dc mîndri și demni, 
indiferent că trag iarba în 
staule ori minereul în flo- 
tații. Ei sint mineri care 
știu să fie fruntași pe ra
mură sau in ampla competi
ție minerească „Diamant de 
Maramureș4* ca : Nicoară 
Grec Horincă, (I.M. Baia 
Borșa), Vasile Coț (I.M. 
Baia Sprie), Flore Petrăuș 
(E.M. Băiuț-Tlblcș), Pavel 
Măduță (E.M. Cavnic), Aug. 
Lazăr (E.M. Ilba-Cicîrlău), 
Vasile Roman (E.M. Nistru), 
etc., etc., iar în timpul liber 
cooperatori harnici. Cum

harnici sînt majoritatea să
tenilor ; pe profesorul Ion 
Vișovan din Rozavlea l-am 
văzut mergînd la cîmp cu 
coasa pe umăr, primarul 
V. Coman din Moisei descăr
ca mai zilele trecute un car 
cu fîn. Tînărul medic Daniel 
Bărean din Săliștea de Sus, 
director al Spitalului orășe
nesc din Borșa, sau Ion Neț, 
medic la același spital, n-au 
pregetat să se transforme 
din absolvenți de excepție 
ai facultății de medicină cu 
repartiții de invidiat pentru 
alții, în medici la Ei Acasă. 
Ca și profesorul Grigore 
Iuga, cunoscător a nu mai 
puțin de 9 limbi de circula
ție internațională. Sate, în 
care fiecare om poate fi su
biect de reportaj, așa cum 

subiect de re
portaj pot fi .și 
casele lui (90 la 
sută construite 
în anii de efer
vescență crea
toare ai țării), 

ANOTIMP 'X eZÎ ------ itoBHBaMMii omul vine și mai 
așază un șir de 

sudoare la temelia plinii. 
Sate cu femei care țes și lu
crează covoare, cum sint cele 
din Dragomirești, cu simpli
tatea și-nțelepciunea Pene- 
lopei care-și așteaptă bărba
tul să vină de la lucru, 
nu pentru a-i auzi isprăvile 
clipei ci pentru a-i pune cli
pele să tragă plugul și ele 
să țeasă pînza albă și ocro
titoare cum doar mamele 
acestui pămint știu să o 
facă. Sate care trăiesc din 
toate corzile inimii prezen
tul, cu oameni care știu să 
mînuiască la fel de bine 
sapa, perforatorul sau con
deiul. Sate cu tineri crea
tori, animatori și inițiatori 
de fapte cultural-educative, 
de-ar fi sa amintim doar pe 
cei din Cicîrlău, Petrova 
sau Desești. Sate care au 
știut întotdeauna că veșni
cia se durează numai cu 
omenie și muncă.

„con- 
se 

securea, 
i plugul

LA UN TINAR de ani, 
începe

pă- •■■■■
Ari- 

minereul care 
și ne definește 
noi, oameni de 
de albăstrimea

ION BURNAR

1
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ANUL INTERNAȚIONAL AL PĂCII IN Dl RECT - VACANȚA !
TABĂRĂ

DE MARINĂ

Poporul român, tjnăra generație di» patria 
noastră s-a manifestat statornic, de-â lungul 
anilor, ca un promotor activ al năzuințelor 
de pace, securitate, colaborare și progres, nă
zuințe comune pentru toate popoarele lumii, 
și a întreprins acțiuni concrete pentru mate
rializarea acestor nobile și vțtale aspirații al.e 
umanității. Cu deosebire după cej de-al 
IX-Iea Congres al Farfidului Cmpiimist Ro
mân, de cind in fruntea partidului șj a ța
rii se află tovarășul Nicolae Ceaușescp, Româ
nia socialistă s-a afirmai in viața internațio
nală ca o țară proiupd implicata in soluțio
narea echitabilă a tuturor problemelor cu care 
șe confruntă omenirea, ca o țară deplin anga
jată în edificarea unei Iu ini mai bune, mai 
drepte, o lume a păcii și înțelegerii. în aceșt 
context s-au înscris toate acțiunile și iniția
tivele românești de pace care, prin conținu
tul și masajul Jor pi-piund umaniste reafir
mă încrederea națiunii noastre in triumful 
ideilor și aspirațiilor întregii umanități, voin
ța fermă a poporului nostru de a-și construi 
liber viitorul, așa cuip Șirî dorește, un vii'țm 
liber și demn sub cerul sepin și luminos al 
păcii, dje a trăi in pace și bună prietenie cu 
toațe popoarele iumii pe baza principiilor de
plinei egaJități în drepturi înțre state. 8 
neamestecului in treburile interne, a respgc- 
lului și avantajului reciproc, de g-și aducf: 
întreaga contribuție la făurirea unei lumi a 
păcii, fără arme și fără războaie, a con>iruc- 
ției pașnice, fără amenințarea războiului dis
trugător, a unei lumi 
rării in care oamenii

a încrederii și coope- 
să se bueyre de dxep-

tul suprem la viața, de bunăstare- și progres 
general.

Tjnăra generație din România socialistă, ge
nerația epocii de glorie, a mărețelor si trai
nicelor împliniri — generația Epocii Nicolae 
Ceaușescu — strins unită, asemenea întregu
lui nos/ru popor, in jurul partidului, al se
cretarului său generai, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. prin acțiunile in favoarea păcii 
intreprin.se in acest An International al pâ- 
cji iși exprimă profundul atașament față de 
întreaga politică internă și externă a parti
dului și statului nostru, față de ideile de o 
inestimabilă valoare izvorî te din gindirp? se
cretarului general al partidului, președintele 
Republicii Socialiste România. tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. angajindu-se ferm ca. ur- 
mind pilda de nețărmurit patriotism a ÎQva- 
rășului Nicolae Ceaușescu. sâ militeze și sâ 
lupte neobosit pe frontul păcii, șă participe 
prin exemplare lapte de muncă revoluționai- 
patriotice Ia împlinirea mărețelor obiectțye ale 
construcției pașnice promovate de Programul 
partidului. Prin acțiunile înscrise sub egi^â 
Anului Iniernaționâi al Pârii, tinerii, oameni 
ai muncii de cele mai diferite profesii, plgvi 
si studenți. dau glas, cu emoție și hoiărije 
ferma, voinței lor supreme de a facp tofni 
pentru iniâturarea primejdiei nucleare, pen
tru oprirea cursei înarmări lor și cheltiți/Hilpf 
militare, pentru pane, pentru înfăptuirea grăb- 

iur programe ale construcției socialiste 
și comuniste elaborate de partid, pentru în
deplinirea cu succes a actualului plan cinci
nal. a tuturor obigctăvelor stabilite de cel de-al 
Kni-țca Congres al partidului.

SĂ ÎNVĂȚĂM ȘI SĂ NESA ÎNVĂȚĂM ȘI SA NE PRE
GĂTIM ÎN PACE PENTRU 
PACE. „Noi, elevii României 
socialiste, ne pregătim acum 
pentru muncă și viață, pentru 
a prelua ștafeta jgenerațiilor de 
constructori pașnici într-o țară 
a bunăstării și progresului, in- 
tr-o țară a păcii. Trăim un pre
zent măreț, avem un viitor cu 
idealuri luminoase. De aceea și 
eu, asemenea tuturor elevilor 
din liceul nostru, asemenea tu
turor elevilor din România 
sint, din adîncul inimii mele, 
alături de generoasele inițiati
ve și acțiuni pentru pace, pen
tru înțelegere și colaborare al* 
partidului și statului nostru, ale 
tovarășului Nicolae C.eaușeșcu. 
Ne-am născut intr-o ț^ră a 
păcii, învățăm și ne pregătim 
să pășim pe drumyrîle vieții 
șl dorim Să n.e trfim aceaștă 
viață m pace. Cunoaștem 
războaiele din cărți, din cele 
'.Jeanne noua de bunic ■ și pă
rinții noștri, tîeși n-am trăit a- 
sempneâ momente, asemenea 
triste episoade ‘ in istoria uma
nității. nu vrem șă ajungem 
njciddștâ să trăim în vremuri' de 
război.' De altfel, un război «n- 
șeamnâ acuin sfirșitul omenirii 
pe planeta Rămînt. Iar noi, re-

pet. vrem să...... __ trăim, vrem șă
învățăm, să rwiprina, să creăm 
și pentru ca acesie aspirații 
ale noastre sâ se împlinească 
avem nevoie de pace. Tocmai 
de aceea, vom C întotdeauna 
alături de toți tinerii lumu. de 
toate popoarele .^l..
pace, vom aproba
hil.e — nu mima» pe cel# în
scrise acum sub gc.
lui Internați
pentru pace, pentru realizarea 
fdpalurilor nobile ale umanită
ții. Alături de generația Uniră 
a patriei soacre ne pregătim 
pentru meseriile pe care ni 
le-am ales, ne .-înarmăm** cu
pent
Ie-a~- . -j.
cple mai noi cuceriri ale stiin- 
tei $> «hnicii. pe=--r-j ? i 
constructori pagniu ai unei 
noi. o lume a păcii.

vgai

a „ o lumg a 
umanismului si prieteniei*, ug-a 
declara: Mircea Gbidarcea- 
în clasa a Xl-lea la TMk? 
dustrial ..Mat£i Ba 
București.

în frumosul oraș de pe litora
lul Mării Negre — Mangalia r- 
se află in plină desfășurare una 
dintre cele mai interesante tabe
re cu profil de P.T.A.P. — tabă
ra de marină- Șkau dat intilni- 
re aici 110 tineri, elevi de liceu, 
tineri care în afara bunei loc 
pregătiri profesionale și politice 
au dovedit și dovedesc aptitur 
dini pentru acest, domeniu dț 
activitate. îndeletnicire cuteză
toare, bărbătească, marina pre
supune nu numai calități fizice 
deosebite, dar și o conduită mo
rală și o comportare exemplare. 
Este cee^ ce iși propune între 
șltele să cultive lâ tineri aceas
tă tabără, organizată de către 
Comitetul Central al Uniunii 
Tineretului Comunist — Secția 
Sport și Pregătire a Tineretului 
pentru Apărarea Patrieij îm- 
Sreună cu Ministerul Apărării 

aționale. Iar nu în ultimul 
rînd. prin programul șău, a- 
ceastă tabără iși propune să 
facă o eficientă prnoagandă și 
orientare profesională către acti
vități din acest domeniu, activi
tăți către care se îndreaptă io 
ultima vreme tot mai mulți ti
neri. în acest context, un nu
măr de ore este afectat pregă
tirii teoretice, urmărindu-se în
sușirea de către tineri a unor 
cunoștințe de bază, absolut ne
cesare viitoarelor profesiuni le
gate de marp. Se înțelege de
sigur, că toată această, instruire 
are lpc pe njaye, unde se asigu
ră asimilarea perfectă a celor 
predate. De subliniat totodată că 
activitățile respective necesită, 
ca o condiție absolut necesară 
pentru un adevărat om al mării, 
o pregătire țizieă deosebită. 
Drept pentru carp, exercițiile 
fizice, începînd cu înviorarea de 
dimineață și contimpnd cu alte
le specifice pentru dezvoltarea 
forței, mprgind apoi la cele ce 
au în vedere dezvoltarea agili
tății și curajului — spre exem
plu cățăratul pp panme, ur
carea cit mai rapidă pe catarge, 
desfășurare# și ștrîngprea vpl.e- 
lpr? coborirpa ambarcațiunilor 
de salvare cu ureprea |n pegstea 
— ocupă și ele un loc important. 
O atenție deosebită șe #cprdă 
înotului, de fapt condiția mini
mă ds l# carp se pleacă îp pro
fesia legată de mare. Sint pre
văzute pre dp perfecțipngre a 
tnpțului, capi una este să-1 
practici într-un bazin și alța la 
mare, înfruntîpd valurile, în- 
cercînd șă eviți „cjegyștarea4* 
apei sărpțe. Ga urmare, nu vor 
lipsi concursurile de înot sau în
tre ambarcațiuni, #lțe focuri 
«țarinAn^y. PW» cum, apn- 
du-ne intr-o tabără a tinereții, 
sint 1# ordinea zilei activitățile 
cultural-distractive. Fiecare sea
ră eșț.p 4 cjtg unuj detașament 
cp șp șțrădujpște șg AȘW" 
lqr un program pi^.cțxț. Nu lip
sesc, firește, muzica, d#pșyl, lp 
cape l?ăipții pu Cp iiivițat® fptele 
din tapprplp vecixig. Aici insă 
pppgrainyl ește prpgrpm „spar- 
țaq“, aș# că știngerp# șe d# mai 
rppgdp, pentru că a doua zi 
trorppeta sună deștpptare# mai 
devreme. Așt# fgcp parte însă 
din cplp alp „mesprieitf. Așa că 
micile regrete dispar rgpid în 
șomnul Qfiihnm^ iar zorii zilei 
yrrngtoarp ii Vpr guși din nou la 
posturi, gat» pentrii n.Qi mișiuni 
în perspectiva profpsipi pe carp 
și-o doreșG.

lor celor mai nobile, care vor 
deschide perspectiva unei noi 
ere, de pace și securitate pen
tru întreaga planetă",’ ne-a de
clarat Anica Boboc, strungar 
la întreprindere^ de utilaj greu 
„Progresul" din Brăila.

LUPTAM PENTRU PACE, 
PENTRU A APARĂ RODțJL 
MUNCII PAȘNICE. „Ca unul 
dintre cei ce muncesc pentru 
pîinea vi.eții, pentru viața mea 
și a șenwutor nwi. CȘ unul care 
știu cit de greu șe lucrează 
pămîntul, cită șudoare este ne
cesara pentru fiecare bob ce 
înseamnă piine, deci viață, ne 
spunea Gheorghe Milea. meca
nizator Ia Cooperativa Agricolă 
de Producție Jilavele, județul 
Ialomița, mă ridic alături de 
toți cei ce lucrează pe ogoare 
în comuna noastră, alături de 
toți cetățenii României, in a- 
părarea roadelor muncii, in â- 
părareâ vieții. Sîntem tineri, 
siptem generația păcii, a viito
rului. Iar viitorul pe care îl 
vișăm, pe care vrem sâ ni-1 
construim nu poate exista in 
afara păcii. Pentru a ne reali
za visurile noastre avem nevoie 
de pace și liniște. Iată de ce 
susținem cu toată convingerea, 
iată de ce luptăm pe frontul 
construcției pașnice, ca acest 
an — Anul Internațional al 
Păcii — să ducă la înțelegeri 
corespunzătoare care să răs
pundă intereselor și așteptărilor 
popoarelor? politicii de pace, 
dezarmare și colaborare inter
națională- Nimeni nu are 
dreptul să nu ia îp considerare 
dorința fierbinte de pace pe 
care o nutresc tinerii alături 
de toate popoarele ltupii- Spor 
rirea in cpntiiiuare a cheltuie
lilor piiljtare. a cursei înarmă
rilor nu poate fi justificată in 
nici un fel. Ea ne afectează in 
primul' rind pe noi, generația 
tir.âră, condiția sociaLeconomi- 
că și politică a tinerilor de pre
tutindeni, șansele noastre de a- 
firmaxe și de reușiți» in viață. 
Sîntem o adevărată' forță so
cială de care trebuie sâ se țină 
șeama. și șpunem un NU hor 
târit războaielor, armelor. Ti
nerii din patria noastră repre
zentam o generație formată și 
educată in șpiptul muncii, al 
păcii și construcției pașnice, de 
aceea dorim pacea, lâpțam pen
tru ea. pentru a apăra roadele 
muncii noastre, realizările con
strucției pașnice din România 
socialistă".

numeroase acțiuni, numeroase 
manifestări in care ne pronun
țăm pentru pace in acest An 
Internațional al Păcii. De altfel, 
întreaga politică internă și ex
ternă a partidului și statului 
nostru este îndreptată spre a- 
tingerea acestui deziderat ma
jor al epocii contemporane care 
este pacea. Iar, noi, tinerii din 
patria noastră, generația acestor 
21 de ani de luptă rodnică și 
pașnică pentru triumful idea
lurilor comuniste. considerăm 
pacea ca pe un drept vital. Ală
turi de noi sint toți tinerii lu
mii. Iar la acest drept atentea
ză cursa înarmărilor, aberanta 
creștere a cheltuielilor militare, 
rachetele nucleare, stocuril^ din 
ce în ce mai mari de focoase 
nucleare, de arme din cele mai 
sofisticate, din cele mai pericu
loase pentru viața planetei. Șin- 
tem țineri, acum ne închegam 
familii, sau ne creștem ■*- 
educăm copiii, muncim 
pentru ’ 
fientru
ui de

REPERE SPIRITUALE
Trecind prin dreptul ei este cu neputință șă nq o remgrei, 

și, chiar dacă ii lipsesc fastul și monumentalitatea ce fi 
le-ar fi dorit poate visătorul Ioanide, compensează în schimo 
prin sugestia unei distincte intimități, prin adecvare a pro
porțiilor și decență ornamentală. Casa „George Călihescu" 
nu este neapărat un muzeu, cit o locuință deschisă, caldă 
și primitoare, (grație, mai ales, criticului de artă Radu Io- 
nescg)-f un spațiu de suflet și de dialog iptim cu lumea mai 
puțin cpnoscută a marelui om de litere. Ește locul său de 
muncă și de primire a colaboratorilor, scena improvizată 
pentru repetițiile la faimoasele lui piese de teqțru, sala de 
lectură și de izolare creatoare a scriitorului, înconjurat fiind 
de ciprți și tabloițri, de obiecte rgre și piese de mobilier ma
sive, bogat ornamențate. Poți deci pripi pe îndelete cele 
aproximativ 3 500 dp volume din biblioteca maestriflui: edi
ții rgr?, oper? complete ce ilustrează literqtiira franceză și 
italiană cu precădere, carfi de psihologie și istorie literară 
etc. p? peretele din fața tronează celebrul portret realizat 
de Oycurencg, un vechi și nedezmințit prieten. Alătyri, uiț 
Șirag întreg de icoane vechi pe sticlă, tablouri d& Iser, Păr 
țrașcu, Palady, cîțeva portrete de Tonitza, un ?xc?lent Ed
gar Baltazar, celebrele portrete ale lui Șiefan Dimțtrescu 
făcut? lui Jbrăileanu și Călinescu, un inedit autoportret ăl 
lui Tudor Argkezi etc. Atrqg de asemenea atenția obi??ț?l? 
de arfă orientală (0 wai veche fascinație a maestrului), cer 
lebrul scrin (nu atit de negru pe cit vrea sa ne convingă 
țitlul roinaițuiui), viogrq și cele citeva partituri ce vorbesc 
cu discreția necesară despre pasiunile colaterale (și mai pu
țin cunoscut?) ale criticului: Desigyr, ar fi multe de spys 
despre această casă memorial?, despre generoasa însoțire 
spirituală a criticului de Artă fțadu fonescu. Cuvintele ihșq, 
oricit de frumoase și de exacte s-ar pretinde, nu pot suplini 
contactul direct cu acest intim univers călinescian. Deschisă 
marț) și vineri într? orele 1Q și 14. Qașa mamprială ,,Q. Ca- 
linescu'f (aflată, se înțelege, pe strada „G. Călinescu" nr. 
53 A) este, alături de celelalte muzee ale Capitalei, un ne
cesar reper spiritual.

S. PREDA

PREZENȚE ROMÂNEȘTI 

DE-A LUNGUL TIMPULUI

sau ne creștem și ne 
pașnic 

afirmarea noaștra, 
creșterea standardu- 

_ viață mgtprială și 
spirituală, pentru bunăsta
rea generală a poporului 
nostru. Iar munca noastră nu ște 
poate desfășura decît în pace, 
într-un climat al destinderii, în
țelegerii și cooperării intre na
țiunile lumii. Copiii noștri nu 
pot crește, nu se pot forma de
ci t in pace, nu vrem să ne te
mem pentru viața lor, nu vrem 
ca ei să cunoască vremurile 
războiului, vremuri pe care nici 
noi nu le cunoaștem decît din 
cărți, decît din cele ce ni șe 
povestesc. Iar pentru toate â- 
cestea este nevoie de pace. Este 
voința noastră, a tinerei gene
rații a acestor 21 de ani de îm
pliniri deosebite, a celei mai 
fertile epoci din istoria milena
ră a poporului nostru — Epoca 
Nicolae Ceaușescu. Este voința 
generației tinere a planetei. Si 
de voința noastră de pace tre
buie să șe țină seamă. în acest 
an care este Anul Internațional 
ai Păcii, oamenii de stat din lu
mea întreagă, prin răspunderile 
cu care sint investiți, prin ceea 
ce întreprind, pot schimba 
cursul vieții internaționale spre 
binele propriilor popoare, pen
tru a ne asigura nouă, tinerilor, 
siguranța zilei de mîine, certi
tudinea unui viitor pașnic, up 
viitor al păcii pe care să ni?l 
construim cu propriile noastre 
forțe, după propriile noastre vi- 
suri‘r, ne-a declarat Adriana Mi- 
tescu. ingineră la întreprinde
rea mecanică pavalâ Galați.

ĂRPhpU realizată de 
CpiSTJN'A BÂMNT

al Păcii — și o vom spune de 
fi nevoie, pină ce 

vom fi auziți, pină ce se vor 
întreprinde măsuri corespunză
toare — pacea este dreptul nos
tru suprem Ia riali. Ia muncă 
și creație pașnica, rodnica pen
ta sf BQpoareie noastre. 
P#eea nu este pentru noi o do.- 
nr.ță oarecare, ea este* un ideal, 
reprezintă chezășia eforturilor 
noaștre. cadrul in carg șe 
putem împlini visurile. No», 
tinerii de pretutindeni, așa cum 
au arăiat-o Și p arată toate 
m#rufestările și acțiunile noas
tre «intern o generație a pârii 
și trebuie să se țină seamă de 
noi. de dorințele si aspirațiile 
noastre, de drepturile noastre, 
afirmăm Si 
uițni, apuc ... T 
pen’^u împlinirea acestui jdeah 

egiTumanități pe care 
’ă pace#. Este sper 

fierbinte câ g^- 
vor fi auzite, că 
&ă ia decizi* nu 

m pariame^-tărî 
ig botărxxi ferme, 
șr —* Anul Ia- 

Făr-.r —. rare vor 
âts •step-âriUr 
ri. speranțelor «i

•-•om susține araat 
ir.ăm hotărî t șj ferm

a acestui drept, suprem ai nos-

PE VOMA DE PACEu-------—DE VOMA DE PACE A ȚI- 
EREI GENERAȚII TRERUflE 
A S£ ȚDj< SEAMA • .-Am 

întreprindem

Copii frumoși și sănătoși pentru

PACEA ESTE DREPTUL 
NOSTRU J.A Vl$T4- Am 
ținut de fiecare dală, am afir 
mat cu tărie în anul 1965 - 
Anul InmmaU» nneretn
lui — și reafim 
acest an — Ă®

vigoarea și tinerețea patriei

VREAU
Șl EU SĂ
AM UN

SÎMBAT4 *
U-88 Telex. 13.05 La >fîrșit de 

săptănUnă (pazpal color). lu- 
Cr ... poliîi-

.90 închiderea programului. 
Telejurnal • în intimpina- 
iri de a AZgușt. 18.28 Tgig- 
>pgâia (parțial coior) 19.58 

^^w»ogia umorului românesc (co
lon. Episodul ra :'..pmor... la 
purtător*. 29.38 Film artistic (co- 

..‘Oocior.il Pcexxaxu‘. O prp- 
rție ă Cașgi de Filme Unu. $2.28 
ejumal. 22.38 închiderea pre

FRATE!
O fotpgryfie Clqșțpă de 

solvire. Pinfi cind aparatul 
clic, protagoniștii iși iap 
serios Tpliil de copii mări. v 
mai îp cpltul buzelor vibȚ^ază 
o fprință dg rțs, numai în ochi 
— un licăr de neastimpărarp. 
E o sărbătoare cș se repetă an 
de an, nu numai aici, lâ Gră
dinița nr. 8 din Capitala, ci la 
orice altă grădiniță. Dar piiiă 
la toamnă, cind. începe școfifp, 
avem o' varp. lungă și, pentru 
că acum la gradiiiiță e pro
gram de vpțp — ca m orice 
vacanță — avem timp să con
versăm îndelung, ca intre vechi 
prieteni. Pe Alexandra. Anasta
sia am cunoscut-o in urma cu 
doi ani. Avea abia trei ani și 
se dovedise o gimnastă de 
primă clasp. Țin minte cum 
mi-â repițat atunci o poezie 
din care am înțeles că-i plac 
bomboanele. Acum a crescut, 
știe popzij. lungi și le recită cu 
un talpnt demn dp invidiat. 
Dar tot gimnastica a răpigș 
prima pasiune : „Am dat și 
spectacol cu echipa ție gimnas
tica, la Arenei? Romane — mi 
se deștăinuțe — a foșț foprte 
frumps, au apărut acolo cțlg- 
turi de noi cintareți și cintă- 
reț-e pe care iț știam numai de 
la televizor ! Am avut și noi 
succes, tovarășa de gimnastică 
(prof. Doina Pptcu) ne-a în
vățat cîteva exerciții așa de 
interesante ! $i muzțca îmi 
plac? ! Tovarășa profesoară 
(Cristina Andrei) știe atit?a 
cințece f $i o iubesc și pe to
varășa directoare, cel mai mult 
o iubesc, pentru cq ne invqță 
numai lucruri bune, poezii și 
cintece, ne spune povești și nu 
ne ceartă niciodată. E bine qț£i 
la grădiniță dar e bine și pcașa. 
Maț am o surioară, Georgiana, 
in clasa a Il-a. Aș mai vreg o 
suripară. Eu numai surțoare UȘ 
vrea, nu vreau să giby mama 
băieți, nu^mi plap băipțti că 
sint răi". Bogdan Oprea in 
schimb, ființică am aiuns la 
aceșt subiect, declară că șț-qr 
dori o surioară pe care s-o 
cheme Carmen pentru că lui 
tar? mult ii plac? numel? aces
ta : „Cind ajung apasă dupq-

puMiJșică. 3
1.38 Telex. 41.09 Lumea copiilor. 
Epoca dg aur muncim și in- 

cutezâtori spre comfmism 
șl • Forumul Național al

1986. Beportaje și șelepțiuni din 
spectacolul fpșfiy • Tclefilmoțeca 
de ghiozdan (poiorj: „Vizitatorii" 
— episodici 9. 12.40 Din cununa 
cîntecului românpșc. Muzica 
populari. 13.90 Ăibuin dunîihipâi 
(Păriial co|or). 1$,0 Gu fpîcolorul 
Ja catarg (colop). Reportai dg 
Ziua Marinei 'Republicii Sppialisțp 
România. 15,60 închic|erpa progra
mului. 19.00 Telejurnal • in' în-r 
tînipinarea marii sărbători ‘națio
nale. *9-20 Tara mpa azi. Epoca 
Ceaușescu. Județul Buzău în anul 
65 al partidului. Reportaj (color). 
19,40 „Cintarea României11, pe pe 
marea scenă ’ a țării pe mi,cui 
ecran (color). Rmișiupe realizată 
în colaborare cu Consiliul Culțu- 
rii si Educației Socialiste și cu 
pomitetul de cultură șj educație 
șocialițtfi al județului guzău. '20,26 
Film artistic (colțifi : „dal^yrâțpr 
rul mărturisește'1. Producție a Ca
sei de Fiîme L’nu“. Regia: Gporge 
pornea. 21,50 Telejurnal. 22,09 în
chidere# programului.

• Prima expoziție 
imurpFsală și-a d£s- 
chjș porțile i# 1856 
ia Lppdra. chiar #ie 
yiupei repiarcăm și 
o participare ro
mâneasca, Munte
nia și Moldova fi
ind prezente Ia a- 
ceastă jn^xiif^.stare 
cu produse agrico
le și meșteșugărești, 

ris din 1867 mar- 
cbeazâ prima parți- 
șilb drapel național 
și ci| pavilion pro
priu. Am expus a- 
tunci obiecte de

Iptrp pare pip- 
iyp, «cpțPtMri în 
lemp și piatră, țno- 
bilier, obiecte meș
teșugărești, unelte 
agricole. alimente 
W.c. între premiant) 
Ș-a“ eflS* NȘco|ae 
Cngpreswi, GJieor- 
ghe Tattareșcu, Te
zaurul de ia Pie
troasa etp., fiind ob
ținute ip total 85 de 
distincții.
• In 1873, cu oca-

w

amiaza parc? îmi lipseșt? ceva. 
Ani jucării, am dișcuri cu po
vești. diafiline. magnetofon, 
cășqtofpn, o mulțime de mași- 
nuțe dar parcă nu te joci așa 
de bine singur. („Frații ții șint 
jîicăriile" zic? Martin Căli- 
nescu). Am și vorbit cu mama, 
am rugat-o șq-mi dea și mie 
o surioară, nu-i nimic dacă-mi 
mai strică din jucării. Mama a 
zis șa mai am an pic de r?b- 
dare. Eu cred că mama imi pre
gătește o surpriză". Grișțina 
Genoveva lordach? este o fe
tiță frunioqsă ca o pictură de 
Gainsborough. Mă pripește cu 
ochii ?i neV?roșimil d? albaștri : 
„Noi tocmai ne-am 'muțat in 
cqsă nouă. E niqi măre, mai 
frumoasă". „lnșeamnă că tre
buie să crească și familia 
voaștră. Tu nu țhqi dori' un 
frqțior sau o surioară ?" „Ba 
da !‘f „Și n-aț pqrbiț cu mă
mica ta ?, n-ai inc?rcât ș-o con
vingi să-ți dăruiașcă un frățior 
sau o surioară ?li „Păi mămica 
p gravidă !“ Apoi pontinuă im
perturbabilă : „Am și început 
sa pun d'e-o parte jucării pen
tru cel mic. El va veni la iarnă. 
Nu, nu mi-T aduce Moș Gerilă. 
Mama' mi-l aduce!".

Azi diniineață Mădălina Crișu 
a venit la grădiniță ' cu rochița 
îmbrăcată pe dos : „Ce s-a in- 
tîmplat 'Mădălina ?“ „Eu m-am 
îmbrăcat repede, tata se grăbea 
să plece la serviciu, și trebuia șă 
se ocupe și de fratel? meu 
Bogdan, și uite așa, nici unul 
n-ani observat că râchița e pe 
dos". „Dar mama ta unde e ?" 
„La spital". „Ce face acolo ?" 
„Uq Copil". „Cred că te bucuri 
foarte mult. Ce-ai vrea șă fie, 
fetiță sau băiat „Părinții mei 
zic —<ce-d fi» și eu mă gindesc 
la fel. Magia mi-a spus să mă 
gîndes? ce hume o s’ă-i pu-nem 
ăluia mic. Mie mi-ar plaăe Re
novena". fată și up coqil car? 
agreează singurătatea, il chea
mă Martin Călinescu. Dar in 
să-l ascultăm cu ațenți? : „Țrqții 

m?
s'nit inveqțiilș. Eu VtfQU șă 
fac țnv?ntqtpr. Un frate

de-adeciratțifa nu doresc. Nu 
sâ mă biziie

Vreăiș să mâ ocup numai de ra- 
boții ’mei- Dar, daci mi gindesc 
bine, pqrci mi-aș face un robo
tei mai marc cif care șă mi joc*. 
Nu robotei, ci frefi de-adeviraie- 
lea iți doresc din tot sufletul fi 
Artur Petrovici. și - >'-*
Cuzub. si Claudia M .
aceea ii privesc cu invidie re 
Mihiiță Paraschiv care mai are 
o surioară și un frățior ți. la 
iarnă, fiindcă nu zboară berzele, 
Moș Gerili (cu un mic ajutor dxu 
partea mamei) ii va aduce un 
tovarăș de joacă așa cum fi-a 
dorit atit de mult. La fel de 
bogați sint și frații Cristian ți 
George Onica. sau surorile 
Cristina si Alexandra Firican. 
nedespărțiți la grădiniță ți 
acasă, fericiți mereu de a-fi 
impărți micile și marile bucu
rii cu un alt omuleț de-o 
șchioapă care vorbește același 
limbaj ' de suflet și de înțele
gere. Le privesc pe educatoare, 
acești oameni minunați pentru 
carp a trăi înseamnă d te dărui 
copiilor : Elena Vornicu, Euge
nia Lixandru. Viorica Păun, 
Dumitra Țurcin. Cit de bine 
înțeleg ele (mame și chiar bu
nici la ripdul lor) această do
rință a puilor de om de a nu 
fi singuri ! Dar cea mai puter
nică emoție o trăiește ioana 
Șut’u. directoarea grădiniței, 
carp în această vară va în
cheia o îndelungată carieră dț 
educatoare : „Este extraordina
ră această nevoie a copiilor de 
a impărți tot pe ește bun ți 
frupids', această generozitate 
nemărginită cu care știu șâ-și 
împărtășească bucuriile, molip- 
sindu-ne și pe noi, adulții. Mi-e 
exțfem dă grey să yiă despart 
de aceșți copți pe care, intr-un 
fel, 'i-am simțit ca fiind ai mei. 
Singurul lucru care înă conso
lează inirucitva este existența 
celor doi hepoței care imi lumi
nează deja ' casa și care, fără 
îndoială, cu timpul, iși vor 
spori numărul".

GABRIELA HUREZEAN

T

M.rcc# Florin Șandra porneș
te fără prejudecăți, fără ambi
ții și fâra iluzii intr-un xncitant 
peri piu prin lump, &trâb#tind dr 
igiza țân eurqpene- orientale, 
popoșind in exotismul haluci
nant ql tropicelor, schinajând fu
sul orar și descinzind in lumea 
celor patru silabe magice: Coca- 
Cola. Fără prejudecăți, pentru 
că. in genere, nu operează cu 
concepte și pentru ca’demersu
rile reportericești șint condițio
nate de‘ categori# senzorialului, 
(sentimentul acest# e foarte pu- 
terpic (...) trpe cu teamă prin
tre. (—I prima senzație a călă
torului (...) îmi plac I# aceste 
(...) la prim# vpderp New Yark- 
ul ț inspăimintâtor) f#r^ ambi
ții dpoarece nu trădează exis
tența unpr proiecte, lăsîpdu-se 
antrenat de configurațiile reali
tății exterioare, vizualismul fi
ind aici precumtoănitor, fără ilu
zii. intrucit e încredințat că nu 
vș putea smulge lumii frumuse
țile ei ascunsp, cercetind-o in 
tihnă. împărtășind frustrarea 
turistului care nu are la dispo
ziție dpciț o șingurâ zi pgptnj 
vizitgrea Louvrgrului. Autorul 
iși asum# ins# cu o profundă 
responsabilitate misiunea de 
reporter. notind conștiincios 
(după cum paârturișpște) infor
mațiile ghidului, impresiile ce 
răspund injoncțiunilor prezen
tului imedigt, conșultind plian? 
te. broșuri și, cu siguranță, en
ciclopedii, dicționgre de civili? 
zgții, informații pe rare le sin? 
tetizează in imagini, reprezen
tări polimprfef oscilind intre 
cuțțural și geografic, etnic și 
psihologic, istoric și lingvistic, 
intre simboliștic# vizuală și cea 
tradițională, asociate. uneori, 
reflecțiilor retrospective ori

A£. SȚROE

ziâ Expoziției inter- 
națipnaie dp la ¥ie- 
na, Bopiâma obține 
din nou un 
deosebit, între 
ppnatele care 
cucerit puWipyl 
ind produsele 
mentare,

șuCccs 
ex- 
au 
te 

ali- 
blănurile,

textilele, mătăsu- 
Fge pic.
• Anul 1889 îp-

seămnă pentru tara 
noastră participa
rea la Expoziția in
ternaționala de la 
Paris. Se înregis
trează din nou re
zultate deosebite — 
24 ‘ de medalii de 
aur, 66 de argint, <3 
două mjțri premii, 
ele brppz și «8
mențiuni speciale, 
fyitre peie ms| ăPFe_
ciate produse no
tăm cusăturile na
ționale, produsele 
aijmpptare și de cp- 
fețărie, pictura, gra- 
fica etc.
• Răsppuzind in

vitației ’ guvernului 
șrancpz, România se 
prezintă in anul 
1900 la Paris pentru 
o nouă Expoziție 
țĂjțlvprșgU, .aflpcîpd 
ăjri tot ce avea mai 
reprezentativ, dp- 
meniile artei, știin
ței, industriei și a- 
griculturii. Țara 
noastră 4 participat 
ătupcj cu 12 stan
duri Si popă. pavili
oane in știi ypclți 
românesc (arhitect 
Ion Mincu), 
ciai construite. ce 
s-ap bucurat de p 
atenție deosebită din 
partea publicului.
• Au urmat par

ticipări la expozi-

tiîle internaționale 
4e la Liege (1905), 
Milano (1906), Borna 
(19il), Gând (192$), 
Fjume (1928), Bar
celona (192*9), ”—
xelles (193*5), r___
(1937), Berlin (1938).
• în 1939 produ- 

șpjp românești trec 
pentru prima dată 
Oceanul pentru o 
aș.ejftepea m#nifes- 

șî această cu 
ocazia Expoziției in- 
terpaționaîe de la 
New Ț*orK. Cu ,a- 
ceast^ ocazje, arții- 
țpctuj Qctay ppiceș- 
eu â proiectat un 
pavilion și o casa 
rpniân.eașgă, pe jcare 

Compl 
Medrea, Oscar Hap, 
Diipitri.e Xlppfrej și 
Mac Cpjiștantirieșcu 
le-ău decorat ' cu 
compoziții privind 
istria pppoțului 
nostrp. Muzica tq- 
mâpeașgă a fpșt și 
ea prezepț^ pg țQt 
ce a^eâm măi re
prezentativ la acea 
dată, intre cei mai 
aprpciațj «ind JSPPF- 
ge Enescu. Și cy #- 
epașt# OCazțC, pro
dusele

spe-' ș-au distins prin ca
litate, originalita
te, obținjndu-se nu
meroase distincții.

S. ALEXANpfiU

Bru- 
Paris

comparative subiectivității jur
nalului intim. Dpmipanta p con
stituie descripția pe care o rea
lizează cu pașiune^ romancieru
lui de șltgqată care ar fi repjin- 
țqit tpaig* vjgța la micul‘ dejun 
ca șă se supună ispitei de a zu
grăvi, cu minuția detaliului. 
Foate acareturile unei încăperi, 
dar nu în sensul inventarului, 
pj filtrat prjn șpnșibilitațea șa 
de poet, cu elevată plasticitate 
înGercînd în același timp o res
tituire autpnticg, intrycit cu
noașterea în (iirect e dp alt or
din decit cea mediată de natu- de

9

Literatură
r# exprimării. Sîpt difuzate 
meșaje-imagini, suite dp irx- 
șt$ntanep purtind emblema va
lorii și specificului, de la zgîrip 
norii new-yorkezi la vilele în 
stil colonial ale bogătașilor, cu 
grădinile lor purificatoare lumi
nate de becuri colorate, de la 
ștîncile din Meteora care îi cre
ează impresia unui decor falsi
ficat dintr-o superproducție ci? 
nematografică (așadar parado
xurile lui Wilde au început să 
devină realitate: literatura co
piază vi#ț#|, de la bazareie pu 
ceainice vechi și lampadare la 
Acropole și Erehteipn. Perșpna- 
je sint cerșetorii din Hyderabad 
care se țin scai de rpporțgrt fa? 
chirul care deșrcîntă obedienta 
cobră, sculptorii in fildeș, co
rn ercianțți ambulanți, un trecă
tor anonim, un ciine, o pasăr 
re... Cu prilejul unor vizite, au
torul accentuează un „portret

Periplu cultural*'
roțțpt" al gazelelor. La șcpglă co
pilul șp gpidpază după mijipacp 
appip-vizuale. Ppeziș, pe copt 
propriu. O tentativă' de a di.ș- 
cijța pje teme * pșug#zg
din șt#rt. Extensia și ipflația de 
Jațph. die shaking' artificial, de 
orbitoare actualitate, îi creează 
americanului un hiat lăuntric, 
identificabil prin nevoia de 4 
supralicita obiectul de antica
riat, relief, trgdițippalpl. 
șc^up, o banală ipgșuțg, o 
ciutură centenară e iute 
dăp.ostită șub un clopot 
sticlă pe care se atașează
plgcuță lupitparp, cas^ cu pf|- 
pina devine muzpu, o bandă de 
asfalt apare peste noapte pină 
îp prpg. Șiipulajrea trecutului șp 
alățpfă acestei noșțal^ii. în 
Williamsburg există un dogar 
care confecționează bpțoQie ap- 
țențicp, întrrun ațpljer șp prpr 
duc luminări din ceară cu fitil 
dip bippb&P P&F®? Ph
teva ceasuri pe șăptănripă, 
pzurpă atotputernicia bpcului 
plpctric ori a luminii flqoreș- 
peqte. IVfpzeul „ vi van t^ p com
pletat de imaginea idilică a ca
lului traș de biyoli minați de 
un tgrap cu pățgrje și mustăți. 

Cafțep de reportaje a lui 
Mircea Florin Șandrp, un Iba
nez in racourci, confirmă dis- 
pppibilitatpa mppnțpșțab|ig 4 
reporterului. Un prilej (de țpr 
ștrpire și evadare în necpprmșyl 
bătrinei noastre planete.

DORlfii

Mircea Florin Șandru : 
„Orașe suprapuse^ rr Ed. Ah 
bâtros, 19&. '

în cîmpia fierbinte 
a Bărăganului

(Urmare din pag. I)

armonig vieții d? șub oglinda 
apei iii care ș? oglindeșțe c?rgl 
țalt ocean și el, in care înoată 
pășăriif)-

Și mai trebuie să vezi și să 
te minunezi cum se adună peș
tii la iftgșg( țn flecar? Zi, lq a- 
cpeqși pră, țn acplgși loc. știind 
fi pi gcalp vine prietenul lor. 
omul, cu mincarea, cel care se 
tygrijpșț? să nu le dișppră spe- 
pițt... s? zice că n-ar fi cLepîț re
flexul condiționat in aceaștg 
mdTțif?șțqre, pe care eu aș nu
mi-o inteligență, dar ?u cred că 
nu-i flpar ățiț, cum să explici 
prin făileț condiționat dragos
tea pg care unii pești iși ocro
tesc pyii? Q șă sp facă, desi
gur, lumină și țn această... cum 
șq-i zip? dilemă? Fie și așa ! 
dar șa ne întoarcem la prăpii 
noștri'și să nu nedreptățim nici 
carașpl, cel mai populai1 peștp 
din bălțile noastre. Chinezii, 
mari meșteri in prearea de rase 
noi? l-au colorqt in roșu, ț-au 
țnzeșțrat cu aripioare și copiii 
sint fericiți cțhd primesc un ca
ras ayriu pentru acvariul lor... 
țludă bună cu crapul, seqmqnp 
puțin cu el. numai mustățile ii 
lipsesp și are buzele mqi subțiri 
și gura mai mică. Invpți mult? 
(lp la livrea Crișținel. Șpre mi
rarea mea, chiar și contabilul 
fermei piscicole Strachina, Cos
te? Gheprghe, știe totul despre 
peștii lor. El rpi-g povestit des
pre lațul de reprpducpre, desprp 
cele douăzeci și patru de pești- 
șoqice și dqșpre cei douăspre
zece reproducători, care
țrăiesc ihtr-un bazin special, 
Șipt"nțgri că nișțe comuț?. ca 
păcii?, adică, ?i asigură puietul 
din ‘ jiecftr? an, specialistul, 
u&rea C'ristinel, iițtervine nu
mai'cu cri’feriil? lui de selpeție, 
cțupă forma, după calități, pel 
mai respectat și mai culțivat 
este frăsinetul, are capul mai

mic, e adevqrqț, fiar are trupul 
mgfe și ește gustos.

ppca mai spun că au și un 
plan anual, acolg, la ferma 
piscicola, dm spus aproape to- 
țul, nu mă așteptam la una ca 
asta, să ai plan de pești, să pro
duci un anumit număr de crapi 
și un anumit număr de carași 
și de fițofagi... cum ușa? ciri? 
se poat? ginții la una ca asta ? 
Uite că se poate, nu știam eu, 
treceam in fiecare vară in drum 
spre mqre pe lingă ferma asta 
pispțcolă, vedegpi nișt? bqlți și 
ridicam din umpriȚ^laș’ c? ar? 
balța pește..." de unde erq să 
Iții/ eu ca Txfltfi are peste, da, 
dar cu cit efort, cu cita grija, 
cu cită dragoste pentru viațq 
delicatelor ființe din adțncurile 
unduitoare, cum ?ra să bănu
iesc că acești pești sint planifi
cați șă ș? inmylțeqșpă și să 
crească asemenea vacilor din 
fermele zootehnice, și iată că 
șe poate, ba se poate de^ 
păși chiar și planul cu cinci, 
zece, cincisprezece la sută...' 
bine, dar cum? Pierderii?, lq 
puiet, sint âe nouăzeci la sută 
la un milion... dar, dacă te pri
cepi să-i îngrijești, le poți mic
șoră, pierderi doar de șaizeci la 
sută sau de cincțzeci la suță... 
de pici depășirile d? plgn...^ și 
nu pe hirtie, ci concret, stind 
toată ziua acolo, lingă mărunții 
pui fragili pe care un vql ytir 
nuscul îi poate n
piptră.

Gristinel Udrea 
cu care județul

sfărima de o

este un om 
Slobozia sp

poate mindri liniștit... l-am vă
zut eu, cu ochii mei, cu privi
rile mele, mingiind peștii, l-am 
văzut cum ii scotea dip apă cp 
pumnii, și, cind mă ' gihdesc la 
el, la omul și la specialistul 
Udrea Criștinel, pot să zic și pu 
liniștit: „Las’ că are ferma 
piscicolă Strachina pește... chiar 
fi peste plan".

intreprin.se
%25e2%2580%2598Oocior.il
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OBIECTIVI PRIORITARE ALE NOU CAUȚĂȚ[

MODERNIZAREA TEHNOLOGIILOR 
PRIN EFORTUL PROPRIU

• UNITĂȚILE ECONO
MICE DIN JUDEȚUL 
TIMIȘ au intrat în luna 
august cu o producție- 
marfă industrială supli
mentară ce însumează 
peste 700 milioane lei. La 
baza acestui spor, superi
or programului suplimen
tar și angajamentului a- 
sumat în întrecerea socia
listă în cinstea marii 
noastre sărbători naționa
le, se află aplicarea unui 
complex de măsuri vizind 
modernizarea unor tehno
logii industriale, creșterea 
productivității muncii, 
prelucrarea cu eficiență 
ridicată a unui volum mai 
mare de materii prime și 
materiale. Contribuții 
deosebite și-au adus uni
tățile producătoare de e- 
chipamente electrotehnice 
și electronice, mașini-u- 
nelte de prelucrat metale, 
laminate finite, tablă și 
benzi, materiale de cons
trucții, confecții etc.

e LA ÎNTREPRINDE
REA DE UTILAJ CHI
MIC PLOIEȘTI au fost 
aplicate de la începutul 
anului numeroase măsuri 
privind modernizarea pro
ceselor de producție, creș
terea productivității mun
cii, îmbunătățirea calită
ții produselor. Eficiența 
lor se regăsește într-un 
spor de producție-marfă 
de peste 11 milioane lei și 
un beneficiu în valoare de 
5 milioane lei.

De remarcat că instala
țiile și utilajele prevăzute 
jn programul de moder
nizare a producției sint 
realizate în atelierele pro
prii, prin autoutilare.

e 25 UNITĂȚI ECONO
MICE BUZOIENE au in
trat in cea de-a opta 
luna a anului cu o pro
ducție-marfă industrială 
suplimentară în valoare 
de peste 185 milioane lei, 
concretizată in impor
tante cantități de utilaje 
tehnologice, materiale de 
construcții, gaze naturale, 
țiței, confecții.

Intre colectivei«wcu con
tribuții deosebite .Ia obți
nerea acestor succese se 
numlără cele ale între
prinderii de producție in
dustrială și construcții căi 
ferate Buzău, schelei 
de producție petrolieră 
Berea, Filaturii de lină 
pieptănară, întreprinderii 
de garnituri de frînă și 
etanșare jși Turnătoriei de 
fontă din Rîmnicu Sărat.

O COLECTIVUL DE 
OAMENI AI MUNCII DE 
LA COMBINATUL DE 
LIANȚI ȘI AZBOCI
MENT DIN FIENI, jude
țul Dîmbovița, a obținut 
însemnate rezultate în în
trecerea socialistă în pe
rioada care a trecut din 
acest an. Ca urmare a fo
losirii la întreaga capaci
tate a utilajelor din dota
re și aplicării pe scară 
largă a inițiativelor mun
citorești s-a realizat o 
producție-marfă supli
mentară în valoare de 
aproape 24 milioane lei, 
concretizată în peste 
75 000 tone ciment, 48 km 
tuburi, 2 500 mp plăci de 
azbociment, 2 300 tone var 
și alte materiale care au 
fost puse în devans la 
dispoziția șantierelor de 
construcții. De asemenea, 
au fost onorate integral 
contractele la export, im
portante cantități de pro
duse fiind expediate peste 
prevederi beneficiarilor 
externi.

Proces continuu și firesc obli
gatoriu pentru orice unitate in
dustrială, înnoirea și moderni
zarea tehnologiilor de producție, 
a înseși produselor realizate 
constituie și pentru colectivul 
tinerei întreprinderi de Mașini- 
Unelte pentru Presare și Forja
re din Tîrgu Jiu o preocupare 
constantă, de prim ordin, căreia 
îi sînt subordonate de altfel 
toate celelalte activități ale sale. 
Lucrul apare cu atît mai remar
cabil cu cît întreprinderea n-a 
împlinit decît zece ani de cînd 
i s-a pus piatra de temelie și 
mult mai puțini —- evident — 
de cînd a început să producă 
din plin. Spunem remarcabil, 
pentru că însăși tinerețea în
treprinderii presupune din capul 
locului o dotare la cel mai înalt 
nivel al tehnicii actuale și, im
plicit, realizarea unor produse 
de competitivitate mondială. 
Sebastian Diaconescu, secretarul 
comitetului U.T.C. pe întreprin
dere, mă avertizase că majori
tatea covîrșitoare a corpului 
tehnic al întreprinderii, inclusiv 
responsabilii acestuia, o formea
ză tinerii, contaminați parcă, 
încă de la prima luare de con
tact cu realitățile de aici, de 
emulația de creație existentă în 
I.M.U.P.F.

— Cele două sesiuni de comu- 
.nicări științifice în cadrul că
rora au fost prezentate lucrări 
numai pe specificul mașinilor- 
unelte de presare și forjare — 
ne-a declarat inginerul Ion Lă- 
țean, responsabil cu probleme 
profesional-științifice în cadrul 
comitetului U.T.C. — desfășura
te pe parcursul a numai șase 
luni în întreprinderea noastră, 
dovedesc cu prisosință resursele 
de care dispunem pentru ca să 
găzduim astfel de manifestări 
în care ne putem confrunta cu 
specialiști din întreaga țară. 
Avem certitudinea că acestea 
vor deveni pentru noi o tradiție, 
potențialul tehnic pe care l-am 
angajat fiind oricînd gata să 
prezinte lucrări de cel mai înalt 
interes. Aș remarca, pentru efi
ciența deosebită pe care o are 
soluția găsită de tînărul inginer 
Vasile Coicheci, utilizată la 
foarfecile de tăiat tablă, ce 
aduce economii care constau în 
o mult mai ridicată precizie în 
stabilirea cotelor de debitare. 
Totodată, noul mecanism este 
mai simplu, mai robust și mult 
mai ușor de întreținut. O a 
doua lucrare prezentată — autor 
inginerul Gheorghe Popescu — 
și, pe care, de asemenea, o apli
căm, vizează creșterea producti
vității muncii și eficienței eco
nomice prin execuția corpurilor 

Întreprinderea „Tricotop“ — Harghita
Foto : V. RANGA

cilindri din țeavă. Altfel spus, 
pînă acum aceștia se realizau 
din semifabricate forjate sau 
turnate, fapt ce implica un con
sum deosebit de mare de mate
rial, energie și manoperă. Pro
cedeul aduce economii anuale 
de circa 3 225 000 lei. Acestor 
două lucrări li se poate adăuga, 
cu toate că eficiența economică 
poate să pară mult mai mică 
(84 000 lei/an), aceea a tinerei 
tehniciene Marcela Bîru, care a 
pus în aplicare un sistem de 
ștanțe combinate pentru inele 
din cupru, folosite la etanșarea 
instalațiilor hidraulice. Proce
deul este cu atît mai valoros cu 
cît, se știe, cuprul este unul 
dintre materialele deficitare, pe 
care sîntem obligați să-1 utilizăm 
cu maximum randament, redu- 
cînd la minimum posibil restu
rile care rezultă din ștanțarea 
lui.

— Electronizarea unor opera
ții pe care le execută unele din-

lalm.u.p.f.
TG. JIU

tre mașinile noastre de prelu
crat, ne-a declarat la rîndul său 
inginerul Valentin Tirbină, unul 
dintre cei mai apreciați inova
tori și inventatori din întreprin
dere, este una dintre preocupă
rile noastre permanente. Astfel, 
realizarea afișajului de grosime 
pentru foarfecă de debitat tablă 
(FDT 16), care permite „citirea" 
continuă a grosimei tablei în 
funcție de unghiul de tăiere al 
mașinii, de rezistența la rupere 
a materialului conduce nu 
numai la îmbunătățirea acestei 
operațiuni, ci și la evitarea ori
căror posibilități de rebutare, 
ca să nu mai vorbim de faptul 
că, realizat cu echipament 
electronic in întregime româ
nesc, procedeul este eficient și 
din punct de vedere al costului. 
In aceeași sferă de preocupări 
s-a înscris și realizarea „Siste
mului de echilibrare electronică 
a traversei mobile la presele de 
îndoit tablă", al cărui efect este 
nu numai înlocuirea vechiulu' 
și mult mai puțin precisului sis
tem mecanic, dar și aducerea 
performanțelor mașinii la nive
lul cel mai ridicat pe plan mon
dial.

— Cîteva sînt direcțiile în 
care ne îndreptăm atenția in 
momentul de față, ne-a declarat, 
la rîndul său, inginerul Cătălin 
Pîrvulescu, președintele comisiei 

inginerilor și tehnicienilor din 
întreprindere. Aș menționa, mai 
întîi, acțiunile pe care le în
treprindem pentru ca toate pro
dusele asimilate să fie cel pu
țin competitive, dacă nu su
perioare, celor similare care se 
produc în țările cu tehnica cea 
mai avansată din lume. Astfel, 
în planul nostru tehnic pentru 
1986, în domeniul preselor me
canice, am trecut la asimilarea 
unor familii de prese mecanice 
multipoziționale, făcute pînă a- 
cum doar de cîteva firme din 
lume și care sînt mult superioa
re celor monopost. O a doua di
recție ar fi aceea a implementă
rii automatelor programabile la 
presele hidraulice. într-un sis
tem mult mai simplu și mai ro
bust (n.n. — decît cele impor
tate), pentru a rezista un timp 
mult mai îndelungat condițiilor 
de exploatare. In domeniul 
preselor de îndoit tablă, avem 
în vedere echilibrarea electroni
că a traverselor mobile, despre 
care s-a vorbit mai înainte, ca 
și electronizarea comenzilor 
numerice. în sfîrșit, aceeași 
electronizare a comenzilor nu
merice o aplicăm și 'în dome
niul foarfecilor de debitat 
tablă. Desigur, programele noas
tre sînt mult mai numeroase, 
ele vizind. în egală măsură, 
creșterea productivității muncii, 
a fiabilității produselor, reduce
rea consumului de materiale 
deficitare, înlocuirea bronzului 
cu alte materiale, simplificarea 
și tipizarea instalațiilor de ener
gie la presele mecanice de toate 
tipurile, ca și a instalațiilor 
pneumatice etc. Aceleași pre
ocupări de înnoire le avem și 
în domeniul tehnologiilor, în a- 
cest an fiind prevăzute reali
zarea operațiilor de găurire 
adîncă pe mașini specializate, 
ca și execuția aparatajului hi
draulic la presiuni de incercaree 
de 315 barri.

Ce ne mat rămîne să adău
găm ? Poate doar faptul că pen
tru permanenta revitalizare a 
interesului pentru creație tehni
că, periodic, fiecare cadru de 
specialitate, fiecare muncitor cu 
înaltă calificare completează 
formulare tip anchetă, astfel in
cit nici o idee bună să nu se 
piardă. Acestea sînt, desigur, 
succint, cîteva preocupări ale 
colectivului de la I.M.U.P.F. 
Tîrgu Jiu. preocuoări care au 
făcut ca si în acest an, lună de 
lună, și pe ansamblul semestru
lui întîi planul să fie îndeplinit 
și chiar depășit la toți indica
torii.

LAURENȚIU OLAN

REPERELE ACTUALITĂȚII AGRICOLE

MASURI PENTRU SPORIREA EFICIENȚEI 
PRODUCȚIEI ÎN ZOOTEHNIE

In cadrul unităților agricole 
un loc aparte ii este rezervat 
sectorului zootehnic. Două con
siderente avem în vedere cînd 
spunem acest lucru : beneficiile 
aduse unității și importanța ac
tivității în domeniul creșterii 
animalelor legată de cum știu și 
ce rol au specialiștii în ridica
rea productivității acestui sec
tor. Tînărul inginer Ilie Cîrstea, 
șeful sectorului zootehnic de la 
Cooperativa Agricolă de Produc
ție Dragoș Vodă din județul 
Călărași, a preluat sarcinile de 
producție de aici acum patru 
ani ca proaspăt absolvent al 
cursurilor universitare. Entu
ziasmul și energia de muncă 
cu care se prezenta la post ate
nuau emoțiile unui început și, 
totodată aveau să-și găsească 
mediul propice punerii in 
practică a temeiniciei pregătirii 
profesionale. Și iată după o 
scurtă perioadă, chiar dacă nu 
avem intenția să constituim un 
bilanț, putem să facem o scurtă 
prezentare asupra activității 
sale ajutați de tînărul inginer 
pe de o parte, și de rezultatele 
obținute, ce reprezintă un argu
ment de necontestat, pe de altă 
parte. La Cooperativa Agricolă 
de Producție Dragoș Vodă secto
rul zootehnic este alcătuit din 
două ferme mixte : ferma ..Cen
tru" cu un efectiv de animale 
compus din bovine, ovine și 
porcine și ferma „Socoalele" re
zervată exclusiv creșterii bovi
nelor. „Pentru cele peste 1600 
bovine (din care 582 sînt vaci 
cu lapte) și 1 500 ovine (din 
care 1 100 reprezintă efectivul 
matcă), avem 15 grajduri în 
care animalele sînt crescute în 
stabulație, și trei saivane, ne 
spune inginerul Ilie Cîrstea. 
Construcțiile nu sînt noi, dar în 
ultimii <3oi ani am făcpt o serie 
de modernizări în urma cărora 
am creat condiții de îngrijire a 
animalelor conform unei zoo- 
tehnii moderne. Am considerat 
că vechile construcții sînt: co
respunzătoare, fiind din cărămi
dă și de asemenea cu pardosea
lă din cărămidă. în ce au con
stat noile investiții pe care 
le-am realizat cu mijloace pro
prii, fără cheltuieli suplimenta
re ? Acestea se concretizează 
prin construirea a nouă pa
docuri pavate și cu umbrare 
unde animalele sînt scoase la 
aer în timpul iernii (la care se 
adaugă încă șase padocuri în 

curs de pavare), pavarea aleilor 
de furajare, împrejmuirea fura- 
jeriei în incinta căreia sint de
pozitate în șiră paiele, finul, 
grosierele, suculentele în celulă 
de siloz și tot îri siloz — sfqcla 
furajeră. Mai amintesc punerea 
în funcție a morii de furaje 
DI 55, la care am adaptat o to
cătoare de sfeclă, instalația de 
saramurare și realizarea insta
lației de alimentare cu apă cu 
nivel constant in 14 adăposturi".

Aceste măsuri de moderniza
re despre care ne-a vorbit tînă
rul inginer își au rostul lor. 
Dar nu trebuie neglijată mun
ca oamenilor. Cei 60 de îngriji
tori și mulgători au fost iristru- 
iți în cadrul a 14 cursuri ale în- 
vățămîntului agrozootehnic de 
masă organizat în perioada de 
iarnă, fiind temeinic pregătiți

LA C.A.P.
DRAGOȘ VODĂ,

JUDEȚUL
CĂLĂRAȘI

pentru cunoașterea tehnologiei 
de creștere a bovinelor și ovi
nelor, noțiunilor de tehnică sa- 
nitar-veterinară, a tehnologiilor 
de producere și pregătire a fu
rajelor de volum, într-’Un cu- 
vînt cu noțiunile necesare unui 
personal calificat. Dovada bunei 
lor pregătiri o constituie pro
ducția de lapte de 6 1 pe zi ob
ținută la o vacă furajată, de
pășirea planului de natalitate pe 
ultimele 6 luni cu 51 viței și 56 
miei. Merită să-i amintim pe 
cîțiva dintre ei care pot fi con
siderați fruntași în muncă. Ast
fel, Matilda Stancu are în îngri
jire un lot de 20 de vaci cu 
lapte de la care a obținut și ob
ține constant peste 200 1 de 
lapte mai mult față de plan 
de la fiecare animal în 
parte pe parcursul unui an. 
Cu precizarea că 8 dintre 
„bălane", cum le numește, 
dau 15 1 de lapte pe zi. Elena 
Enică de la cele 20 de vaci cît 
are în lot are un procent de na
talitate de sută la sută, deci și 
producția de lapte este mare. 
Ioana Ciuraru și Tudora Popes
cu au cîte 40 de viței în grijă, 
cu un spor de greutate de peste 
500 grame pe zi la fiecare ani
mal. Ca urmare, datorită mun
cii și priceperii lor, unitatea are 

FORTE TINERE 
LA SECERIȘ

Lucrarea agricolă cea mai urgentă în județul Sibiu este 
încheierea recoltării griului fără pierderi. Pînă în prezent, 
secerișul a fost executat pe mai bine de 16 000 hectare, ceea 
ce reprezintă 65 la sută din suprafața ocupată cu grîu, în 
vederea sporirii vitezelor zilnice de lucru, se acționează zi- 
lumină în formații de mecanizatori și cooperatori, iar în 
ajutorul unităților agricole rămase în urmă au venit mecani
zatorii din cele care au terminat lucrarea. De asemenea, se 
acționează cu forțe sporite la eliberarea suprafețelor de 
paie, pregătirea terenului și însămînțarea culturilor duble. 
Este necesar să se impulsioneze ritmul de muncă la semă
natul plantelor de nutreț în cultură dublă, lucrare executată 
pînă acum doar pe 40 la sută din suprafața stabilită.

Campania de industrializare a legumelor și fructelor a 
atins, în această perioadă, la cunoscuta întreprindere de spe
cialitate „Dunărea" din Tulcea ritmuri dintre' cele mai înalte, 
impuse de necesitatea preluării și prelucrării operative a 
recoltelor bogate de legume și fructe ale acestei veri. Zilnic, 
aici se industrializează, între altele, 50 tone de fasole verde, 
20 tone de piersici, iar mai recent a început și conservarea 
roșiilor îri bulion, din producția acestui an.

O atenție deosebită se acordă realizării, în condițiile unei 
înalte calități, a producției destinate exportului. Astfel, nu
mai în cursul lunii iulie, de la Tulcea au fost livrate pe 
adresă partenerilor externi o cantitate de 600 tone conserve 
din legume și fructe, sucuri naturale, gemuri etc.

posibilitatea de a realiza planul 
livrărilor la fondul de stat (re- 
prezentind 82 la sută din pro
ducția globală zilnică), pină în 
prezent livrindu-se 50 la sută 
din planul anual. Aici, un mic 
neajuns, după cum ne relata 
inginerul Ilie Cirstea. Planul 
anual de livrare al unității este 
de 280 capete a 100 kg fiecare. 
Ele trebuiau să fie preluate de 
A.E.I. Lupșanu. Cu toate că a 
fost personal acolo, inginerul 
Ilie Cirstea ne spune că nu au 
fost primiți vițeii, invocindu-se 
supraaglomerarea unității. Tău- 
rașii au acum majoritatea lor 
cite 200 kg. Ar fi necesară crea
rea unei posibilități de livrare 
la altă unitate cu specific pen
tru că nu ar fi afectat cu nimic 
contractul cu cei de la Lupșanu, 
întrucît, la ora actuală, efecti
vul de bovine este depășit cu 
150 capete, unitatea urmind să 
încheie anul cu 1 400 bovine. 
Deocamdată, ei sînt nevoiți sâ 
stagneze livrarea și să recurgă 
la „note", „cereri", cum și în ce 
fel ar putea rezolva această si
tuație. Care, dacă ar fi în peri
oada de iarnă, le-ar crea difi
cultăți de adăDostire, acum ani
malele fiind duse în cele 8 ta
bere de cîmp.

De altfel, întregul efectiv de 
ovine la care se. adaugă 800 
bovine sînt în taberele de vară, 
în maternitate fiind doar nou- 
nășcuții sau vacile gestante cu 
termen apropiat. Animalelor de 
aici și celor din cîmp asistenta 
veterinară le este asigurată de 
tinerii tehnicieni Constantin 
Tașescu, Pavel Crețu și Traian 
Năstase, coordonați de medicul 
Marin Niculae, a căror preocu
pare permanentă este reducerea 
procentului de mortalitate pînă 
la eliminarea lui totală. Dar 
oamenii de aici se dovedesc a fi 
gospodari și prin grija acordată 
asigurării necesarului de hrană 
pe timpul iernii. Pînă Ia ora ac
tuală au depozitat 700 tone de 
fîn din prima și a doua coasă, 
1 000 tone grosiere, peste 8 500 
tone masă verde. Lor Ii se 
adaugă și cultura celor 30 ha cu 
sfeclă furajeră, celor 48 ha cu 
porumb pentru siloz cultivat 
<Jupă borceag și a încă 100 ha 
porumb pentru siloz, precum și 
finul rezultat din coasa a treia 
a lucernei. Tot în necesarul de 
hrană intră și cele circa 9 000 
tone masă verde, precum și can
tități. însemnate de dovleci fu
rajeri, cultivați pe 5 ha în in
cinta fermei zootehnice.

FLORENȚA MARDALE

Recoltarea 

și livrarea 

legumelor
Pentru oamenii muncii de la 

ferma nr. 3 Sinești, a I.P.L. 
Urziceni, județul Ialomița, 
prioritățile actuale sint întreți
nerea culturilor, irigatul și re
coltatul. Tînăra șefă de fermă, 
inginera Alexandra Iurchievici, 
ne-a creionat în cîteva cuvinte 
principalele direcții de acțiune, 
care, ridicate la rang de prio
rități, asigură bunul mers al 
activității în fermă, onorarea 
exemplară a contractelor cu 
I.L.F. Militari, principalul be
neficiar, deoarece ferma este 
nominalizată să contribuie' la 
aprovizionarea cu legume 
proaspete a Capitalei. „Chiar în 
aceste zile am terminat prași- 
la întii mecanică și manuală la 
varza de toamnă, pe care am 
cultivat-o în timp record, me
canizat, pe o suprafață de 25 
hectare. Asigurăm în același 
timp~ tratamentele fitosanitare la 
varză, tomate, vinete și ardei, 
precum și udarea intensă a tu
turor culturilor, . acționînd în 
schimburi prelungite, de la 6 
dimineața la 9 seara. Ne aflăm 
în plină campanie de recoltare 
a tomatelor, a cepei, arpagicu
lui și a pepenilor. în acest an 
am cultivat o suprafață de 29 
ha, din cele,o sută ale fermei, 
cu pepeni verzi. Datorită bunei 
pregătiri a patului germinativ, 
a semănatului și fertilizatului 
la timp, in perioadele optime, 
a bunei întrețineri a culturii, 
am obținut o recoltă bună și, 
lucrul cel mai important, am 
livrat pe piața Bucureștiului 
încă de la 19 iulie primele can
tități de pepeni, adevărate tru
fandale la acea dată. într-o 
singură săptămînă am livrat 
deja peste 23 tone pepeni 
verzi".

Buna organizare a activității, 
atît la . întreținerea culturilor, 
cît și la recoltat, a permis fer
mei să asigure numai în săp- 
tămina care a trecut desface
rea pe piețele Capitalei a 16 
tone tomate, 3 tone ardei, 5 
tone vinete și 5 tone cea
pă uscată, respectîndu-se 
și chiar devansindu-se can
titățile prevăzute in contrac
te, avea să ne spună econo
mistul fermei, Marian Marcu.

O parte importantă a forței 
de muncă a fermei este consti
tuită din tinerii localnici ai co
munei apropiate, Sinești, care 
pe perioada vacanței înțeleg sâ 
continue tradițiile părinților 
lor, de lucrători ai pămintului, 
muncind la grădina de legume 
și obținînd ciștiguri frumoase, 
pe măsura hărniciei și dăruirii 
în muncă.

C. DUMITRESCU

ORGANIZAȚIILE U.T.C. IN MUNCA LOR DE ZI CU ZI
In cuvîntarea la Plenara din 

iunie a C.C. al P.C.R., tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, secretar ge
neral al partidului, evidenția 
necesitatea creșterii spiritului 
revoluționar, a conștiinței comu
niste, a abnegației și spiritului 
de luptă revoluționară, ca la
turi deosebit de importante în 
activitatea de formare a omului 
nou, constructor conștient al 
socialismului și comunismului,

Firește, ca organizație pro
fund revoluționară a tineretului 
din România, ca organizație 
condusă și îndrumată de partid, 
sarcini cu totul aparte revin, în 
acest domeniu. Uniunii Tinere
tului Comunist. Aspect specifi
cat limpede și în Statutul orga
nizației noastre : „Uniunea Tine
retului Comunist este principala 
rezervă a Partidului Comunist 
Român, ajutorul său în educa
rea comunistă a tineretului". 
Și tot în Statut se menționează : 
„Uniunea Tineretului Comunist 
desfășoară o multilaterală acti
vitate politică, educativă și or
ganizatorică în vederea unirii 
eforturilor tineretului pentru 
participarea sa activă la întrea
ga viață economică, politică și 
socială a țării. U.T.C. organi
zează si unește eforturile tinerei 
generații în lupta și munca în
tregului popor consacrate în
făptuirii Programului Partidului 
Comunist Român pentru reali
zarea scopului fundamental al 
activității partidului de edifica
re a societății socialiste multila
teral dezvoltate și trecerea la 
construirea. în România, a so
cietății fără clase — societatea 
comunistă". Deci un cadru clar, 
un spațiu de activitate .politică, 
de formare și educare a tinerei 
generații întru totul remarcabil. 
Principii și atribuții purtînd un 

puternic, semnificativ suflu pa
triotic și revoluționar, expri- 
mînd dorința fermă a tinerei ge
nerații a României socialiste de 
a se angaja Dlenar, de a se a- 
firma în mod strălucit în întrea
ga activitate inițiată, organizată 
și condusă de partid. Sță în per
manență în atenția organelor și 
organizațiilor U.T.C. găsirea ce
lor mai potrivite căi, metode și 
mijloace de mobilizare a tuturor 
tinerilor pentru o profundă edu
cație patriotică, revoluționară. 
Educația patriotică și educația 
revoluționară fiind în concepția 
și practica noastră, două părți, 
inseparabile în întreaga gamă 
de preocupări și deziderate. Le
gat de necesitatea intensificării 
activității de educație patriotică 
și revoluționară, Uniunea Tine
retului Comunist a găsit căi și 
mijloace specifice, adoptînd la 
Forumul tineretului desfășurat 
anul trecut un cuprinzător 
„Program al activității Uniunii 
Tineretului Comunist privind 
educarea comunistă, revoluțio
nară a tinerei generații din pa-; 
tria noastră, participarea tot mai 
activă a întregului tineret la dez
voltarea economico-socială a 
țării, la înfăptuirea mărețelor 
obiective ale Programului si ho- 
tărîrilor Congresului al XIII-lea 
ale Partidului Comunist Român 
de făurire a societății socialiste 
multilateral dezvoltate și înain
tare a României spre comu
nism". în spiritul hotărîrilor 
de partid, urmind îndemnurile 
și indicațiile tovarășului Nicolae 
Ceaușescu. dînd viață programe
lor proprii ale organizației 
noastre revoluționare, organele 
și organizațiile U.T.C. dovedesc 
o preocupare mereu sporită pen
tru educarea multilaterală, pa
triotică, revoluționară, comu

nistă a tuturor tinerilor. Aspect 
ce poate fi cu ușurință oricînd 
ilustrat ev argumentele faptei, 
ale împlinirilor, ale izbînzilor 
uteciste. Fapi ce a fosi pregnant 
evidențiat și de întreaga desfă
șurare, elocventă prin exemplele 
aduse în dezbatere, a plenarei 
Comitetului municipal Arad al 
U.T.C. Se știe, Aradul a fost 
și' este, acum mai mult ca ori
cînd, unul dintre puternicele 
centre industriale, muncitorești.

O PERMANENȚĂ, UN DEZIDERAT MAJOR

Educarea patriotică, 
revoluționară a tineretului

Analiza făcută de tinerii parti
cipant la plenara Comitetului 
municipal relevă puternicele li
nii de forță, puternicele coordo
nate pe care acționează întreg 
activul U.T.C. din municipiu, 
toate organizațiile U.T.C. Să ve
dem deci ce a cuprins analiza 
efectuată. Din materialul pre
zentat desprindem următoarele 
— „Se poate aprecia că sub 
conducerea organelor și organi
zațiilor de partid, organizațiile 
U.T.C. au pus în centrul preo
cupărilor desfășurarea unei in
tense activități politico-ideolo- 

gice pentru mobilizarea tuturor 
tinerilor la obținerea unor re
zultate superioare în activitatea 
productivă, crearea unei gîndiri 
economice care să se reflecte 
în eforturile depuse alături de 
ceilalți oameni ai muncii pentru 
reducerea cheltuielilor materiale, 
economisirea de energie, recu
perarea și refolosirea materiale
lor". Se menționează că o ex
presie puternică a muncii poli
tico-ideologi ce a organelor și or

ganizațiilor U.T.C. este partici
parea cu toate forțele, cu întreg 
entuziasmul, a tuturor tinerilor 
la activitatea de producție, la 
mișcarea de economisire de e- 
nergie și materiale, la acțiunile 
de refolosire și recuperare, la 
creația tehnico-științifică. La 
concursurile profesionale și pe 
meserii au fost antrenați peste 
25 mii tineri. Dintre acțiunile 
integrate activității de zi cu zi 
a organizațiilor U.T.C. remarcăm 
realizarea de către tinerii ară
deni a peste 40 teme de cerceta
re cu o eficiență economică de 

circa 122 milioane lei. Pe locuri 
de frunte în această activitate 
de mare importanță pentru eco
nomia națională se situează ti
nerii din colectivele de la în
treprinderea de vagoane, de Ia 
întreprinderea de mașini-uneite. 
de la „Tricoul roșu", Fabrica 
de confecții, IMAIA. Despre 
munca patriotică se spune : 
„Ca parte componentă a ansam
blului de acțiuni specifice tine
retului, munca patriotică a con
stituit una dintre preocupările 
principale ale organelor și orga
nizațiilor U.T.C. Dezvoltînd ex
periența pozitivă dobîndită în 

acest sens, ș-a acționat constant 
pentru organizarea și conduce
rea cu rezultate superioare a a- 
cestei activități, reușindu-se să 
se realizeze 75 la sută din tota
lul planului de muncă patriotică 
in cinstea aniversării a 65 de 
ani de la crearea P.C.R., iar 
marea sărbătoare a poporului 
nostru, ziua de 23 August, o 
vom cinsti realizînd integral și 
depășind substanțial planul 
anual de lucrări de muncă pa
triotică". Un accent deosebit in 
organizațiile U.T.C. din munici
piul Arad, ca de altfel pretutin

deni în țară, este pus pe carac
terul concret și eficient al ac
țiunilor educative, cît și al ace
lora organizate pentru cunoaș
terea, însușirea și aplicarea în 
practică a documentelor de 
partid și de stat. Acțiuni meto
dice. dezbateri, schimburi de 
experiență, simpozioane au fost 
organizate la nivel de municipiu 
cît și în organizațiile de Ia 
I.V.A., I.M.U.A. „Tricoul roșu", 
U.T.A.

Acordînd o atenție deosebită 
cultivării dragostei de patrie, 
partid și popor, organele și or
ganizațiile U.T.C. și-au orientat 

activitatea politico-ideologică și 
în direcția cunoașterii trecutului 
eroic de luptă al poporului, cul
tivării în rîndul tinerilor a mîn- 
driei pentru cuceririle revolu
ționare din anii socialismului, a 
sărbătoririi unor evenimente 
din viața țăni, partidului și 
poporului prin forme accesibile 
și cuprinzătoare, de la întîlniri 
cu veterani de război și excursii 
tematice pină la concursuri po
litice sub diferite generice. Tot
odată, în domeniul muncii orga
nizatorice pot fi evidențiate e- 
moționantele înmînări festive de 

carnete U.T.C. Ia Muzeul jude
țean Arad, la Monumentul eroi
lor din Piața Avram Iancu. O 
preocupare permanentă a orga
nelor și organizațiilor U.T.C. o 
constituie și educația moral- 
cetățenească a tinerilor, cu ac
cent pus pe cunoașterea, pre
zentarea și dezbaterea legilor și 
decretelor, prezentarea unor as
pecte din comportamentul tine
rilor, drepturile și îndatoririle 
tinerilor in viața socială și eco
nomică. Acțiuni permanente de 
educare și îndrumare au desfă
șurat și desfășoară organizațiile 
U.T.C. arădene și în căminele 
de tineret ; de asemenea în do
meniul pregătirii tineretului 
pentru viața de familie, pentru 
formarea unor atitudini sănă
toase față de relațiile de prie
tenie și căsătorie, față de creș
terea și educarea copiilor. Edu
cația materialist-științifică, 
umanist-revoluționară, acțiunile 
de combatere a fenomenelor 
mistico-religioase au constituit 
și constituie alte capitole impor
tante ale muncii de educație, de 
formare patriotică, revoluționa
ră a tinerilor. Un aspect al 
muncii educative, al preocupă
rilor pentru formarea la tineri a 
simțului artistic, al formării la 
tineri a dragostei față de valo
rile spirituale ale poporului 
nostru este mobilizarea lor de 
către organele și organizațiile 
U.T.C. la Festivalul național 
„Cîntârea României". Este men
ționat și faptul că în municipiul 
Arad învață peste 14 mii de ute- 
ciști, uteciști care își desfășoară 
activitatea și sînt îndrumați în 
spiritul dragostei pentru învăță
tură, al formării unei atitudini 
înaintate față de muncă și 
viață.

Am ilustrat aici doar cîteva 
aspecte din amplul material 
prezentat în plenara Comitetului 
municipal Arad al U.T.C. Exem
plele prezentate evidențiază, 

credem, cît se poate de bine în
treaga bogăție de metode și for
me. nivelul deosebit al preocu
părilor organelor și orgahizații- 
lor U.T.C. pentru ca educația pa
triotică, revoluționară a tinerilor 
să se desfășoare la nivelul ce
rințelor și exigențelor puse în 
fața organizației noastre de că
tre partid, de secretarul său 
general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. Angajamentele luate 
și dezbaterile susținute de 
Lenuța Vesa, secretarul Co
mitetului U.T.C. de la în
treprinderea „Libertatea" („șl 
adunarea generală este o formă 
importantă de educație și desi
gur întrecerea utecistă"). Emi- 
Iian Groșan, secretarul Comite
tului U.T.C. de la I.M.U. („am 
organizat în acest an 10 con
cursuri pentru cunoașterea is
toriei, a locurilor istorice și a 
noilor ctitorii din țară"), Adria
na Horga, secretarul Comitetu
lui U.T.C. de la întreprinderea 
„Tricoul roșu" (.,stabilirea de 
sarcini concrete, cu valențe edu
cative. pentru fiecare tinăr"), 
Eugenia Laica, secretarul Comi
tetului U.T.C. de la întreprinde
rea ,,Artex" („cît mai mulți 
tineri să fie cuprinși în dialo
guri pe teme educative, în dia
loguri și dezbateri ")4 de al ți ti
neri, membri ai comitetelor 
U.T.C. din municipiu, au arătat 
că există o multitudine de posi
bilități de sporire a eficientei 
activității educative, a activității 
de educare patriotică, revolu
ționară, prin muncă și pentru 
muncă a tinerilor, că organele 
și organizațiile U.T.C. sînt bo- 
tărîte ca în spiritul documente
lor de partid, urmind îndemnu
rile și indicațiile tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, traducînd în 
viață hotărîrile și programele 
proprii, să răsoundă cu înaltă 
competență revoluționară acestui 
deziderat major;

EUGEN MIHAESCU
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Concepția despre viață. 0 gindire care a devenit lume...
intre psihologie și filosofie

Pentru construcția morală a 
e-mului. caracterul ne apare ca 
Un termen de referință necesar 
și fundamental, fără a fi și de
cisiv. Paradoxul, în aparență, 
survine din faptul că, in ciuda 
unei puteri rezonatorii remar
cabile, caracterul nu joacă rol 
de factor reductiv în lumea 
^morală. Morala unui om nu <este 
reductibilă la caracterul aces
tuia, în sensul că poțj fi moral 
chiar și în absența 
lui. Afirmația poate chiar tre
zește nedumeriri, 
mentalitatea obișnuită, automa- 
tismele noastre de raționare, 
dar analiza obiectivă a fenome
nului o îndreptățește. Experi
ența morală dezvăluie caracte
rul ca un indicator de prim- 
plan, deși lărgimea și adânci
mea ei, in spațiu și substanță, 
depășesc amploarea și conținu
tul caracterului. Putem să re
cunoaștem intenții și acte mo
rale lipsite de veșminte carac- 
teriale, ceea 
mai puțin 
-devărat că 
lui nu este . ,
ori -prezența caracterului, 
ferențele sînt spectaculoase. Se 
•spune pe drept că valoarea o- 
mului depinde și de valoarea 
morală a caracterului său. Dar, 
încă o dată, poți fi moral și să 
pretinzi a fi recunoscut in a- 
■ceastă calitate și fără caracter.

în ecuația vieții, caracterul, 
4n înțelesul său psihologic, este 
efectul sintetizator al datelor 
biopsihosociale ale persoanei, 
■exprimate in planul raporturi
lor sociale. Caracterul psiholo
gic este inalienabil omului con
cret; -nimeni nu este străin de 
.proprietatea caracterială. în
deobște, și într-o formulă de 
.maximă generalitate, se admite 
a fi caracterul unui om tota
litatea însușirilor psihice defi
nitorii pe care el le evidențiază 
de regulă în -comportamentul 
său. Ceea ce este caracteristic 
din punct de vederi psihologic 
și aparent consistent și stabil 
1n felul de viață al individului 
jie îndkoă natura caracterului 
«ău.

în ordinea de idei a psiholo
giei, .caracterul nu este o elabo- 
asare conștientă și integrală a 
Individului, deși o însemnată 
parte a conținutului său cade 
.sub incidența unui .asemenea 
efort. în măsura tîn care închi
dem în sfera caracterului și e- 
lemente genetice, el este un 
fapt obiectiv, de care dnsul nu 
poate fi făcut responsabil. în 
zest, însă-, omul are caracterul 
pe care și-l plămădește. Dar, 
și <aioi, cu rezerva că viața, îm
prejurările în care te pune își 
Imprimă un stigmat adeseori 
decisiv asupra caracterului, în- 
»ert gradul și forma responsabi
lității umane incită la acordarea 
de circumstanțe atenuante. Ba, 
mai mult, -elementele genetice' 
intră intr-o reacție chimică ex
trem de -curioasă cu elementele 
jiegenetice, influențind puternic 
rolul $ ponderea acestora in 
forma și substanța globală ale 
caracterului.

Fr. 'W. Fdrster spunea că „E- 
sența caracterului stă în armo
nia omtflui cu sine ‘însuși, în 
pecetea stilului, care pătrunde

caracteru-

violentînd

ce nu le face 
morale. Este a- 

valoarea omu- 
aceeași, în lipsa 

* ‘ Pi

gin toate manifestările vieții". De 
acord cu „pecetea stilului", în 
schimb nu aș subscrie -deloc la 
„armonia omului cu sine în
suși". Admiterea caracterului ca 
un ansamblu omogen, necontra- 
dictoriu, un lac cu ape liniști
te, consider a ne îndrepta pașii 
spre un drum greșit. Ce poate 
fi armonios intr-un fenomen 
dinamic, articulat de elemente 
care se contrazic intre ele, cu 
ritmuri distincte, intrări și ie
șiri continui sub influența de
terminantă a lumii exterioare ? 
împrejurările ne verifică și tră
dează caracterul, iar acestea se 
schimbă, sînt confliotuale, incit 
armonia interioară rămîne pură 
iluzie și dorință neîmplinită.

Caracterul este un sistem 
deschis in care stabilitatea este 
asigurată pe anumite porțiuni 
și pe anumite termene, dincolo 
de care sintem antrenați într-o 
mișcare alertă care, la scara 
vieții, nu ne îngăduie mai mul
te caractere, dar nici nu vom 
putea spune că în formă și con
ținut, de-a lungul anilor și îm
potriva tuturor experiențelor 
încercate, caracterul nostru a 
rămas neclintit același.

„Omul de .caracter este 
doar coerent în purtările lui, 
dar exprimă individual umani-

Procesul

JIU

autoeducatei
tatea in accepția ei cea mai no
bilă". Gindul lui George Că- 
linescu vine să notifice una din 
distincțiile cele mai concludente 
ale caracterului, anume semni
ficația lui generică drapată în 
ținută strict individuală. Pen
tru amplitudinea acestei semni
ficații pledează efectiv și 
direct, cu greutatea specifică 
cea mai înaltă, concepția des
pre viață internă caracterului, 
care, la rig are, poate fi, dacă 
nu redus, cel puțin marcat în 
-ordinea esenței de dialectica 
dintre concepție și conduită.

Ce concepție parvine caracte
rului? Absolut deloc wia filo
sofică, sau măcar cu iz filoso
fic. Este exclus .acest lucru, 
cită vreme originalitatea carac
terului rezidă în eminenta lu-i 
singularitate umană, iar con
cepția filosofică fixează și afir
mă statutul generic nu al omu
lui, <ci al umanului. Orizontul 
filosofic este prin excelență ab
stract, cel puțin in măsura în 
care numitul caracter rămîne 
permanent concret.

„Fiecare om cu filosofia lui" 
■nu produce altceva decît un 
fals șl o prejudecată, sintagma 
fiind inaplicabilă sferei carac
terului. Ideea panoramica, sin
tetizatoare, postulatorie proprie 
rațîonăril filosofice rămîne ne
avenită pentru efortul de a în
țelege caracterele umane. Cine 
ar putea susține, fără riscul de 
a se face rizibil, câ decelarea 
binomului finit-infinit poate fi 
introdusă în substanța caracte-

rului ? ! Și atunci, ce trebuie 
înțeles prin concepția caracte- 
rială despre viață impune a se
siza etajul inferior pe care a- 
ceastă .concepție se plasează în 
raport de genul filosofic.

Caracterul include o viziune 
existențială de uz strict perso
nal și utilitate cotidiană, practi
cabilă în -motive, scopuri, atitu
dini și .conduite, focalizată în fe
lul în care insul își valorizează 
relațiile sociale și rezolvă pro
blemele ridicate de viață. Eu și 
ceilalți, eu și lumea — iată 
dialectica care armează con
cepția caracterială despre viață. 
Dacă concepția este cu adevă
rat individuală, fiind emanată 
de întreaga intimitate a insului, 
trebuie să vorbim totdeauna 
despre ea la plural. Concepția 
este pilotul caracterului, după 
cum caracterul se nutrește -din 
concepție.

Potrivit oricărui dicționar, no
țiunea de concepție trimite la 
un repertoriu âe idei. Mai mult 
decît un sumar de idei, con
cepția caracterială încorporează, 
alături de elementele amintite 
deja, întemeierea rațională a 
unui set specific de tehnica și 
modalități de viață. Aceasta 
conferă nota operațională, .teh
nologică atît de viu evidenția
tă în concepțiile caracfeeriaJe.

încastrată în personalitatea 
omului, concepția despre viață 
nu devine automat și concep
ție pentru o viață. Experiențe
le încercate de tine și alții, ine
ditul împrejurărilor. eșecurile 
și reușitele pot duce, și duc, la 
modificări de fond ale concep
ției, dacă tu chiar la renunța
rea :și însușirea alteia, conside
rată mai viabilă, aplicată la 
■viață. Dar o schimbare de con
cepție nu înseamnă și o schim
bare de caracter, în procent de 
sută Ia sută, numai dacă scă
păm din 'vedere celelalte com
ponente — biopsihice — ale ca
racterului și a căror rezistență 
la schimbare susține „rigidita
tea" ontologică a insului. Efec
tele nu pert fi neglijate, deși nu 
sînt greu de perceput, sînt to
tuși dificil de măsurat cu exac
titate matematică.

Practic, sîntem obligați să ne 
supunem imposibilului, cînd în
cercăm să inventariem, să în
tocmim repertoriul concepțiilor 
oara eter iale despre viață. Ar 
trebui să înfruntăm absurdul, 
îndrăznind a număra infinitul. 
Putem cel mult să încercăm a 
distinge o oarecare frecvență in 
rîndurile oamenilor a unor con
cepții cn ® semnificație 
■impresionează în special, 
culația lor socială a făcait
unele să îmbrace toga fiOoso- 
fiei, devenind doctrine filoso
fice. în pofida acestor cazuri 
excepționale, însă, straturile 
inițiale s-au conservat incorup
tibile în circuitul imediat al ca
racterelor. Mă gindesc, de pildă, 
la hedonism, la pragmatism, 
în rest... hotărăște fiecare om 
în parte în funcție de datele de 
personalitate, ■ experiență de 
viață, împrejurări și, nu în ul
timul riad, de intensitatea și 
calitatea procesului de auto- 
educație pe care și-1 asumă.

care
Cir
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TRAIAN GANJU

Iubitor d« inedit și paradox, 
Lefebvre discută, in lucrarea 
sa „G gindire devenită lume... 
Trebuie să-I abandonăm pe 
Marx ?", gîndirea marxistă cind 
cu note tragice, cînd ușor ze
flemist, deconcertînd un 
riguros șî, fără să 
decît arareori, observații fertile 
prin profunzimea lor și nu doar 
provocatoare prin efecte stilis
tice ori asociații teribiliste.

Actualitatea lui Marx este, 
totuși, pentru autor un dat in
contestabil, deși paradoxal : 
gîndirea sa „trăiește mai de
grabă acolo unde se simte și se 
știe amenințată, unde inteligen
ța lui Marx fecundează gîndirea 
adversă, iar gîndirea lui luptă 
împotriva atacurilor și recupe
rărilor". O asemenea premisă 
ar fi îndreptățită de faptul că 
„astăzi nimeni, printre oamenii 
cultivați, nu ignoră terminolo
gia și elementele materialismu
lui istoric și dialectic, pe scurt 
ale marxismului". Sub o formă, 
•cel mai adesea sumară și defor
mata, aceste elemente au fost 
difuzate prin discursuri, prin 
scrieri și chiar imagini (benzi 
desenate). Un asemenea fapt îl 
îndeamnă pe autor să se între
be cum s-ar putea astăzi răs
punde la întrebarea ce este 
marxismul? și dacă un aseme
nea răspuns este posibil fără a 
reexamina alte întrebări ca : ce 
este filosofi®?, ce este știința?, 
ce este o teorie, o ideologie ? 
etc. H? Lefebvre se angajează 
să răspundă avertizîndu-și lec
torul că lucrarea sa nu va fi 
o regrupare și o ooniruntare de 
citate, că nu va polemiza cu 
diferitele școli și tendințe ac
tuale și că nu „va ține seama 
de opiniile și declarațiile oa
menilor politiei". Calea pe care 
o va urma constă în valorifi
carea perspectivei actuale ofe
rite de ceea ce astăzi este po
sibil și nu real. Dar aceasta 
obligă la „dialectizarea" con
ceptului de posibil : „Conceptul 
central este, deci, posibil-impo- 
sibil și nu posibilul, probabilul 
sau imposibilul luate separat. 
Ceea ce conduce la a te întreba 
asupra lui Marx, căutînd la el 
mai degrabă un studiu al con
dițiilor posibilității (mai întâi 
privind capitalismul pe urmă 
depășirea sa) decît o simplă 
anatiză a realității societății ca
pitaliste. Această sugestie anun
ță o deplasare, e descentrare a 
gîndirii spre virtual în loc de a 
o axa pe real".

Ca să-și ilustreze ideea, Le
febvre propune alăturarea a 
două serii de afirmații ale Iui 
Marx : una care cuprinde afir
mații presupuse ca infirmabile 
și alta pe cele oare rămîn ac
tuate. în prima serie sînt in
cluse teze ca : istoria are un 
sensimposibilitatea creșterii 
în cadrul rdați-ilor economice 
occidentale, iar in alta istoris
mul, existența societății ca a 
doua natură ; determinismul e- 
conomic etc. „O asemenea sepa
rare ar putea continua susține 
autorul, dar, în acest fel, s-ar 
cultiva un sofism frecvent la 
interpreții istorizanți, cane osci
lează între căutarea, la autorul 
studiat, a unei coeziuni globale 
și a incoerențelor» a unor con
tradicții ascunse care ies la 
iveală mai tîr-zău". Pentru a 
evita un asemenea risc, autorul 
își propune un „demers, care 
să rețină -din gîndirea lui Marx 
cîteva concepte fundamentale 
supuse unei critici și autocritici 
neîncetate, fără a le distruge în 
numele primei obiecții care se 
ivește4. Aceasta dintr-.o per
spectivă actuală, pornind de la 
datele lumii moderne.

Primul obiectiv îl constituie 
pentru Lefebvre definirea gân
dirii hai Marx 
epistemologic revendicat 
de filosofie,

spirit 
reușească

intr-un spațiu 
cînd 

cînd de știință.
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Concepția caracterială prag

matică imobilizează omul spre 
confort și util. Lumea este așa 
Gum este, nici rea, nici bună, 
și .trebuie luată ca atare. Tu 
trebuie .să-ți ceri a i te adapta, 
descurci ndu-te pe cit posibil 
mai •bine. T-otodeauna este -ceva 
de câștigat pentru a trăi cel 
puțin comod. Dacă nu reușești, 
vina este doar a ta. Pragma
ticul nu blamează niciodată 
viața, pe nimeni -altcineva de
cît pe el însuși. Ratările îi a- 
parțm în exclusivitate și și te 
asumă cu responsabilitate, pe 
deplin. Forța lui rezidă in ca
pacitatea de a relua totul de 
la capăt, cu energie și încre
derea că altfel nu trebuie pro
cedat. Lumea este un arsenal 
de utilități și interese de care 
trebuie să profite cineva. De 
ce altul și nu el — aceasta este 
dramatica frămîntare a unei 
conștiințe pragmatice.

Concepția care guvernează 
caracterul pragmatic atinge 
cote remarcabile de realism. 
Nimic nu-1 face mai temător 
pe eroul acestui mod de gân
dire dedt abandonarea concre
tului. a vieții terre-â-terre.

Relațiile interpersonal prag
matice sînt relații bazate pe 
forță și inteligență. Fiecare pe 
cont propriu. Regula esențială 
a vieții concepute pragmatic 
nu exclude loialitatea. Se ac
ționează. deschis, fără jenă și 
p.udoare. A pune stigmatul 
egoismului pe concepția prag
matică induce la comiterea 
unui fals. Exclusivismul indi
vidual nu este rapace, arivist. 
Pragmaticul luptă cu arme 
cinstite : forța, inteligența» e- 

^portunitatea, acumulările lui

Valențele morale ale succesului 
puțind ori nu să ajungă exce
sive, mai presus de nevoile re
simțite și revendicate. Nu este 
obligatoriu ca insul pragmatic 
să se arate mercantil și dedat 
fanatic interesului său.

Coloratura ontologică a prag
maticului are imprimată do
minator tușa „supraviețuirii", 
arareori a unei existențe cu 
performanțe maximale. Nu ur
mărește tot 
lua, ci ceea 
timplător îl 
sele altuia, 
atunci cînd . 
tăți ram în neîmplinite, în vir

ceea ce se poate 
ce îi trebuie. în- 
deranjează suece- 
cu siguranță doar 
propriile-i necesi-

exactă, funcție de scopul satis
facerii lor. Universul prag
matic nu include necesități 
strict personale decît marginal. 
Pragmaticul, vrea ceea ce vor 
și ceilalți. Generalitatea ne
voilor impune atitudinea forțat 
aplicată concretului și imedia
tului. Presat de nevoi și in
terese, pragmaticul este istovit 
de efortul acțiunii, măcinat de 
teama de a fi ajuns prea tîrziu 
la festinul public.

Omul reușitei „materials" 
stârnește pragmaticului admi
rație, respect și curiozitate 
pentru a afla taina celuilalt.

Puncte de vedere
tutea câștigului obținut de un 
altui. Oamenii nu-i sînt adver
sari, ci pur și simplu parteneri. 
Poate să se mulțumească cu 
puțin sau mult, hotărî tor apare 
ca dorințele să fie stinse prin 
satisfacția acțiunii întreprinse 
și duse la bun sfîrșit.

Un om pragmatic care să nu 
fie de un optimism stenic și 
incurabil este o pasăre rară.

Lumea pragmatică ia forma 
stadionului in care se întrec 
oameni dispuși la competiție și 
au curajul înfrângerii, cu spe
ranța unui triumf personal la 
viitorul concurs.

Concepția despre viață de 
esență pragmatică vede omul 
ca un pachet de nevoi impe
rioase, deloc singulare, resim
țite firesc și de o serie amplă 
de indivizi, tocmai de aceea 
conduita socială trebuie să fie

Niciodată invidie, poate pe 
moment, dincolo de care încre
derea în sine revine, inspirind 
siguranță și energie care-1 fac 
apt să repete oricînd succesele 
altora, în cazul în care le do
rește. Și își dă seama că-i stau 
în putință.

Individul ancorat de concep
ția pragmatică despre viață 
este ușor de anticipat. Previzi
bil, nu. încearcă ineditul și ori
ginalitatea. Imită și repetă cu 
obișnuința celui care știe oă 
important este finalul fericit.

Angoasa pragmaticului se 
hrănește din frica crizei de 
timp existențial care l-ar îm
piedica să scape de grija apă
sătoare a nevoilor neîmplinite 
și a posibilităților de satisfa
cere ce ar rămîne latente 
pentru el. Mereu grăbit, mereu 
harnic, pragmaticul caută uti-

lități cu o vizibilă încrânce
nare.

Excepționala aderență la 
realitate îl face pe pragmatic 
să creadă profund în șansă, in 
noroc. El se vrea favoritul în- 
tîmplĂrii, incitat de convinge
rea că ifosul se mișcă perpetuu 
intre ceea ce poate și ceea 
ce i se întîmplă. Imposibilul 
nu există, exclus de faptul că 
pragmaticul știe să-și propună 
doar posibilul. In viață, meri
tul decide pe o porțiune in
comparabil redusă față de in
teligența de a fructifica îm
prejurarea favorabilă și întim- 
pîarea propice autosatisfaccrii.

Lumea văzută prin ochelari 
pragmatici este o însăilare de 
intîmplări. Celălalt suscită in
teres doar după felul în care 
se poartă. Fiecare om nu este 
decît o conduită. Gata dispus 
să recunoască pe'un altul mai 
tare decît el. pragmaticul a- 
preciază sensibilitatea ca un 
deficit personal, deci trebuie 
ascunsă, chiar reprimată. Și a- 
tunțâ, cînd cade in păcatul sin
cerității el este, fără menaja
mente. Utilitățile reclamate 
împing omul spre semenii săi. 
Un pragmatic nu va fi nici
odată singuratic. Se află activ 
pierdut în masa colectivității 
de unde despică realitatea ca ■ 
să-și recruteze 
■Lipsa de scrupule a pragmati
cului. este o prejudecată. „Care 
pe care", „cîștigă cel mai bun 
sau norocos" sînt formule de 
viață pe care le frecventează, 
în ciuda unor eșecuri la care 
viața îl supune firesc, dezmin
țind o mentalitate ce merită 
o atitudine critică răspicată.

satisfacțiile.

G. TRAIAN

Doi autori sînt aleși de el din
tre cei care l-au interpretat pe 
Manx ca filosof : K. Axelos și 
L. Althusser. Axelos consideră 
că Marx este în primul rînd un 
„gînditoT al tehnicii" în plină 
ascensiune pe vremea sa și de
venită astăzi „secretul lumii 
moderne". „Marx ar merita, 
astfel, notează Lefebvre, titlul 
de filosof, pentru că el se con
sacră unui fragment de lume, 
îl analizează, îi dezvăluie rela
țiile și locul său în mișcarea 
globală". Dar, cu Marx filosofia 
se degajează de ideea de sis
tem filosofic : ea se depășește 
și se integrează într-o autode- 
pășire generală și joacă un rol 
în transformarea lumii. Axelos 
reduce, însă, gîndirea lui Marx 
la o reflexie asupra tehnicii — 
reducționîsm greu de susținut ; 
meritul lui principal îl consti
tuie însă faptul că „l-a situat 
pe Marx in secolul XX. Filo
sofia lui Marx se deschide spre 
lume și mondial. Adevăr al fi- 
losofiei, 
să se 
lume".

Althusser tinde, printr-un pro
cedeu filosofic, să extragă din 
gîndirea lui Marx numai ceea 
ce este științific. După el „gîn
direa lui Marx nu este o ști
ință, ci știința, degajată de 
ideologie ; în consecință, de fi
losofic". Filosofia ca știință a 
științei este înlocuită de episte
mologie în aceeași accepție. 
Scopul ei îl constituie tot atin
gerea adevărului absolut, dar 
cu alte mijloace. Reflecțiile lui 
Althusser „plătesc, după H. 
Lefebvre, claritatea expunerii 
cu prețul unei simplificări re- 
ducționiste. îndepărtând mișca-

ea tinde cu adevărat 
realizeze, să devină

țifice și faptul că un aparat 
logico-matematic îi este ine
rent. In același timp el mențio
nează expansiunea empirismu
lui logic în știința modernă, în 
special în țările anglo-saxone. 
In ee privește a doua între
bare, răspunsul lui Lefebvre 

’vizează o definire a teoriei 
pornind de la premisa că la 
operațiile clasice ale științei, 
deducția și inducția, s-ar adău
ga o a treia — transducția, teo
ria devenind astfel o exami
nare a posibilului, a virtualului, 
realul constituind un „furnizor 
de date". Așa, gîndirea lui 
Marx este mai mult decît filo
sofia clasică, adică o teorie 
științifică în măsura în care 
conține valențe legice privind 
descrierea posibilului și se în
temeiază în obținerea conclu
ziilor sale, pe un aparat 
logico-matematic.

In al doilea rînd, autorul are 
obiecții la ipoteza duț)ă care 
gîndirea lui Marx constituie 
trecerea de la ideologie la ști
ință. După opinia sa, ideologia 
impregnează gîndirea lui Marx 
în totalitatea ei, de aceea în
cercarea scientiștilor, a școlii 
epistemologice a lui Althusser, 
în primul rînd, de a-1 citi pe 
Marx din perspectiva unui sci
entism abstract, anulează 
talitatea operei marxiste.
se știe că marxismul a cuprins 
masele în primul rînd ca „an
samblu de valori" și maț puțin 
ca știință. El ,,a stimulat acțiu
nea, a dat o etică și o estetică 
mai puțin durabile decît s-a a- 
preciat, dar mai fecunde, mai 
puternice. Pericolul unei atitu
dini scientiste față de opera 
lui Marx constă, după părerea

vi- 
Or,

Dezbateri controverse
rea gîndirii, nereținînd decît 
rezultatul, el distinge și ascen
siunea capitalismului și, în 
același timp, a statului". $i ast
fel “ J ------““
nu 
lui 
au 'reconstruit 
discreditat de doctrina stalinis- 
tă și de pretinsa știință prole
tară". Rigoarea dorită este plă
tită astfel cu prețul fecundită
ții. H. Lefebvre împărtășește 
părerea lui Chatelet privind 
concepția lui Althusser: „Astăzi 
althusserismul a devenit o par
te componentă a ideologiei uni
versitare din Franța, el este 
modul de a fi al marxismului 
acceptabil din', punct de vedere 
academic...-"

O situare corectă a gîndirii 
lui Marx în cîmpul cunoașterii 
umane necesită reexaminarea 
sensurilor care pe atribuie atît 
filosofiei. cit și științei. Dintot- 
deauna filosofia s-a străduit să 
atingă cunoașterea absolută și 
aceasta nu în sens epistemolo
gic (reflecția asupra cunoaște
rii dobindite), ci în sensul unei 
științe generale superioare ști
ințelor particulare. Această ten
dință produce cîteva conflicte 
notabile : între ea și opinia co
mună ; între ea. de o parte, și 
știință și oamenii de știința, de 
alta. Primul are drept conse
cință solitudinea filosofului, al 
doilea, cu toată abilitatea filo
sofului (și autorul citează ca
zul lui Kant), nu poate fi stins 
datorită faptului că reflexia 
globală a savantului asupra 
propriei sale științe este la . fel 
de legitimă. Filosofia ar trebui, 
.astfel, să se rezume la două 
funcții principale : „tendința 
spre totalitate" și „caracterul 
critic" față de datul existent. 
Dar filosofia nu se poate de
păși dacă nu devine o metafi- 
losofie, dacă nu iși integrează 
o tendință utopică, ceea ce ar 
constitui o a treia funcție a fi- 
iosoftoi. Aceste trei funcții co
respund celor „trei concepte 
fundamentale care animă filo
sofia : realitate, adevăr, virtua
litate". -„Pentru a recunoaște 
astfel pe Marx filosoful nu tre
buie să ne pronunțăm după 
impresii subiective, ci să exami
năm gîndirea sa după acest tri
plu criteriu : glob aii ta te sau 
totalitate, capacitate critică, 
puterea imaginației". Iar răs
punsul ar fi : Marx este filosof 
pînă la un punct, dar pornind 
din acest punct „începe altceva 
decît filosofia clasică". Defi
nirea acestui altceva este în 
strînsă legătură cu răspunsul la 
alte întrebări ca : ce este știin
ța,. ce este filosofia (teoria) ?

Din examinarea posibilităților 
de a răspunde la prima între
bare, H. Lefebvre reține carac
terul ipotetic al cercetării ștîîn-

Alttausser și școala sa 
„ne-au restituit gîndirea 
Marx, cum pretind, ci 

un dogmatism

autorului, din construirea unui 
obiect, a unui artefact atribuit 
cu titlu postum unui anume 
Marx. Cine garantează auten
ticitatea unui asemenea produs? 
Autoritatea producătorului? Fe
cunditatea produsului? Totul a- 
rată, dimpotrivă, într-o aseme
nea elaborare, un fenomen de 
declin, o tentativă vană de a 
remonta o evoluție degenerati
vă. Se preferă integrarea gin- 
dirii lui Marx intr-un curent 
de știință banalizată în loc de 
restituirea ei în structura și 
forța inițiale".

în al treilea rînd, autorul 
examinează ipoteza după care 
gîndirea lui Marx constituie 
dezvăluirea adevăratei funcțio
nalități a realului, mascată de 
mișcarea aparentă a instituțiilor 
și ideilor. O asemenea ipoteză 
este, după opinia sa, mai cre
dibilă întrucît se axează pe un 
concept mai solid: alienarea.
„Analiza lui Marx smulge măș
tile, denunță deghizările, eluci
dează travestiurile ideologice".

Absolutizând această premisă, 
concluzia ar fi că lumea înce
pe, în mod absolut, cu noua 
concepție însușită. „Această 
teză, a începutului absolut, a 
revoluției totale a făcut ravagii 
enorme... în numele ei nu nu
mai filosofia trebuia abolită, ci 
și banii, piața, artizanatul, co
merțul...".

în al patrulea riad, H. Lefebvre 
analizează concepția lui Marx 
ca pornind de la ceea ce el nu
mește „efect retrospectiv" și 
uzînd de procedura „regresiv- 
progresiv". Prin aceste conota- 
ții, autorul explică ideea afir
mată de Marx în Razele criticii 
economiei politice, după care o 
structură socială ajunsă la ma
turitate permite înțelegerea 
structurilor care au precedat-o, 
că trecutul nu poate fi înțeles 
deplin decît prin prisma înțele
gerii depline a unei epoci pre
zente, analizată în t 
manifestărilor sale : 
permite înțelegerea 
Capitalismul permite 
rea societăților care 1 
cedat și l-au generat, 
ce? Pentru că el este în stare 
virtuală (posibilă) în societățile 
antică și medievală".

Această imagine despre Marx, 
ca și celelalte pe care le exami
nează, constituie, în sine, o uni
lateralitate, ea „riscă să nu a- 
tingă decît adevăruri locale, 
parțiale, lăsînd să scape globa
lul, eludînd totalitatea și ierar
hia elementelor acestei totali
tăți".

Teoria socială lui Marx se 
înfățișează ca „o teorie în sens 
original, specific, propriu auto
rului ei". Din enorma activita
te de cercetare întreprinsă de 
Marx este necesară, susține Le
febvre, relevarea „fuziunii la un 
nivel Superior" a elementelor

totalitatea 
..adultul 

copilului, 
înțelege- 

1-au pre- 
Pentru

acumulate care constituie o teo
rie nedesăvîrșită, dinamică, 
aptă să transforme și să se au- 
totransforme pe măsura acu
mulării de noi date, de noi sin
teze: „Dacă pentru Hegel rea
litatea adevărată există deia, 
pentru Marx ea nu este decît 
posibilă".

Gîndirea marxistă mai poate 
fi privită, după părerea lui Le
febvre ca o oscilație între binar 
și triadic: între dualitatea în 
gindire care mutilează realita
tea și o unitate conceptuală 
contradictorie fondată pe triada 
de tip hegelian. Gîndirea lui 
Marx, maturizîndu-se, devine 
triadică pe mai multe planuri: 
„globală, critică, utopică, para
digmatică, sintagmatică, simbo
lică; cunoaștere, ignoranță, cu
noaștere falsă...". Cu aceasta ea 
devine o gindire fertilă a deve
nirii. Mișcarea dialectică a a- 
oestei gindiri se dedublează: de 
o parte avem de-a face cu o re
ducție care valorifică triada : 
pămint-capital-muncft cu va
rianta: nevoie-muncă-satisfac-
ție, iar de alta, cu o restituire 
a ceea ce a fost îndepărtat și, 
totodată, a totalității descoperi
te și înțelese. Totuși, no
tează autorul, această mișca
re rămîne nedesăvirșită în ope
ra lui Marx. Ea este, însă, 
consecvent dialectică : presu
pune o totalitate, dar exclude 
posibilitatea de a considera cu
noașterea numai ca economică, 
ca politică sau ca istorică... „Nu 
există economie politică fără 
■critica economicului. Econo
micul nu poate deveni un fetiș, 
o realitate absolută și să con
stituie un determinism izolat, 
o concepție generatoare de dog
matism și de aplicări neliniști
toare".

Marx este, astfel, susține H. 
Lefebvre, un gânditor al posibi
lului. A considera marxismul 
ca o specie a realismului este 
o eroare ; înseamnă a deturna 
gîndirea lui Marx.

Mai întîi Marx ar fi studiat 
condițiile posibilității capitalis
mului în plină dezvoltare: con
dițiile acumulării lărgite și con
dițiile reproducției relațiilor de 
producție și „superstructurilor" 
dominației. „Contradicțiile au 
făcut posibilă dezvoltarea mon
dială a capitalismului, altfel 
spus, tendința spre realizarea 
efectivă a ceea ce nu era îna
inte decit virtual — modul de 
producție". Greșeala interpreți- 
lor „realiști" ai lui Marx ar 
consta din faptul că au trans
format o gindire a tendințelor, 
a potențîălMtilor într-una a 
faptelor realizate, date în mod 
definitiv. De aceea, crede H. Le
febvre, raportul între bază și 
suprastructură constituie o 
„pseudo-problemă care a abru
tizat marxismul". Marx n-a sus
ținut niciodată un determinism 
economic simplist, ’ el a arătat 
că era posibil, spre finele seco
lului al XIX-lea, ca proletaria
tul să se consolideze și să cu
cerească puterea pentru a con
strui o nouă societate. Ceea ce 
era necesar să se producă urma 
ca acest proletariat să decidă 
pe măsura dezvoltării teoriei 
revoluționare și maturizării noi
lor procese sociale. O dovadă că 
Marx a avut dreptate o con
stituie faptul că „au fost nece
sare două răsturnări mondiale, 
fascismul, pe urmă creșterea și 
reînnoirea tehnologiei, pentru 
marginali zarea revoluțiilor și 
integrarea parțială a clasei mun
citoare în cadrul statului".

Marx nu a gîndit socialul 
nici în termenii idealității și 
nici în cei ai realității. „Este 
necesar, susține H. Lefebvre, un 
ai treilea termen. Acesta ar pu
tea fi abstractul-concret, ficti- 
vul^-real» iar prototipul analizei 
— marfa". în gîndirea lui Marx 
nu-și au locul nici „substanția- 
lismul" și nici formalismul, 
conceptele sale exprimă conți
nuturi mixte practic-teoretice, 
care inovează radical însuși mo
dul de a gîndi. „Nu trebuie să 
căutăm la Marx nici adevăruri 
actuale, nici un cadru, nici cri
terii dinainte stabilite, ci o miș
care, o investigație a posibilu
lui și imposibilului. Tocmai 
faptul că marxismul a fost con
siderat cunoaștere stabilită a 
făcut din el o ideologie".

Eliberîndu-se de „reificări", 
redobândind forța critică ce i-a 
dat puterea de a deveni o lume 
specifică a gîndirii, conchide H. 
Lefebvre, concepția marxistă își 
va recâștiga adevărata vocație : 
„abbrdârea mondialului... plin 
de enigme și paradoxuri, care 
se realizează traversând ceea ce 
i se opune: generalizarea mo
dului de producție capitalist".

NICOLAE LOTREANU

valorii
O tendință majoră ce conferă 

epocii contemporane o in- 
confundabilă identitate în pla
nul circulației mondiale a idei
lor și dinamicii ideologiilor o 
constituie accelerarea ritmului 
de conversiune a valorilor mo
rale și politice, cu implicații 
nemijlocite la scara acțiunii so
ciale, în sfera creației umane ; 
puterea de semnificare a valo
rilor nemaireprezentînd o sim
plă disponibilitate susceptibilă 
de a genera ecouri exclusiv în 
plan ideal sau ideatic, ci un 
factor adesea determinant al 
vieții reale, cotidiene, al schim
bării sociale.

Epoca în care trăim se carac
terizează neîndoielnic prin am
ple și structurale prefaceri în 
universul existenței umane, ma
teriale și spirituale, în consti
tuția și fizionomia societății o- 
menești. în acest sfîrșit de secol 
și de mileniu registrul proble
melor cu care se confruntă 
omenirea este extrem de întins, 
multe dintre ele dovedindu-șe 
atît de presante incit semnifi
cația sau semnificațiile pe care 
le comportă par să decurgă mai 
degrabă din caracterul lor im
perios decît din ponderea pe 
care o ocupă în realitate, pe 
ecranul conștiinței individuale 
sau colective. Soluțiile pe care 
aceste probleme le reclamă obli
gă nu mai puțin la o regîndire 
a condiționărilor, conexiunilor 
și implicațiilor în funcție de 
care reflexul politic, ideologic, 
moral al respectivelor probleme 
în conștiința umană își află un 
echivalent cu valențe de ordin 
practic. Ele obligă totodată la 
o reevaluare a criteriilor și exi
gențelor prin care se consacra 
viabilitatea sau inanitatea unei 
valori încorporate in mesajul 
ideologiei ce inspiră un act de 
cunoaștere sau o acțiune, ele 
obligă la o reevaluare a spațiu
lui de rezonanță pe care valoa
rea ca atare îl acoperă și îl 
exemplifică.

în circuitul mondial de valori 
perenitatea sau hegemonia unor 
elemente și sisteme axiologice 
nu se măsoară prin persistența 
sau preeminența acelor idei, 
„constelații" de valori care ocu
pă prim-planul atenției gene
rale. Mesajul unei valori nu 
este perisabil și nici nu-șl pier
de actualitatea atîta timp cit el 
mărturisește despre un adevăr 
sau dă expresie unei necesități 
în ordinea umanului. Dihotomia 
nou-vechi nu exclude, de exem
plu, congruența între Ceea ce 
este universal și național, gene
ral și particular, naționalul în- 
scriindu-Se în universal prin 
dimensiunile sale esențiale, ne
perisabile și mereu actuale, după 
cum generalul — filosofic vor
bind — se manifestă în și prin 
particular, prin aptitudinea a- 
cestuia de a încorpora și ex
prima ceva etern și deplin, din
colo de aparențe, de determina- 
țiile imediate, hic et nune, ale 
realității.

O valoare poate și trebuie sa 
mobilizeze energii umane inte
lectuale și sufletești. Ea este un 
ferment și un element de direc
ție. Istoria umanității abundă în 
acest sens în exemple și învăță
minte. Confruntările de idei din 
lumea contemporană nu repre
zintă astfel simple ciocniri de 
opinii, fără consecințe în afara 
sferei culturii și ideologiei. Ele 
reflectă cel mai adesea turnura 
pe care o iau sciziunile și opo
zițiile valorice, contradicțiile 
mai profunde ce subîntind con
știința spirituală a epocii noas
tre.

Concepția revoluționară des
pre lume și viață se nutrește și 
se împlinește din recursul la va
lorile fundamentale în jurul că
rora se orînduiesc acele idei, 
teze și teme filosofice, sociolo
gice, politice, morale etc. ce-î 
sînt proprii, nu în virtutea undi 
dat, ci a unei opțiuni materia
liste și dialectice, umaniste, ne
înfeudate nici un moment stag
nării. inerției. încremenirii.

Transformarea revoluționară a 
societății, a lumii în care trăim 
nu poate face abstracție de rege
nerarea și vitalitatea reală a va
lorilor pe care le profesăm și le 
promovăm. Funcția lor trans
formatoare își trage seva din re
sursele lor inepuizabile ce îm
ping mereu înainte, la răsturna
rea șî înlăturarea a tot ceea ce e 
vechi și frînează ascensiunea 
societății. Militantismul 
nu este o simplă figură 
ci o condiție decisivă a 
sului moral și spiritual.

valorii 
de Stil, 
progre-

MIHAI MILCA

Semnal
Se observă in ultimii ani un 

fapt care onorează editurile, 
anume preocuparea confirmată 
de realizări concrete pentru pu
nerea la dispoziția publicului a 
unor lucrări fundamentale din 
cultura națională și universală, 
înscrise intr-un orizont sistema
tic purtînd emblema semnifica
tivă de „Opere". •S-au publicat 
în această perioadă și se publi
că chiar și acum multe lucrări 
de acest gen, demnă de subliniat 
fiind și diversitatea lor, tfatînd 
deci probleme din foarte variate 
domenii ale culturii.. Știința, 
istoria, sociologia, firește, litera
tura și nu in ultimă instanță 
filozofia și-au aflat, beneficiind 
de activitatea celor mai impor
tanți reprezentanți ai lor, pre
zențe ‘'
cure
noastre de acasă și cele publice.

editoriale prestigioase si 
au îmbogățit bibliotecile

PLATON
In această suită un loc proemi
nent revine Operelor lui Platon, 
ajunse acum la al 5-lea volum, 
această inițiativă salutară avin- 
d-o Editura Științifică și Enci
clopedică.

Actuala ediție este îngrijită de 
Constantin Naica și Petru Cre- 
ția, reputația lor fiind o garan
ție pentru ținuta științifică a 
fiecărui volum apărut, desigur, 
și a celor care vor urma, in 
sensul că cititorul are la dispo
ziție un apărat critic foarte bine 
pus la punct. Cuvinte introduc
tive competent și minuțios 
elaborate, astfel tncîl lectura, 
chiar și pentru un neăvizat, de
vine mai ușoară, cititorul puîîh- 
du-se apropia de text în condi
ții cel puțin promițătoare.

Despre al 5-lea volum de 
Opere — Pluton se cuvine a 
menționa că este pentru prima

Opere
dată cînd apare integral in 
limba română dialogul „Repu
blica" căruia ii este rezervat in 
totalitate acest al 5-lea volum. 
’Cu nlît mai meritorie este stră
dania lui Andrei Cornea care a 
asigurat și traducerea, și inter
pretarea, ți lămuririle prelimi
nare, și notele, și anexa volu
mului fn cauză.

Sigur, nu ne putem îngădui, 
ca urmare a limitelor de spațiu, 
să intrăm în detaliile textului. 
Ceea ce este de reținut și de 
remarcai, totuși, chiar și în 
treacăt, este faptul că apariția 
acestui volum invită la lectură 
nu neapărat pentru a descoperi 
perenitatea unor idei elaborate 
cu peste 2 000 de uni în urmă, 
ci a sesiza, in comparație cu 
Ceea ce știm noi astăzi, mișcarea 
în timpul secolelor a unor idei 
care cîrcumsicriu geneza conști-

inței umane asupra unor proble
me perene, în căzui de față cu 
privire la organizarea societății, 
a vieții omului în plan general, 
lata de ce, ciștigul esențial al 
unei asemenea lecturi, vorbesc 
pentru nespecialiști, constă în a 
descoperi un mod de a raționa 
Cîtuși de puțin arhivistic, 
despre probleme pe care epoca 
contemporană le-a pus și le 
pune in termeni de stringentă 
actualitate.

Vom încheia aceste rânduri 
subliniind încă o dată remarca
bilul serviciu cultural pe care 
Editura Științifică și Enciclope
dică îl face prin publicarea 
Operelor complete ale lui Pla
ton, ceea ce ne apare ca un 
cîștig deosebit de prețios pentru 
patrimoniul culturii noastre 
naționale.

RED.

r
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TELEGRAME
Tovarășului DENIS SAS SOU NGUESSO

Președintele Republicii Populare Congo
Președintele in exercițiu al Organizației Unității Africane

BRAZZAVILLE

Cu prilejul alegerii dumneavoastră ca președinte in exercițiu 
ai Organizației Unității Africane îmi este deosebit de plăcut să 
vă adresez calde felicitări și cele mai bune urări de succes in 
îndeplinirea inajtei misiuni ce v-a fost încredințată de cea de-a 
22-a Conferință a șefilor de stat și de guvern ai țărilor africane.

Exprin? convingerea cș. sub președinția dumneavoastră. Orga
nizația Unității Africane va acțiopa tot mai hotărit pentru întă
rirea solidarității și unității de acțiune a țărilor africane, pentru 
creșterea contribuției lor la promovarea păcii, dezarmării. înțe
legerii și colaborării, pentru făurirea unei noi ordini economice 
interpațjonaie, in lupta împotriva imperialismului, colonialismului 
și nedcolpnialismului, a politicii de apartheid și discriminare 
rașială.

Strips legată de țările și popoarele africane prin aspirațiile co
mune de pace, independență și dezvoltare, România, poporul 
român, reafirmă și cu acest prilej voința sa fermă de a acționa 
pentru întărirea și adîncirea continuă a raporturilor de prietenie 
și colaborare cu statele continentului africani

Vă doresc multă sănătate și fericire, iar poporului coagoiez 
prieten și tuturor popoarelor africane pace, progres și prosperitate.

NICOLAE CEAUȘEȘCU
Președintele Republicii Socialiste Bomcnio

Tovarășului NICOLAE CEAUȘEȘCU
Secretar general al Partidului Comunist Român 

Președintele Republicii Socialiste România

Tovarășului CONSTANTIN DÂSCÂLESCU
Prim-ministru al Guvernului Republicii Socialiste România

Dragj toyarăși,
Pprjpi să yă mulțumim cordial pentru salutările și urările tran

smise cu prilejul celei de-a 42-a aniversări a Renașterii Potentei. 
Ne exprimăm satisfacția pentru dezvoltare^ ascendentă a raportu
rilor de prietenie și colaborare multilaterală dintre Parttdui Mun
citoresc Unit Polonez și Partidul Comunist Român, dmtre Republi
ca populară Polonă și Republica Socialistă România. Smțem ferm 
convinși că aceste raporturi se vor dezvolta și aprofunda, țpre bt- 
nețe popoarelor noastre și al comunității statelor soaaiute, pen
tru cauza păcii și socialismului in lume.

Folosim acest prfl^j peptru a y'p transmite dumneavoastră și 
întregului popor frate român salutări cordiale și urări de succese 
in favizarea șațcinilpȚ construcției socialiste in Romania.

WOJCIECH JARUZELSKI
?ntp?secrețar al Comitetului Central el 

Partidului Muncitoresc Unit Polonei 
Președintele Consuiului de Stat el 

Republicii Populare Polone

ZBIGNIEW MESSNER
Președinție Consiliului de Miniștri al 

Republicii Popular a polone

Domnului NICOLAE CEAUȘESCU
sfc Președintele Republicii Socialiste România
toîo
l-iti; Profund jRaișcgț amabilul mesaj pe care mi L-ați adresat cu 
f-gc ocazia Zilei naționale franceze, vă exprim viile mele mulțumiri.
H Ca și dumneavoastră, doresc ca relațiile tradiționale de prietenie

dintre cele două țări alp noastre să se dezyojțe tot mai mult.X! ÎP tf) 
«.

FRANCOIS MITTERRAND
Președintele Republicii Franceze

Drobpța-Tr. Severin
Foto : U. ȚA$ASQF

SPORT
• DUMINICA, 3 august, va 

începe o năuă ediție a eajypio- 
natului diviziei A la rugby*

în etapa inaugurală se vor 
disputa următoarele meciuri : 
seria I : Steaua București — 
T.C.I. Constanța ; R.C. Griyița 
Roșie București — Rulmentul 
Bîrlad ; Știința Petroșani — U- 
niversitatga 16 februarie Cluj- 
Nappca ; C .S.|I. Sibju —: C.S.U. 
Consțrucfij București ; I.A.Af.T. 
Oradea — C.S.M. Suceava ; se
ria a H-a ! Farul Constanța — 
Gloria p.ț.ț. Arad ? Dinam» 
Buci^Șli — Macini Grfle 
București ; Politehnica Iași — 
Rapid București ; Știința Ce- 
min Baia Marp — Contactoare 
Buzău ; Gloria București — U- 
uiversilatea Timișoara.

• VINERI a început îp sala 
Giu|ești dip Capitala balc^ni^d^ 
de haltere pentru juniori, în
trecerile din prima zj fjjnd do
minate de conpurenții români 
A. Sirby — 21Q J$g, D. Negrpanp 
— 240 kg și A. Csanka ■— 275 
kg, clasați cp aceste rezultate pe 
locuj I, la totalul pelop d<mă sti
luri, la categoriile 52 kg, respec
tiv 56 și 60 kg. Întrecerile con
tinuă astăzi.
• IN SFERTURILE de finală

ale probei de pe echipa
din cadrul campionatelor mon
diale de scrimă de la Sofia au 
fost consemnate următoarele re

zultate : Bulgaria — România 
9—4 : Polonia — Franța 9—6 ; 
p.R.Ș.S. — Italia 9—6 : Un
garia — R.F. Germania 9—3.

• BOUL ANTRENOR al re- 
prezentativei de fotbal a Bul
gariei este Hristo Miadenov, 
care H înlocuiește în această 
funcție pe Ivan Vuțoy. Fină in 
prezent, H. Mladenov a pregă
tit forpiația Slavia Sofia.

MERIDIAN
• |N ULTIMUL număr și bu

letinului Federației internațio
nale de fotbal (F.I.F.A.),* secre
tarul general al acestui orga- 
njșm- J.ospph Better, apreciază 
că sistemul adoptat în faza a 
doua a turneulyi final al cam
pionatului mondial din Mexic 
a epnstjtniț up progres, avind 
efecte pozitive din punct de 
yedere sp^cfapylar. Sistemul e- 
liminatoriu, â subliniat J. Blat
ter, este pn ciștig pentru viito
rul fotbalului* această formulă 
păstrind interesul amatorilor 
jocului cu balonul rotund pină 
la șfjrșit.

Pe de altă parte, J. Blatter 
a scos în evidență modul spor
tiv în care s-au comportat fot

TINERI LA ȘCOALA 
MĂRII ȘI A DATORIEI

Sărbătorim in fiecare an. in 
prima duminică a lunii august, 
Ziua Marinei Republicii So
cialiste România, in semn de 
aieasă prețuire a muncii a- 
rintate. responsabile a navi
gatorilor din flota comercială 
0 de pescuit oceanic, a pro- 
iectanțîior și constructorilor 

-de n&e, a tuturor celor ce lu
crează in porțile maritime și 
fluviaie ale țârii, a apărători
lor fruntariilor de ape ale pa
triei.

fa acest August 1986. săr
bătoarea marinarilor are loc 
in atmosfera de puternic avini 
in muncă, de vibrantă însu
flețire patriotică generată de 
aniversări scumpe întregului 
nostru popor — împlinirea a 
65 de ani de la făurirea eroi
cului și gionosuiuî nostru 
partid șz a 21 de ani de la is
toricul Congres al IX-iea. care 
ă inaugurat perioada cea mai 
fructuoasă și densă in împli
niri ăia întreaga istorie multi- 
miier.ară a patriei. EPOCA 
MUOLAE CEAUȘEȘCU.

De ziua lor. navigatorii paa- 
riumi și fluviali, muncitorii, 
tehn idenii și iagi cerii din 
șantierele noastre navale, din 
porturi raportează partidului 
și țării, tovarășului Nicolae 
Ceauș eseu, realizări remarca
bile in muncă, in înfăptuirea 
ho răririlor Congresului al 
XIH-iea al partidului. Ei își 
exprimă astfel sentimentele 
lor de profundă recunoștință, 
de suma și aleasă prețuire 
față de tovarășul Nicolae 
Ceaușeșcu. strălucitul făurar 
al destinelor noastre noi, so
cialiste. care și-a dedicat cu 
neprecupețire întreaga sa via
ță si luptă revoluționară îm
plinirii celor mai înalte idea
luri ale poporului român, în
floririi continue a patriei. în 
măreața sa operă de grandioa
se ctitorii socialiste se includ 
și dezvoltarea și modernizarea 
fără precAient a flote* mari
time și fluviale. Constituie o 
realitate de aleasă mindrie pa
triotică pentru toți fiii Româ
niei socialiste faptul că astăzi 
flota noastră mari urnă dispu
ne de peste 250 de nave, cu 
tonaje de pinp ia 150 000 tejw, 
cele mai multe construite in 
ultimele două decenii in șan
tierele noastre navale. Aces
tea realizează legăturile eco
nomice ale țării cu porturi din 
150 de state ale lumii. Avefiă o 
flotă de pescuit oceanic com
pusă din peste 55 de nave di
verse. Toate acestea sint rodul 
grijii statornice a partidului 
și statului nostry. a tovarășu
lui Nicolae Ceausescu, perso
nal, pentru sporirea cap.șpjta- 
ții de trapsport pe apă a ță
rii. pentru înzestrarea flotei 
cu nave moderne, la nivelul 
celor piși actuale cpripțe.

în această zi’ de sărbătoare 
și marinarii militari prezintă 
partidului șj țării, .comandant 
tului nostru suprem, tovarășul 
Nicolae Cepușescu, un rapprț 
bogpt îp fppte și ipf?pț_ipirj os
tășești. Celor ce veghează la 
fruntariile maritime și flyvfale 
ale țarii le sint vii în memo
rie clipele solemne ale înțil- 
nirilor lor cu secretarul gene
ral al partidului, intre care se 
ipscfiu și cele ale yfrifei de 
lucru întreprinse anul tre
cut de tovarășul Nlcojae

Ceaușescy, îjnpgeupă ,cy tova
rășa Elena jjeayșeș.cu, în uni
tăți ale Marinei militare, pri
lej cu care a fost inaugurat 
crucișătorul „Muptenia^. A- 
ceste momente de neuitat 
pentru ostașii marinari repre
zintă ilustrarea elocventă a 
grijii permanente pe care 
partidul. tovarășul Nicolae 
Ceaușeșșcu au addriiaț-o și o 
acordă întăririi capacității de

Ziua Marinei 
Republicii 
Socialiste 
România

apărare a patriei, dotării for
țelor ej maritime șj fluviale 
cu nave șj ^rpiaipept dipffp 
cele myi ip.oderne, de concep
ție și copstrycție românească, 
capabile să asigure înfăptuirea 
corespunzătoare a cerințelor 
doctrinei noastre nplitare pen
tru apărarea litoralului și a 
zonei fluviale ale țării.

Acestea toate ,șjpt teipejJW 
legitime ale angajării plenare 
a ostașilor în munc.ă,
pentru ipfăptdîrea Directivei 
comandantului suprem, pentru 
sporirea capacității de luptă 
a unităților de na-vp, pentru 
perfecționarea (^prinderi^ 
lor ostășești și marinărești, 
șpre a țj gata în orice mo
ment să îndeplinească ordi
nele șj misiynile încredințate. 
Iată. bunăoară, o unitate cte 
nave -care deține de șase anj 
eonșecjuțiy titlul de fr.unjțe.. O 
unița-te țipă.r4 mai cu seamă 
prin oamenii ei. Nu demult 
.echipajele S--au întors din larg 
unde au acționat —■ ca întot
deauna — cu abnegație șj dă- 
ry?re p&ntiu dohindirea cali
ficativelor superioare. De a- 
ceastă dată misiunile au foșt 
măi grele ca de obicei, iar 
marea pp fe-ș fost ip fiecare 
zi aljaiă. Ei, marinarii; an tre
buit să execute trageri de ar
tilerie, lansări de bombe anti
submarine și dragaj in coa- 
dițji deștul de aspre, pp cppță

și hulă, respectind, de bună- 
seamă, baremele și condiție 
de navigație, de mascare a ac- 
ți uni lor. de bruiaj radțoelec- 
tronje. Și au jnyips ! Ppn-tru 
locotenentul-m ajor Rornic ă 
Harabulă misiunile au fost di
ficile, dar deprinderile dobjn- 
dite în zecile și sutele de ore 
de antrenament fa simulatoa.- 
re. la cheu și-au spus cyyȚn-r 
tul. Locotenentului Octavian 
Burlacu. aplicația aceasta i-a 
confirmat specializarea in 
conducerea a încă d<wă uni
tăți de luptă, pe lingă cea de 
arme sub apă- Iar locotenentu
lui Dorel Trușcă, secretar ad
junct al comitetului U.T.C., 
misiunile din larg f?au ates
tat .eficiența .munrii sale eu 
tinerii, bogata activitate edu
cativă desfășurată jn zilele 
de pregătire a ieșirii în târg, 
în temeiul datoriei pe care o 
au la bord, cu dragoste față 
de navă, de specialitatea lor, 
acești tiperi plini de elan 
și-au îndeplinit tpațe angaja
mentele asumate in cinstea 
marii noastre sărbători națio
nale ,cle la 23 August, Toți o&r 
tasii marinari șinț militari de 
frunte, radj<Qtei.egra-fi,șțji a,u 
dobindjt titlul si insigna de 
specialiști de clasă- militarii 
de anul doi și-au însușit ipcă 
o specialitate la bord. Rezul
tatele în îndeplinirea obiecti
velor acțiunij uteciste „Fie- 
care Qfgani.?^^ iX-T-C. — fac
tor activ in realizarea unei 
noi calități în pregătirea de 
luptă și politica4* sînt foarte 
bune, semn că anuj acesta 
comp.e.tj.ția întră tgehip.aj.e va 
fi strinșă, dar benefică pentru 
fiecare. îp această jntrpcere 
tinerii de aicj își aduc epptrir 
b.uția lor la sporirea rapacită
ții de luptă a navelor, foriyin- 
du-se. totodată, ca buni luptă
tori Pe mpre- ca ăP®.rntori gj 
patriei șQciaîisțe. Ei reafirmă 
astfel hotărirea fermă :de a 
îndeplini sarcinile .si misiunile 
încredințate, obiectivele Di
rectivei comandantului sy- 
pram Ia înalte cote calitative, 
așa curp Sr.au angajat solemn, 
fiind fruntariile albastre 
scut de nădejde libertății Și 
independenței țărmului rom.â=- 
neșc; integrității patriei soeia.- 
liste.

făpitaP-lPCOțepent 
MARIN MfîftTRAN

IMPORTANT!
al SLPUMEN 
AL ..W lMfclf

A apărut numărul 31 (254) 
ypLgy _ .....................
TINERETULUIDin cuprins : • Teatru : 
Gala tinerilor actori — Costinești 1986. Des
pre această importantă manifestare culturală, 
două articole semnate de Miruna Ionescu și 
Matei Vișnipc (pag. I) > Viața literaturii. 
Despre volumul iui Vasiie Dem. Zamfirescu 
„între logica inimii și logica minții”. Mireia 
Roznoyeam* publică up articol întituiat ..Lite- 
ratura ca formă de cunoaștere” (pag. II) 
• Autoportret. Alexandru Tato$. cunoscutul 
regizor de film, este de părere că „Eroismul 
provine astăzi din ceea ce face un om in 
mud obuniur lp-g. U|) 9 la cadrul rubri- 
cii Decțpri compirmemare, criticul Constantin 
Soreau pubiua pruu. păru a unui artiapl 
ce se refera Ia ..volumul selectiv am crea
ția cenaclurilor literare din Oltenia44 ce poartă 
titlul „Cadran solar- * Un tipar autor, o 
carte. Traian T. Cnșoxei scrie despre „An
tumele (4, 5).u de Aurelian Titu Dumitrescu 
(pag. IV) ț Ei wat coaumporami mei : „Pia- 
Trs-i piatra de e piptrg- se intitulează arti
colul pe c^re Mircea Dinescu i-1 consacră 
poetului Ion Gheorghe • „Ion Mircea — 
unitatea demersului liric- de Tudor Cristea 
(la rubrica (reatia tiaăr> — Uudju de eU- 
pâ) și „Constantin Pricop”. de Valeriu Bâr- 
gău (la rubrica brriitorii tineri și cărțile lor)

baliștii prezenp la turneul fi
nal. numărul mare de aver- 
tismeaie și ?**contri
buind — la indiratia expresă a 
F.I.F.A. — la desfășurarea in 
bune condiții a campetifiei. 
.._Vm cerut arititilHr H »e- 
depseaseâ drastic jocul <ur. »a 
special ataxunle periculoase, 
iar e tigrata caad uri tarilor a»«- 
riârilar a dus ia ua sul de joc 
iocect-. a J- Watiar-

Io același auasăr al WE4-F A- 
beus*. se reaauate-te că for
mula da desfășurare a turnau- 
lui final ai c^npiaaatitbu mon
dial din Italia din i»M va fi 
staiMtiM ia iSb».

• MEOUR1LA dxsoutatc vi
nari ia cadrai corn petiția ia- 
ternau&naie de baseba (forma
ții de cădeți) ..Turneul priete
nia- de ia Tg. Jiu s-au încheiat 
cu următoarele rezultate : RJ*.D. 
Uareeanâ - Cuba Ti—M ; 
UJUS-b. — Ungaria U—M : Pe- 
ioaia — Bulgaria 66—44 : Cabo- 
Blovaaa — România 63—41.

• ÎN CADRUL jocurilor 
balcanice de natație de la Sofiș, 
iaotătoarea româncă Tamara 
Costacbe a ti ști gat proba de M 
m liber, stabilid totodată un nou 
record mondial, cu timpul de 
Z5"3I16â. Vechiul record era de 
25”35 10Q și aparținea aceleiași 
sportive.

l

sint două articole dedicate tinerilor aptori 
fpag. V) • Distingem o voce : poeme de Ion 
Cârjan • Constelații lirice : verșuri de 
Nicolae Alexandru Vest •Biblioteca de pro
ză scurtă : „Afacerea44, de Graziela Bâriă și 
..Presupunere44, de Țiberiu Patru (pag. VI
VI I) p Cronica cinematografică, de Eugenia 
Vodă : Cronica muzicală, de Anca Ioana 
Andriescu ; Cu ochiul liber, rubrică semnată 
de p@orge Stanca : Atelier : Ion Brad ; în 
pagină, de Emil Brumaru • Dimineața arte
lor, de Cleopatra Lorințiu (pag. VÎH—IX)
• Cetind istoria românilor : ..600 de ani de 

la urcarea pe tronul Țării Românești a 
^funtepiei a domnitorului Mircea cei Măre> 
articol de Steiian Neagoe • I-iteratwă șj is.r 
tprif. Publicam uițjma psrt# a amplului eseu 
dedicat de Adrian Pop ciclului ..Zăpezile de- 
acyp} un veac*4, de Paul Anghel (pag. X)
• Rubricile noastre : Cenacly prin corespon
dență, Antologia cenacjpiui prin corespon
dență ; Lumea cu amănuntul (..Ava Gardner 
revine*); Tabela de marcaj („Cind iej Turcu, 
dai PiștoKu ) ?“), de Horja Alexandrescu 
(pag. 3fl) • Deschideri românești șpre uni
versalitate : „Ediție critică a operelor lui 
4- P- Cehov44. Colaborează Alexandru Calais, 
Ecaterina Oproiu și iulian Neacșu (pag. XII).

sportivul lunii
Șintem, din nou. ia ora cla

samentului lunar și, iată, după 
cum am și anticipat, ne bucu
răm să vă prezentăm un „top 
ce aur și argint”. De sus și 
pișă jps, clasamentul celor mai 
buni sportivi ai iur.ii iulie cu
prinde numai campioni și yice- 
campioni mondjaii sau euro
peni și. chiar mai îmbucurător, 
sportivi aflați, in majoritate, la 
virsa junioratului, foarte ti
neri, deci, și foarte talentați, 
care au cunoscut deja o afir
mare internațională. în frunte, 
n-o să vă mirați, o altă înotă
toare, care-i urmează Tamar ei 
Costache, in acest sezon stră-

L STELA PURA
2- < leopatra Ftigciao
J. Ana Pădurran 

Ni cu VUd
5. Dânuț Prpfiț
6. AHton Argtajra
7. Călin Creangă
8. Ating Asutri
9. Andreea Szigyartp 

lt. Petrișor Cruceanu

Au punctat, in continuare : 
Radu Strubert — lupte, cu 832 
p., Mircea Constantin — lupte,

azi
INFORMATII-NOTE-SAH-FILATELIE-UMOR 
INSEMNARI-MUZICA-JOCURI-EPIGRAME

Pe cîțiva quadrați
• Argeș. 9 000 de tineri din 8 unități industriale ale ju« 

dețului vor realiza in această „Săptâmină record în pro
ducție și calitate* o produitie suplimentară de peste 3 
milioane lei. • Botoșani. Sub genericul „Tineretul Româ
niei dorește pacea44, la Casa de cultură, a științei și teh
nicii pentru tineret din Botoșani va avea loc un recital de 
muzică și poezie. • Covasna. Comitetele U.T.C. de La în- 
tiaprinderea mecanică și întreprinderea de izolatori electrici 
de joasa tensiune din Tîrgu Secuiesc organizează la Clubul 
tineretului simpozionul cu tema „Revoluția de eliberare 
socială și națională, antifascistă și antiimperialistă de la 
23 August 1944 — operă de însemnătate fundamentală jn 
istoria poporului român4-. • Giurgiu. Pentru tinerii specia
liști de la Institutul de cercetări și inginerie tehnologică 
pentru irigații și drenaje Băneasa este programată astăzi 
expunerea „Concepția P.C.R., a secretarului său general, 
tovarășul Nicolae Ceaușeșcu. privind rolul și locul agricul
turii in dezvoltarea economiei naționale. înfăptuirea noii 
^evoluții agrare in țara noastră44. • Șuceava. ,.Copiii — 
drumul vieții spre infinit4-, este tema dezbaterii ee se va 
tine la Casa de cultură, a științei și tehnicii p ea tiu tineret 
din Suceava. • Vrancea. Miine, la Mausoleul eroilor de 
la Mărășpști este organizată pentru tinerii județului și din 
județele limitrofe o amplă manifestare sub genericul „IntiL 
nirea tineretului cu istoria*.

Generația păcii!
Desen de M* AVRAWESCU

SIMPOZION
La Casa pionierilor și șoi

milor patriei din sectorul 5 
și Capitalei a âvyț jloc yn 
interesant simpozion consa
crat Anului Internațional al 
jP.gcji, prilej cy £&re a fost 
relevată hog.ata activitate a 
țflrii noftștre, a președintelui 
Nicolae ^Ceaușeșcu, dedicata 
edificării păcii. securității 
și înțelegerii intre popoare.

S-au remarcat cu acest 
prilej intervențiile prezen
tate de membrij CJy.byfui 
păcii, prietenLei, solidari
tății internaționale și 
DNfCEF.

Manifestarea a foșț între
gită de un frumos program 
artfștie sysținyt de membri 
ai cercurilor de estradă șj 
muzică ușoară. IAR.).

CONCURS
O recentă inL- mice și angaja- 

tiatiyă a Comite- mentelor asuma- 
iuluj U.T„C. .de la te, crearea unui 
Combinatul de oțe- climat de muncă, 
iyri speciale .din ordine, disciplină 
Tîrgoviște a re&re- și responsabilitar- 
zenta<-Q concursul te în toate organi- 
„Prin muncă spre zațiil.e U.T.C., pre- 
noi victorii44. GbUr și creșterea
cursul a urmărit participării tineri- 
mobilizări» uteoiș- lor Ia formațiile 
tjlor la realizarea artisțjce de a.ma- 
s.areimlor «pono- tori. în cele patru

Veniți cu noi

etape ale con
cursului au parti
cipat toate orgar 
nizațiil?? U.T.C. și 
cei 600 de tineri 
artjșți amatori din 
combinat. O iniția
tiva lăud^l?ilă care 
poate fj rșktjnsă fî 
jn alte organizații 
de tineret. (M. L
ViM),

Foto^album

lucitor al natației românești. 
Este vorba despre băimăreanca 
STELA PURA, elevă a antre
norului emerit GhesrgNe Di 
meca. aureolată la recentele 
Campionate europene de ju
niori din Berlinul Occidental 
cu 6 medalii, dintre care 2 de 
aur. într-yn fel. Stela devine 
acum un fel de Nadie a înotu
lui nostru, alte amănunte le
gate de ea — in tradiționalul 
interviu cu laureatul fiecărei 
luni, pe care-i prezentăm lu
nea, in pagina de sport a 
„Scir.teii tineretuiyi-. Dar. iată 
acum configurația dasamentu- 
fui lunii iulie :

— înot 1 355
— atletism 1 216
— atletism 1 H4
— haltere 1 165
— lupte 1655
— lupte 967

tenis de mâță vn
-- atletism 964
— înot 941
— lupte «77

795 p., Maricicș Puică — atle?» 
tisna, 7)1 p„ Luminița Dobres- 
cu — înot, 689 p.

Rubrică realizată de HORIA ALEXANDRESCU

PE DEVMURILE 
SĂLAJUHJ1

Ca și Maramureșul, lașiul, 
Sat'u Mare sau Suceava, Salar 
jul ește upul dintre județele 
țării î» cure, la fiecare pas, ne 
intitnim cu frumusețile natu
rale ale peisajului românesc, 
cu istoria veche și nouă a po
porului nosțru. Dacă nu v-ați 
fixat încă un program de va
canța sau dacă sinteți pe tra
seele drumețiilor la Oradea și 
Băile Felie, la Ciucea și Stina 
dip Vale, la Raia Mare șj, Ne- 
grești-Oaș, la Satu Mare ori la 
Alba luiia nu treceți prin Să
laj doar ca niște călători gră
biți, faceți un popas de citeva 
zile măcar, un popas pe care cu 
siguranță nu-l veți regreta. 
Aici, pe drumurile Sălajului, vă 
veți intiini cu o adevărată mare 
de verdeață râspinditg pe coa
mele blinde ale colinelor, pe 
pantele munților, in livezi și 
finețe. Aveți posibilitatea să 
vedeți citeva rarități : arborii 
de lorice din munții Meseșului, 
crinii de pădure de la Huța, 
poiana cu narcise dintre satele 
Hilda Și Rectș, parcurile deu- 
drologice de ia Noțig, Crăstui 
și Dragu. Vi veți minuna de 
frumusețea satelor și comune
lor de pe valea Almașului și a 
Meseșului, un lung șir de sate 
— Dragu, Bișeiumt, Tusa, Ptria, 
Ftldu, Cizer — care vg vor țn- 
timpina cu deosebita broderie 
in iemr, g calelor, cu plăcerea, 
serbărilor populare și a datini
lor specifice locuitorilor din ți
nutul Silvaniei. Drumurile de 
turism ale Sălajului țfec nea
părat pe ia Muzeul județean 
din Zalău, unde sint strinse ut 
(țevărate comori de istorie, de 
etnografie și artă. Putem ve
dea aici unicate ale epocii neo
litice, așa cum este splendida 
Venus de Zăuan. piese din a- 
șezările geto-dacice și romane, 
obiecte și costutne populare sâ- 
lăjene, colecția de lucrări ale 
pictorului Ion Sima, născut pe 
aceste meleaguri. La 14 kilo
metri de Zalău șe află cetatea 
Porolissum, vechea capitală ro
mană a Peciei Porolișsenșjș, 
alături de mâgurg pe care s-a 
înălțat cetgtca dacică. Pe 
drumurile Sălajului vom în
tâlni și alțe cetăți dacice la 
Marca și Moigrad, castrele ro- 
morțe de la Buciumi. Româ
nești ori Tihău, cetatea Almg- 
șului, stăpinitg cindva de Pe
tru Rareș, Gurășlăul cu monu
mentul care celebrează victo
rioasa bătălie a lui Mihai Vi
teazul de fa lSOf, satele lp și 
Țfâznea, tragic încercate in 
timpul ocupației fașcișțo-hor- 
thiste.

Caligrafii 
de buzunar

DOR DE MARE
încercam w refac chipul 

mării...
Pe retina ochiului din mine, 

amintiri^ imagini suprapuse in- 
groșgu cu. incă o tușă coama 
valurilor., unduirea țărmului, 
cind tainic soarele, apa și pă
mântul înnodau un legămint. Și 
chiar țipătul pescărușilor, fără 
de care orizontul ar fi fost o 
cădere Abruptă iu vuluri, phitvr 
el căpătase forma trupului 
imaculat al păsării, astfel &>■ 
cit, chipul ei, al Mării, se lu
mina ca un răsărit. Dintr-o 
scoică culeasă pe piața însorită 
cu un ap in urmă, i-am refă
cut chemarea adinculpi, mlr.psul 
de alpe. timpul și ecoul unor 
istorii străvechi condensate m 
amintiri de sidef...

O vedeam aproape, foarte a- 
proape, din ce in ce mai a?- 
proape. Venea spre mute ame.- 
țitor. ii distingeam contururile, 
detaliile țărmurilor, simțeam in 
nări mirosul de alge, H au^ 
zeam respirația, foșnetul 
rilor ei de moțase și tainic co
boram in mine însumi, acolo 
unde de fapt începea drumul 
meu. Găei eu eram cel care ar 
lerga.

Dor ui nețărmurit refăcea a.- 
mețitor pe retina ochiului din 
mine amintirea, imaginea Mării 
celei mari, țipătul pescărușilor 
fără de care orizontul ar fi 
fost o cădere abruptă in po
luri...

DUMITRU MANOLACHE

Itlnerarii 
de vacanță

PE LITORAL
Dacă sipteți j# vacanță in- 

tr-une dm sta^lwlle ^oralului j 
datele următoare vă ppț ,sugera < 
să faceți cițeva excursii inte
resante : • Pe autostrada
Constanta ~ Tuloea, La kilo- | 
metrul 60, se află complexul j 
arheologic și muzeal Histria. | 
Este oare nevoie să vă reamin- | 
tim interesul pe pre- ,
z-intă Histrja ? Cetatea a fost - 
construită in veacul al VTI-lea | 
Î4!,.n. de către primii coloniști ! 
greci venițj diâ Mflet și gaz- | 
dyiți aici de populația geto- i 
dacă • Primul papirus, dar și ' 
singurul pină în prezent desco- ' 
perit pe teritoriul țării noastre, i 
a fost găsit în 1959 la Manga
lia. Pe locui unde a fost des- j 
coperit papirusul se află acum ■ 
•un interesant obiectiv turistic, j 
• Dacă șînteti în Mangalia, vi- ! 
zi tați și jgeamia Esmahan Sui- 
tan. La construcția ei, în 1590, ■
s-uu folosit In epa pșffi mare j 
parte materiale de construcție -- 
rămașe di/.1 &ntjch’lț.ate ; pjațr,ă ' 
di» zidurtije €»fuțb CaJJati^ 
rămizi din clădirile romane, 
plăci cu inscripții helene- Exisr 
ta aici, de pildă, un rezervor i 
de apă amplasat pe lo.cyl uwi 
sarcofag roman din secolul TI 
sau HJ £.jl.

Apel
Mîine. duminică, mutyi dintre n&L vor petrece cîteva ore de 

relaxare șj destindere in diverse locuri turistice și de agrement 
situate in toate județele țării. Jn poienile de munte, pe m^lul 
nurilor și lacurilor, oriunde ne yom afla să nu uităm, ca și 
duminica trecută, ca și în alte duminici, cele mai elementare 
reguli de copiportafe in natură. Așadar: Nu vom spăla mașina 
în apa pîriului! Nu vom schimba uleiul pe pajiște! Nu vom 
face focul in poiană! Nu ne vom scrijeli numele pe scoarța co
pacilor! Și. în sfîrșit, cînd vom fi gata de plecare nu vom lăsa 
aceste locuri transformate într-un imens container pentru restu
rile menajere !

1N CONCEDIU

OBȘZO*TAE: 
Perioadă de 
pentru turism
— Se piimbă 
motocicleta. 2j
mater de drumeții. 
Ș) Ia cep jocurile! -» 
Avantaj.., ia naturii
— Mijloc de agre
ment... iwat la 
apă! 4) A face baie
— Soare! =*• înaintaș 
<e-ai nostru. 5) Pli
ante turistice!... — 
...prin stațiuni! 6) 
Drumuri de munte

t- Tbnp nefavorabil. 
12) Turism (pl.),

trecere? 
plin, turistic 
bind — Instrument 
cu coarde... in iCar.- 
pați! r- titserise în 
itinerar! Ș) frizele 
otoecțe! — Dryjm 
bun! 4 răsuna, sxr 
9) Bazin piscicol — 
începutul sejurului! — 
-- Mijloc de trans
port pe drumuri de 
fier, 10) intrarea in 
anoțfaipt Ere! 
Ax* if) j&comp.d.at

VERTICAL: 1) Con
cediu pe un itine
rar turistic T- (Că
lătorii. ?) Excursie 
|p masă! — Po
pasuri montane. 3) 
Zece! — Deschiză
tor de drumuri — 
Ținut intrro altă 
verșjyne. 4) Pe la 
cuiburi de adună... 

punct pe 
liană — Lac de 
munte. 5) Drum 
intens circulat — 
șosea! — Parte! «) 
Turism din R.F.G.

Programe turis
tice, 7) Așa încep și 
sfîrșesc excursiile ! 
— Drumul spre ca
bană — Decade la 
drum .' «) împrej
muire pescărească ~ 
L,oc de odihnă — 

Obiectiv 
masivul 
Mijlocul 

Cal 
Amena

jate eomercială — 
Informații- li) Asal
tul munților (pi.). 
■-) LoralWti bal- 
neo-climaterice 
Vara francezului.

Un

Lpc de „ _ 
Caro t 9)
turistic in 
Fuciosu — 
uuui viraj; 
roșcat, io)

GFXJRGE 
MARINA
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Anul Internațional al Păcii Festivalul tineretului

Noi acțiuni pentru apărarea și studenților tiprioți

manifestări de protest împotriva 
politicii de apartheid promovate de R.S.A.

vieții• • pe planeta noastră
cel 
ti- 
ci- 
ca-

OPRIREA CURSEI 
ÎNARMĂRILOR — 
OBIECTIV MAJOR 

AL LUPTEI POPOARELOR

CIUDAD DE MEXICO 1 (A- 
gerpres) — într-un interviu a- 
cordat ziarului mexican „Excel
sior", președintele Argentinei, 
Raul Alfonsin, a subliniat că 
este necesar ca toate statele lu
mii să acționeze pentru oprirea 
cursei înarmărilor și în favoarea 
dezarmării generale — relevă 
agenția Prensa Latina. Cu atit 
mai mult — a adăugat el — 
membrii „Grupului celor șase" 
(Argentina, Grecia, India, Mexic, 
Suedia și Tanzania) au datoria 
morală să acționeze ca atare la 
întîlnirea pe care o vor avea Ia 
6 august, în localitatea mexica
nă Ixtapa, și să se pronunțe îm
potriva realizării programului 
american Inițiativa de Apărare 
Strategică (S.D.I.). De aseme
nea, participanții la reuniune 
vor cere din nou aplicarea unui 
moratoriu asupra experiențelor 
nucleare.

se pună capăt experiențelor nu
cleare, ca o condiție prealabilă 
eliminării tuturor armelor nu
cleare. in caz contrar fiind puși 
in situația de a fi martorii a- 
pariției de noi și noi tipuri de 
arme, dintre cele mai 
loase". 
relevat 
avea-o 
temă a 
ționale

BAZELE NUCLEARE — 
UN PERICOL 

PENTRU SECURITATEA 
DANEMARCEI

„PACEA POATE FI 
ASIGURATA NUMAI PRIN 

DEZARMAREA NUCLEARA'
BERLIN 1 (Agerpres) — în

tr-un interviu acordat televizi
unii R.D. Germane, primarul o- 
rașului Hiroshima, Takeshi A- 
raki, s-a pronunțat pentru 
adoptarea unor măsuri concre
te de dezarmare nucleară și 
pentru interzicerea totală a ex
periențelor cu arma nucleară 
— informează agenția A.D.N. 
Araki a relevat că municipali
tatea pe care o conduce, ca de 
altfel, opinia publică niponă în 
ansamblul său, „militează pen
tru pace, care poate fi asigura
tă, în primul rînd, prin dezar
marea nucleară. In opinia noas
tră — a adăugat el — trebuie să

î 
î 
î

î 
î 
î
î

î 
î

î

î

pericu- 
Primărul Hiroshimei a 

importanța pe care ar 
organizarea pe această 
unei reuniuni interna
ls nivel înalt.

TINERII FIZICIENI 
JAPONEZI SPUN 

,RAZ BOI ULUI STELELOR

TOKIO 1 (Agerpres) — Un 
grup de tineri fizicieni ninoni 
au adresat primului ministru 
Yasuhiro Nakasoae un apel de 
a renunța la intenția de adera
re a Japoniei la cercetările le
gate de realizarea olanului a- 
merican cunoscut sub numele 
de „Inițiativa pentru apârafea 
strategică" sau „Războiul stele
lor". Apelul a fost semnat* de 
500 de cercetători din 23 de uni
versități nipone.

COPENHAGA 1 (Agerpres). 
— Președintele Partidului So
cial -Democrat, de opoziție, din 
Danemarca. Anker Joergensen, 
fost prim-ministru. s-a pronun
țat împotriva amplasării de 
arme nudeare pe teritoriul țării 
nu numai pe timp de pace, ci și 
in condițiile unei așa-numite 
„situații de criză" sau ale unui 
conflict militar — relatează a- 
genția TASS. In conformitate cu 
strategia N.A.T.O.. în cazul 
apariției unei crize, in Dane
marca vor fi aduse forțe de în
tărire ale blocului, forțe care 
pot fi echipate și cu arme nu
cleare. Agenția citată mențio
nează că Danemarca a precizat 
în repetate rinduri câ refuză să 
accepte amplasarea de arme nu
deare ale N-A.T.O. in condiții 
de pace. * »

NICOSIA 1 (Agerpres) 
La Nicosia a început 
de-al XI-lea Festival al 
neretului și studenților 
prioți. Parcul central al
pitalei, unde se desfășoară 
această manifestare, a fost 
pavoazat cu pancarte și lo
zinci, care cheamă la inten
sificarea luptei tineretului 
cipriot pentru independență, 
suveranitate și unitate na
țională, pentru rezolvarea pe 
cale pașnică a problemei ci
priote, pentru oprirea cursei 
înarmărilor, dezarmare și 
pace.

ÎN POFIDA APELCTMLOR INTERNATIONALE 
PENTRU OPRIREA CVRSEI ÎNARMĂRILOR

S.U.A. au efectuat o nouă experiență 
cu o rachetă intercontinentală

WASHINGTON 1 Agerpres) 
— In ciuda protestelor opiniei 
publice, care'se pronunță pen
tru frinarea cursei xarrr.ârilor 
și încetarea procesului de pu
nere la punct a unor noi arme 
nucleare. S.U.A. au efectuat o 
nouă experiența cu o rachetă 
balistică intercontinentală de tip 
,.Minuteman-3“. După cum a 
precizat un purtător de cuvint 
al forțelor aeriene americane.

racheta a fost lansată de la baza 
militară Vandenberg, din Cali
fornia. și a căzut intr-o zonă 
din Insulele Marshall, situate 
in partea vestică a Oceanului 
Pacific. Agenția United Press 
International precizează că a- 
ceasta este cea de-a 122-a lan
sare experimentală de rachete 
strategice, capabile să trans
porte arme nucleare, efectuată 
de Statele Unite.

U.R.S.S.: Modernizarea industriei
mijloacelor de transport

Tineretul, in primele rinduri 
ale opoziției chiliene

în pofida așa-numitelor „operațiuni de curățire- efectuate 
de forțele militare ale regimului Pinochet, opoziția chilia** 
continuă să se manifeste cu vehemență pentru revenirea tării 
la democrație. Multitudinea mișcărilor Antiguvernamentale pune 
in lumină cu pregnanță implicarea activă, in primele rinduri 
ale opoziției, a tinerei generații din Chile. Mult mai deschis 
transformărilor înnoitoare, mai puțin legat de prejudecățile 
trecutului, tineretul chilian a aderat rapid la acțiunile de res
pingere a dictaturii, de revendicare a democrației.

Cunoscînd vigoarea caracte
ristică mișcărilor protestatare 
ale tinerei generații. forțele 
de poliție și-au concentrat, în 
ultima vreme, atenția în ve
derea reprimării acțiunilor 
revendicative ale studenților 
chilieni. Ultimele știri sosite 
din Santiago de Chile rela
tează astfel despre valurile de 
noi arestări efectuate de for
țele de ordine în rîndul stu
denților Facultății de Drept a 
Universității și ai Institutului 
profesional din capitala chi- 
liană. Carabinierii au pătruns 
din nou în incinta acestor 
unități de învățămînt supe
rior arestînd sute de studenți 
care manifestau solicitînd în
cetarea intervențiilor poliției 
în universități și democrati
zarea sistemului de învăță- 
mînt.

Nemulțumirile și iritarea nu 
se cantonează însă doar la 
nivelul tinerei generații. Regă
sim astfel în opoziție forma
țiuni sindicale ale muncitori
lor, federații ale profesorilor, 
comercianților, medicilor, lu
crătorilor din transporturi 
etc. în legătură cu implicarea 
conștientă a maselor largi de 
chilieni în transformările po
litice ale țării este ilustrativă 
opinia formulată de liderul 
sindical Rodolfo Seguel, în 
cadrul unui interviu acordat 
ziarului argentinian „Clarin" : 
..Realitatea a demonstrat că 
rolul poporului este. în orice 
caz. vital si că el este cel 
care trebuie să determine 
schimbări politice în țară".

într-un comentariu al Agen
ției Taping se arată că ..in
clusiv cele mai sceptice per
soane din Chile au ajuns la

concluzia că zilele dictaturii 
lui Pinochet sint numărate*. 
Nemulțumirea generală este 
permanent alimentata de pro
cesul continuu al deteriorării 
economiei. Sint relevante, in

Comentariul
ZiLEil

vat de generalul Augusto Pi
nochet. Tot ce a demonstrat 
el este cum nu trebuie urmat 
acest model de dezvoltare. 
Structura producției nu a pu
tut fi lărgită și modernizată 
de o manieră durabilă și nici 
nu a fost asigurată împotriva 
factorilor externi. Seismele 
recesiunii economice mondia
le, de la începutul a cestui 
decerna, au dezvăluit 
slăbiciunile experar.ee 
plicae ai 
chilia nă. _ 
derabil mai mare deci:

Sistem

ORIENTUL 
MIJLOCIU

BEIRUT 1 (Agerpres) - In 
sudul Libanului, in așa-zisa 
„zonă de securitate" instituită 
unilateral de Israel, luptătorii 
din rezistență au atacat poziții 
militare israeliene și ale ele
mentelor din Armata Sudului 
Libanului, creată și finanțată de 
Israel. în ultimele 24 de ore au 
avut loc lupte în apropierea lo
calității Marjayoun în cursul că
rora a fost ucis un ofițer israe- 
lian. Au fost bombardate cu ar
tileria poziții militare israeliene 
din zonele Jezzine și Bint-Jbeil 
și au fost uciși cițiva soldați ina
mici.

BEIRUT 1 (Agerpres) — Po
trivit unor surse oficiale citate 
de agențiile Reuter și France 
Presse, în cursul lunii iulie, ca 
urmarp a schimburilor de 
focuri, atentatelor și bombarda
mentelor care au avut loc în 
Liban, 101 persoane și-au pier
dut viața, iar 421 au fost răni
te. Cele mai intense acțiuni de 
acest fel au fost consemnate la 
Beirut și în sudul Libanului. 
Numărul victimelor din luna iu
lie este inferior celui din lunile 
precedente ale acestui an, re
cordul fiind 
nuarie, cind 
de morți.

deținut de luna ia- 
s-au înregistrat 350

PRETORIA 1 (Agerpres) — în 
R.S.A. se menține climatul vio
lenței ca urmare a perpetuării 
de către regimul fle la Pretoria 
a politicii de apartheid și de 
discriminare rasială împotriva 
populației africane majoritare. 
La Soweto, suburbie a orașului 
Johannesburg, mii de elevi din 
școlile destinate negrilor au 
boicotat cursurile pentru a pro
testa împotriva menținerii poli
ției în incinta instituțiilor de in- 
vățămînt. Potrivit unei legislații 
instituite de la 14 iulie, data în
ceperii anului de învățâmint, în 
școlile secundare ale populației 
africane sint masate forțe poli
țienești, 
dispună „
în lipsa cărora le este interzis 
accesul în școală. Vineri dimi
neața, în 10 licee din Soweto 
elevii au refuzat să se prezinte 
la cursuri și să se înregistreze 
pentru a primi legitimațiile.

Pe de altă parte, la Uitenhage, 
!n apropiere de Port Elizabeth, 
aproape 7 000 de muncitori de 
culoare din întreprinderile In
dustriale ale orașului și zonei 
învecinate au declarat grevă 
pentru a protesta împotriva ma
sivelor concedieri efectuate de

patronat. Printre aceștia se află 
3 500 de muncitori de culoare de 
la uzinele „Volkswagen" și 
„Goodyear".

iar elevii trebuie să 
de legitimații speciale

ADDIS ABEBA 1 (Agerpres) 
— Președintele Republicii Popu
lare Congo, Denis Sassou Ngu- 
esso. ales președinte in exercițiu 
al Organizației Unității Africa
ne, a declarat câ recenta reu
niune la nivel înalt a organiza
ției de la Addis Abeba a hotârit 
să riposteze la sfidarea pe care 
o reprezintă apartheidul sud- 
african. El a adresat un apel 
pentru impunerea de sancțiuni 
împotriva regimului rasist de 
la Pretoria și totodată pentru 
intensificarea sprijinului acor
dat luptei de eliberare. Amin
tind că a fost creat un comitet 
al șefilor de stat însărcinat cu 
urmărirea situației din Africa 
de Sud. președintele in exerci
țiu al O.U.A. a subliniat că a 
fost astfel creat „un adevărat 
stat major al luptei împotriva 
apartheidului". Totodată, el a 
reamintit că țările africane au 
condamnat S.U.A. și Marea 
Britanie pentru faptul că nu au 
impus sancțiuni împotriva Pre
toriei.

Industria sovie
tică a realizat noi 
mijloace de trac
țiune de mare pu
tere destinate căi
lor ferate. Astfel, 
locomotiva elec
trică „VL-15", con
struită la Tbilisi, 
a început cursele 
de probă. Avînd o 
putere cu aproape 
o treime mai mare 
decit modelul pro
dus aici pină a- 
cum, „VL-15", 
poate tracta tre
nuri de 8 000 tone 
și dispune de mij
loace de automa
tizare. într-un alt 
oraș sovietic, la 
Novocerkasst a fost 
lansată in produc
ția de serie loco
motiva electrică 
„VL-85", cu o ca
pacitate de trac
țiune de 10 000 to
ne. Este un mijloc 
de tracțiune desti
nat condițiilor as
pre din zonele 
nordice, mai ales 
ale magistralei fe
roviare Baikal — 
Amur. In noul 
cincinal (1986—

1990) pe liniile fe
rate sovietice își 
vor face apariția 
locomotivele elec
trice dintr-o nouă 
generație, cu mo
toare de 11,4 mii 
KW. De asemenea, 
autotrenuri de ma
re tonaj „MAZ- 
6 422" sint produ
se la fabrica de 
autocamioane din 
Minsk. Un aseme
nea autotren poa
te transporta pînă 
la 35 tone de di
ferite bunuri, au
tonomia sa fiind 
de 1 000 kilome
tri. Un sistem e- 
lectronic permite 
urmărirea, fără di
ficultate, a func
ționării principa
lelor agregate, ca 
și alegerea regi
mului optim de de
plasare. „MAZ- 
6 422 "este desti
nat transporturi
lor interurbane. 
Să mai menționăm 
că în Urali va în
cepe producția u- 
nor mașini de te
ren cu șenile cu

capacitatea de 
transport de 8 
tone. Ele sînt des
tinate transportu
lui de oameni și 
mărfuri în condi
țiile lipsei totale 
de drumuri. Avin- 
du-se în vedere că 
aceste mijloace de 
transport sînt des
tinate să funcțio
neze în condiții 
geografice deose
bite, s-a luat ho- 
tărîrea de a se 
mări de cinci ori 
producția de auto
turisme și auto
buze și alte mij
loace de transport 
în variante nor
dice, care în ma
rea lor majori
tate sint destinate 
Siberiei. Printre 
noile mașini se 
numără în pri
mul rînd autotre
nurile MAZ de 65 
și 100 tone cu mo
toare de 650 CP, 
destinate transpor
tului de suban
sambluri ale son
delor și instalați
ilor de foraj.

Dezbaterile din Consiliul de Securitate al O.N.U. 
in legătură cu situația din America Centrală
NAȚIUNILE UNITE 1 (Ager

pres). — în Consiliul de Secu
ritate al O.N.U. s-au încheiat 
dezbaterile în legătură cu situa
ția existentă în America Cen
trală ca urmare a acțiunilor os
tile ale Statelor Unite împotriva 
Republicii Nicaragua. în cadrul 
dezbaterilor, majoritatea repre
zentanților statelor care au luat 
cuvîntul au cerut să se pună ca
păt presiunilor și tuturor acțiu
nilor ostile ale S.U.A. împotriva 
guvernului legitim al Republicii 
Nicaragua, să se respecte cu 
strictețe independența, suverani
tatea și integritatea teritorială 
ale acestei țări și s-au declarat,

totodată, pentru soluționarea tu
turor problemelor din America 
Centrală prin mijloace politice, 
pașnice, prin dialog și negocieri 
intre părțile interesate.

Proiectul de rezoluție prezen
tat în aceste probleme de către 
țările nealiniate, membre ale 
Consiliului de Securitate, nu a 
putut fi însă adoptat din cauza 
vetoului opus de delegația 
S.U.A. Documentul respectiv re
afirma dreptul inalienabil al ță
rilor din America Centrală de 
a trăi în pace și securitate, fără 
a fi supuse presiunilor și imix
tiunilor din afară. Totodată, el 
sublinia necesitatea respectării 
suveranității și dreptului popo
rului nicaraguan de a-și alege 
de sine stătător sistemul politic, 
economic și social. De asemenea, 
documentul cerea abținerea de 
la orice sprijin sau acțiuni poli
tice și militare de natură să 
împiedice eforturile „Grupului 
de la Contadora“ vizînd regle
mentarea pe cale politică a si
tuației din regiune. Proiectul de 
rezoluție cerea Guvernului 
S.U.A. să respecte hotărîrile 
Curții Internaționale de Justiție 
de la Haga prin care au fost 
incriminate acțiunile ostile ale 
S.U.A. față de Republica Nica
ragua.

Imagine a noilor dimensiuni urbanistice ale localității 
Gottwaldov din R.S. CehoslovacaArgumente pentru o nouă 

ordine economică internațională
fundamental de transformări 
sociale. Totodată, se relevă ne
cesitatea sprijinirii acțiunilor 
pentru a se pune capăt relați
ilor economice inechitabile pe 
plan internațional, așa cum au 
fost ele impuse de neocolonia
lism. Problema fundamentală 
pentru Africa — se spune în do
cument — este securitatea sa 
economică și independența.

R.S.F. IUGOSLAVIA: Dezvoltarea 
sectorului energetic

GENEVA 1 (Agerpres) — Me
canismele monetare, financiare 
și comerdale inechitabile, pre- 
__ _ și datoriile externe au 
transformat Asia. Africa și A- 
merica Latină în exportatoare 
de capital pentru finanțarea dez
voltării țărilor bogate, fapt care 
a atins proporții scandaloase și 
imorale, relevă un raport pre
zentat Consiliului Economic și 
Social al O.N.U. Documentul, 
prezentat de Peru, a fost spriji- 

"t de peste 120 de țări.
Răspunzătoare pentru exodul 

potrivit „Grupu- 
educerea preturi- 
.e prime, datoria 

ex’emă și profiturile compani
ilor transnaționale. Țările in 
curs de dezvoltare au transferat 

statele industrializate 100 
arde dolari ca rezultat al re- 
erii prețurilor la materiile 

prime, indusiv la produsele de 
bază și petrol. în afară de a- 
ceasta. lumea a treia a mai pier
dut 50 miliarde dolari, nentru 
serviciul datoriei si 13 miliarde 
dolari sub formă de profituri 
pentru firmele transnaționale.

cum

:onta:
Componența noului guvern italian

această ordine de idei, dteva 
cifre. în prezent. produsul 
intern brut al țării nu se ri
dică nici măcar la nivelul 
atins în urmă cu 20 de ani. 
Dacă pînă la răsturnarea lui 
Salvador Allende tara avea 
o rată relativ mică a șomaju
lui — 6 procente in medie pe 
o perioadă de 15 ani. astăzi 
20—25 la sută din populația 
aptă de muncă nu ar^ o 
slujbă statornică. Publicația 
„Neue Zurcher Zeitung" re
marcă la rîndul său : ..Rezul
tatele politicii economice chi
liene din anii 1975—1982. in
fluențată de «Școala de la 
Chicago», au discreditat neo
liberalismul economic promo-

alte state sud-americar.e cu 
nivel asemănător de dezvol
tare. Politica economică din 
ultimii ani a creat o grea 
ipotecă pentru viitor. Dimi
nuarea potențialului de pro
ducție și serviciul ridicat al 
datoriei externe restring spa
țiul de joc al expansiunii si 
lasă să se întrevadă o înrău
tățire a situației sociale. De 
aceea, nu este de așteptat câ. 
in viitorul apropiat, va putea 
fi diminuat șomajul, amelio
rat nivelul scăzut al salariilor 
și stopată tendința spre o și 
mai gravă afectare a indus
triei*.

BRAZZAVILLE 1 (Agerpres).
La Brazzaville s-au încheiat 

lucrările unei conferințe inter
naționale asupra dezvoltării e- 
conomice și sociale a Africii, la 
care au luat parte reprezentanți 
din 26 de țări, precum și dele
gați din partea unor organisme 
regionale sau internaționale. în- 
tr-o declarație adootată cu a- 
cest prilej se relevă că econo
mia Africii traversează o perioa
dă de criză, subliniindu-se ne
cesitatea înfăptuirii unui proces

ROMA I (Agerpres). — Pri
mul ministru desemnat al Ita
liei, secretarul general al Parti
dului Socialist Italian, Bettino 
Craxi, a acceptat vineri man
datul ce i-a fost încredințat cu 
zece zile In urmă de ce 
președintele republicii, Fr 
cesco Cossiga, de a forma 
nou cabinet — informează 
genția A.N.S.A.

în aceeași zi, noul guvern a 
depus jurămintul. Cabinetul este 
o coaliție intre partidele demo- 
crat-creștin, socialist, 
democratic, republican 
— aceeași formulă ca 
vernului demisionar.

Vicepreședinte al noului gu
vern este Arnaldo Forlani 
(P.D.C.), ministru al afacerilor 
externe — Giulio Andreotti

socialist- 
și liberal 
și a gu-

(P.D.C.), iar Ministerul Afaceri
lor Interne va fi condus de 
Oscar Luigi Scalfaro (P.D.C.). 
Ministru al bugetului și pro
gramării economice este un re
prezentant al P.S.D.I. — Pier 
Luigi Romita. Ministerul Finan
țelor va fi condus de Bruno 
Visentini (P.R.I.), iar al trezo
reriei de Giovanni Goria 
(P.D.C.). Giovanni Spadollni 
(P.R.I.) va conduce Ministerul 
Apărării.

Observatorii politici din Roma 
notează că Bettino Craxi a 
cedat la unele schimbări 
de componența vechiului 
vern, prezidat tot de el, 
binetul actual incluzind
noi miniștri. Prin formarea a- 
cestui guvern se pune capăt 
crizei ministeriale declanșate la 
27 iunie.

Programul iugoslav de ex
tindere a producției de ma
terii prime energetice din 
sursele existente în țară cu
prinde, între altele, și pune
rea în valoare a noi zăcă
minte de cărbune, astfel in
cit producția anuală de căr
bune să ajungă în 1990 la 
92 milioane tone, compara
tiv cu nivelul actual de cir
ca 75 milioane tone. In a- 
cest scop se are in vedere 
darea în exploatare a unor 
noi mine și modernizarea 
unora dintre cele existente. 
Printre minele noi, aflate în 
construcție, figurează cele 
de la Globuko, Koroma- 
cino și Iovakovaciki Klos- 
tar, din vestul Iugoslaviei. 
Exploatarea carboniferă Ko- 
lubara, din apropierea Bel
gradului, ca și altele de la 
Tuzla, Kovin se află în curs 
de extindere și moderni- 

♦ zare. De asemenea, Com

plexul industrial energetic 
Kostolat, din estul țării, va 
investi 11 miliarde dinari 
(circa 35 milioane dolari) 
pentru construirea de noi 
mine de extracție a cărbune
lui. Noua mină va produce 
in final aproximativ 750 000 
tone cărbune anual, contri
buind într-o măsură însem
nată la sporirea producției 
bazinului Kostolat, care, po
trivit prevederilor, va atin
ge. la sfirșitul actualului de
ceniu, nivelul de 10,5 mi
lioane tone cărbune pe an. 
Dezvoltarea extracției de 
cărbune din regiune urmă
rește satisfacerea în cit mai 
mare măsură a necesarului 
de combustibili pentru con
sumul unităților energetice, 
inclusiv al noii termocen
trale cu capacitatea de 700 
MW, aflată aici în construc
ție și care urmează să intre 
în funcțiune pînă în 1988.

ARISTOTEL BUNESCU

PE SCURT
• LA GENEVA s-au incheiat 

tratativele sovieto-americane 
in problema încetării experien
țelor cu arma nucleară. După 
cum informează agenția TASS, 
aceste negocieri s-au referit la 
întreaga problematică a con
trolului și stabilirii căilor re
nunțării definitive la experien
țele cu arma nucleară. Cele 
două părți, precizează agenția

citată, intenționează să se in
ti lnească din nou la Geneva, la 
începutul lunii septembrie anul 
acesta, pentru examinarea in 
continuare a acestor probleme.

pro- 
față 
gu- 
ca- 

cinci

R.D. GERMANA: Participarea tineretului 
pe șantierele construcției

Un sistem complex de radare a fost 
instalat pe v'irful muntelui Huangshan 
din provincia Anhui a R.P. Chineze pen
tru a ajuta pe meteorologi la studierea 
evoluției vremii și pentru operațiunile de 
prognoză, informează agenția China 
Nouă. Sursa menționată relevă că acest 
sistem de radare instalat in una din zo
nele cele mai dezvoltate ale țării (Estul 
Chinei), este dintre cele mai moderne din 
lume și este creația inginerilor chinezi. 
Așezat pe virful Guangming, la altitudi
nea de 1 841 metri sistemul poate ajuta la 
prevederea taifunurilor, a ploilor toren
țiale și a altor fenomene meteorologice.

Noi date asupra

ni sub marinului Alvin, el a derulat un film 
înregistrat pe o casetă video, după 11 
plonjări succesive. Judecind după ima
gini, partea din fața navei a rămas — 
paradoxal — relativ bine conservată. 
Pupa, in schimb, aflată la o distanță de 
un kilometru depărtare de restul epavei, 
este împrejmuită de un adevărat bazar de 
obiecte dintre cele mai diverse, de ca
bluri și piese mecanice. Fotografiile fă
cute cu acest prilej — 57 000, in total —

Cumpărătorul hanului, pasionat de o- 
pera lui Fan Gogh, a declarat presei că 
intenționează să realizeze 
sur-Oise _ L.
ceremoniilor care vor marca, ii 
centenarul morții pictorului.

După lucrări de restaurare de c 
ani. hanul va fi redeschis, cu ocaz 
gurării unei mari expoziții Van Gogh, 
in 1989.

presei
Au vers- 

proiect turistic in perspectiva 
1990,

nau

epavei pachebotului
Titanic

Cercetările, cu cele mai diverse scopuri 
și mijloace, privind epava transatlanticu
lui Titanic, scufundat cu peste șapte 
decenii in urmă, continuă cu febrilitate. 
Agenția France Presse relatează, de pil
dă, că profesorul Robert Ballard, care a 
participat la investigațiile unei echipe in
ternaționale de specialiști, avansează o 
nouă ipoteză privind cauza efectivă a dra
mei de acum 74 de ani. Vasul, susține 
profesorul francez, ar fi fost inundat in 
urma fisurilor apărute intre plăcile de 
susținere ale prorei, construite din oțe
lul cel mai rezistent, dar care au cedat 
in urma impactului cu aisbergul. Pre- 
zentind primele rezultate oficiale ale ex
plorării, la o adincime de 4 000 metri, cu 
ajutorul robotului Jason junior și al mi-

de teete
vor contribui la formarea unei imagini a 
superbului transatlantic, a cărui scufun
dare, in noaptea de 14 spre 
1912 a costat viața a 1513 
membri ai echipajului.

15 aprilie 
pasageri și

Muzeu
Auvers-sur- 

in 
_ r a 

fost cumpărat de un cetățean de origine 
belgiană, urmînd ca proprietarul actual, 
care, de 31 de ani, le permitea vizitatori
lor să vadă, gratuit, camera pictorului, 
să se retragă la 31 octombrie.

Camera celebrului pictor olandez, în 
prezent foarte degradată, este vizitată 
in fiecare an de 
turiști. In 
a hotărît 
ciale a camerei și 
la

Vechiul han „Ravoux" din 
Oise, din apropiere de Paris, unde, 
anul 1890, a murit Vincent Van Gogh,

Creșterea
temperaturii solare

Brigăzile de tineret din 
R.D. Germană sînt prezente 
pe toate șantierele marilor 
obiective economice ale ac
tualului cincinal. Peste un 
milion de tineri au partici
pat și continuă să participe 
la construcțiile din industrie 
și agricultură. în mod deo
sebit tinerii participă la miș
carea de reconstrucție și 
modernizare a capitalei ță
rii. Pe acest vast șantier lu
crează peste 18 000 de tineri 
veniți din toate colțurile 
țării și 15 000 de tineri ber- 
linezi. In ultimii 10 ani, va
loarea lucrărilor efectuate în 
Berlin de tinerii construc
tori a depășit 13 miliarde 
mărci. Numai în acest oraș 
au fost date în folosință 
peste 25 000 de locuințe, 
școli cu 280 de clase, 12 
săli de sport, 10 magazine 
universale și noua clădire a 
teatrului de estradă. Printre 
obiectivele economice aflate 
în curs de finalizare și unde

participă și tineretul se află 
complexul agroalimentar de 
pe riul Hafel, șantierele de 
electrificare a rețelei de căi 
ferate. De asemenea, în 
toate întreprinderile indus
triale, brigăzile de tineret 
participă la acțiunile de mo
dernizare și automatizare a 
proceselor de producție, iar 
în agricultură funcționează 
în prezent un mare număr 
de șantiere ale tineretului, 
unde muncesc peste 80 000 
de tineri. O mare parte din 
aceste brigăzi au participat 
la campania de împăduriri, 
care sprijină pe cei 50 000 de 
lucrători și specialiști ai or
ganelor de stat însărcinate 
cu ducerea la îndeplinire a 
acțiunilor de reîmpădurire 
și ocrotire a mediului în
conjurător. Aceste șantiere 
constituie fără îndoială o a- 
devărată școală de educare 
a tineretului în spiritul 
muncii și responsabilității 
sociale.

creșterea eficienței economice, 
în prezent, rata șomajului este 
in această țară de 8.5 la sută 
față de 8 la sută anul trecut. 
Agenția Associated Press relevă 
că 65 la sută dintre șomeri re
prezintă tineri sub 30 de ani, 
iar aceștia constituie 28 la sută 
din totalul forței de muncă 
3,7 milioane persoane.

• LA ULAN BATOR a fost 
dată publicității o declarație a 
guvernului R.P. Mongole in 1 le
gătură cu propunerile făcute de 
Mihail Gorbariov. secretar gene
ral al C.C. al P.C.U.S., in cu- 
vintarea rostită recent la Vla
divostok. Declarația subliniază 
că examinarea de către R.P. 
Mongolă și U.R.S.S. a problemei 
retragerii unei însemnate părți a 
trupelor sovietice din Mongolia 
are drept scop întărirea păcii, 
încrederii si bunei vecinătăți in 
Asia — relatează agenția TASS.

de

• PESTE 15 PARTIDE 
grupări politice haitiene 
propus elaborarea proiectului 
unei constituții înainte de 1 
septembrie — informează agen
ția Prensa Latina. Liderii aces
tor formațiuni au subliniat că 
prioritatea priorităților în Haiti 
este redactarea unei Carta 
Magna, indispensabilă procesu
lui de conducere a treburilor ță
rii — a declarat Serge Gilles, 
din partea Uniunii forțelor pa
triotice și democratice haitiene.
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R.S. VIETNAM: Valorificarea 
bogățiilor mării

Dezvoltarea pescuitului maritim, prin punerea în valoare 
cit mai deplină a condițiilor naturale de care dispune țara, 
reprezintă unul din obiectivele importante ale economiei 
vietnameze. în acest sens, provinciilor situate de-a lungul 
întinsei coaste a R.S. Vietnam le revin sarcini deosebite în 
direcția satisfacerii pieței interne cu produse din pește, ca și 
a creșterii producției la mărfurile de export, în special la 
creveți. In provincia Thuan Hai, de pildă, ca urmare a dotă
rilor moderne, se realizează peste 10 000 tone de produse ac
vatice marine. Cele 3 900 colective de pescuit maritim ale 
provinciei dispun, între altele, de 58 traulere și un mare nu
măr de ambarcațiuni mici. Aceeași atenție este acordată și 
industrializării peștelui. La Phan Thiet, capitala provinciei 
Thuan Hai, industria pescuitului joacă un rol important în 
economia locală. Ponderea recoltei anuale de pește în valoa
rea totală a bunurilor produse In această mare regiune se ri
dică la 75—80 la sută. Phan Thiet furnizează peste 40 la sută 
din totalul producției de pește a regiunii, realizînd în pre
zent peste 26 000 tone, ceea ce reprezintă o depășire a obiec
tivelor planificate cu 6—9 Ia sută. Prin investițiile destinate 
acestui sector al economiei vietnameze se deschid largi 
perspective ridicării în continuare a valorii economice a bo
gățiilor piscicole, această tradițională îndeletnicire a vietna
mezilor dobîndind atributele unei ramuri economice în plină 
dezvoltare.

Grupaj realizat de I. ALEXANDRU

• ADUNAREA NAȚIONALA 
A FRANȚEI a aprobat proiectul 
de lege privind denaționalizarea 
a 65 de întreprinderi industriale 
și financiare. în favoarea acestui 
proiect de lege au votat depută
ții coaliției de dreapta. Parla
mentarii din partea P.C. Fran
cez și Partidului Socialist au vo
tat împotrivă.

Pentru a intra în vigoare, le
gea trebuie să fie aprobată de 
Senatul francez.

Numeroase personalități poli
tice. organizații sindicale și ob
ștești au criticat această lege, 
care restringe sectorul public, 
întărește pozițiile marelui capi
tal și lovește în interesele pă
turilor muncitoare ale populației.

• Expediția cosmică de 125 
de zile efectuată de cosmonau
ta sovietici Leonid Kizim și 
Vladimir Soloviov deschide 
perspectiva exploatării neîntre
rupte a unor laboratoare orbita
le, în interesul științei și al eco
nomiei naționale — s-a arătat, 
după cum transmite agenția 
T.A.S.S., la o conferință de 
presă organizată la 1 august la 
Moscova, la care a fost prezen
tat un bilanț al activității desfă
șurate de echipaj la bordul sta
țiilor orbitale „Mir“ și „Sa- 
liut-7“. Cu acest prilej s-a re
levat caracterul deosebit de 
complex al programului înde
plinit de echipaj, menționîn- 
du-se importanța lucrărilor 
efectuate la bordul stației „Mir", 
care face parte din a treia ge
nerație a vehiculelor de acest 
gen și corespunde cerințelor 
fundamentale puse unui labora
tor orbital cu funcționare per
manentă. Astfel, de această sta
ție pot fi cuplate cinci module 
specializate de pînă la 21 tone 
fiecare. în cursul conferinței 
de presă s-a subliniat orientarea 
exclusiv pașnică a lucrărilor 
efectuate de cosmonauți.

Temperatura suprafeței solare, care a 
scăzut cu 6?C in cursul ultimilor șapte ani. 
va crește in curind. Aceasta este concluzia 
observațiilor lui William Livtngstone. as
tronom la Observatorul solar ..Kitt Peak* 
din Arizona. Se pare intr-adevăr că tem
peratura fotosferei (suprafața rizibilă a 
Soarelui) este controlată parțial de cimpul 
magnetic global al astrului. Se știe de 
multă vreme că petele solare, care sint 
sediul unor timpuri magnetice 
sint cu mult mai 
5 800 K.

Dr. Livingstone 
prin spectroscopie, 
lui Mac Math, cel mai mare din lume. 
Măsurătorile efectuate de la ultimul mi
nim al ciclului solar (1976) indică o co
relație între nivelul ciclului de activitate 
și temperatura fotosferei. Cu cit este mai 
ridicat acest nivel, cu atit mai mult scade 
temperatura, datorită creșterii forței de 
atracție a timpului magnetic. Or, noi ne 
îndreptăm acum spre un minim de acti
vitate solară (care va fi atins în 1987), 
ceea ce va antrena o ușoară creștere a 
temperaturii solare la nivelul fotosferei.

intense,
reci: 4 500 K față de

măsoară temperatura 
cu ajutorul telescopu-

• GUVERNELE Argentinei și 
Braziliei au semnat 12 acorduri 
în diverse domenii în vederea 
extinderii cooperării economice 
și tehnologice. în total, schim
burile economice bilaterale în 
perioada 1987—1990 vor ajunge 
la 4 miliarde dolari.mii de 

Culturii
mai multe 
Ministerul 
in cataloage spe- 
a scării care duce 

aceasta. La rîndul său, hanul este 
înscris într-un inventar al monumentelor 
istorice.

1984. 
trecerea • REPREZENTANȚI ai gu

vernului și lideri ai sindicatelor 
din Grecia au analizat recent o 
serie de măsuri menite să ducă 
la crearea de locuri de muncă, 
la reducerea șomajului și la
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